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مهمتر ین و خاص‌تر ین 
حواشی  و  مطالب 
منتشر شده در فضای 
مجازی را در صفحه فضای 

مجازی چارسوق ببینید

ــــده  ــــه گیرن ــــک ب ــــت چ ــــال برگش احتم
اعلام می‌شود

ناکارآمدی وزیر نیرو، تنها عامل 
قطعی برق در بهار!

عراقچی: ایران تحت هیچ شرایطی 
از حق غنی‌سازی نمی‌گذرد

آمد، دوشید، رفت...!

جدال بر سر خرید ساپیا بالا 
گرفت!

عیدی و پاداش ۱۷۱ میلیون تومانی 
بیمه پارسیان به هر کارمند!

وال‌استریت ژورنال: توافق جامعی 
در کار نیست!

خرید میلیاردها دلار ساح، الگوی 
توسعه نیست!

طعنه سنگین به خانم سخنگو: توپ 
بی‌خردی را در زمین مجلس نیاندازید!

اعتراض صنایع به رئیس‌جمهور: 
جلوی تعطیلی را بگیرید!

نقض آشکار حقوق بین‌الملل با اعتراف 
رسمی اسرائیل به ترور شهید هنیه!

صفحه مجازی چارسوق8
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پرونده ترک‌فعل بانک مرکزی در انجام وظایف قانونی خود نسبت به عملکرد یک 

بانک خصوصی ناتراز، در دادسرای دیوان محاسبات کشور در حال رسیدگی است.

ــــوان محاسبات  ــــط عمومی و امور بین الملل دی ــــه نقل از اداره کل رواب ــــه گزارش ایسنا ب ب

ــــک  ــــک بان ــــرد ی ــــه عملک ــــبت ب ــــود نس ــــی خ ــــف قانون ــــام وظای ــــزی در انج ــــک مرک ــــل بان ــــده ترک‌فع ــــور، پرون کش

خصوصی ناتراز، به دادسرای دیوان محاسبات کشور ارسال و در حال رسیدگی است.

ــــر حدود تسهیلات و تعهدات  براساس گزارش دیوان محاسبات، این بانک خصوصی ضوابط ناظر ب

کلان، تسهیلات اشخاص مرتبط و سرمایه‌گذاری‌ها را رعایت نکرده و بر اساس صورت‌های مالی 

منتهی به آذر ۱۴۰۳، با ثبت ۴۲۶ هزار میلیارد تومان زیان انباشته و نسبت کفایت سرمایه منفی 

ــــرار دارد. ــــب ق ــــت نامناس ۳۶۰، در وضعی

ــــک طی سنوات  ــــن بان ــــا ای ــــک مرکزی ب ــــر بان ــــد دارد عدم برخورد مؤث ــــوان محاسبات کشور تاکی دی

اخیر، منجر به افزایش ناترازی و ثبت اضافه‌برداشت بالغ بر ۲۲۸ هزار میلیارد تومان تا پایان 

ــــت.  ــــده‌ اس ــــاع ش ــــوان ارج ــــرای دی ــــه دادس ــــراز و ب ــــر اح ــــزی پیش‌ت ــــک مرک ــــل بان ــــده و ترک‌فع ــــفند ۱۴۰۳ ش اس

ــــی  ــــب بی‌ثبات ــــابه، موج ــــق مش ــــایر مصادی ــــک و س ــــن بان ــــوص ای ــــی در خص ــــه فعل ــــاح روی ــــدم اص ــــن ع همچنی

مالی، تشدید نقدینگی و آسیب به تولید خواهد شد.

درحالی که در فروردین‌ماه هنوز قطع برق صنایع شروع نشده بود، تولید صنایع با رشد منفی 4.1 درصد مواجه 
شد. با توجه به قطع گسترده برق صنایع در اردیبهشت، در این ماه باید شاهد نزول شدیدتر تولید صنایع باشیم.

ــــی  ــــدات صنعت ــــد تولی ــــاه رش ــــوده، در 5 م ــــرکار ب ــــر س ــــکیان ب ــــت پزش ــــه دول ــــی ک ــــس در 8 ماه ــــای مجل ــــز پژوهش‌ه ــــزارش مرک ــــاس گ ــــر اس ب
ــــت. ــــده اس ــــی ش ــــور منف کش

ــــــان،  ــــــان و فرهنگی ــــــن از معلم ــــــزاران ت ــــــدار ه ــــــروز در دی ــــــح دی ــــــامی صب ــــــاب اس ــــــم انق ــــــر معظ رهب

ــــــتنی از  ــــــاط و دوست‌داش ــــا نش ــ ــــــذاب، ب ــــــری ج ــــــاد تصوی ــــــم و ایج ــــــته از معل ــــــگاری شایس چهره‌ن

ــــــئول  ــــــتگاه‌های مس ــــــانه‌ای دس ــــــری و رس ــــــد کار هن ــــــروری و نیازمن ــــــی را ض ــــــکار عموم ــــــم در اف معل

ــــــف  ــــــی وظای ــــــپاری برخ ــــــوص برون‌س ــــــی در خص ــــــدن دیدگاه‌های ــــــت خوان ــــــا نادرس ــــــتند و ب دانس

آموزش و پرورش، تأکید کردند: ساختار جدید آموزش و پرورش باید به‌گونه‌ای طراحی 

ــــــا ایمان، ایران‌دوست، اهل کار و  ــــــم، ب و متحول شود که نتیجه آن، تربیت نسلی عالِ

ــــــد. ــــــده باش ـــه آین ـــ ــــــدوار ب ــــــاش و امی ت
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 در دولت رئیسی
چگونه برق قطع نشد؟

آمر یکا از قدرت برای کشتار 
کودکان غزه استفاده می‌کند

ــر  ــ ــه اخی ــ ــه ده ــ ــی‌های س ــ ــابقه‌ترین خاموش ــ ــم بی‌س ــ ــت چهارده ــ ــه در دول ــ ــرایطی ک ــ  در ش

ــــه  ــــیزدهم هیچ‌گون ــــت س ــــته در دول ــــال گذش ــــت، در 3 س ــــده اس ــــردم ش ــــاد و م ــــر اقتص گریبانگی

ــــی است که در اواخر دولت حسن  ــــن در حال ــــرق سراسری در کشور اجرا نشد. ای قطع ب

روحانی هم قطع گسترده برق در کشور اجرا شد. درباره اینکه چطور در 3 سال دولت 

ــــهید  ــــت ش ــــد از دول ــــل و بع ــــب قب ــــای اصلاح‌طل ــــا در دولت‌ه ــــت ام ــــورت نگرف ــــرق ص ــــع ب ــــیزدهم قط س

رئیسی این معضل گریبانگیر اقتصاد ایران شده، کسی بهتر از علی‌اکبر محرابیان، وزیر نیروی 

دولت سیزدهم نمی‌تواند توضیح بدهد.

ــــر  ــــادی وزی ــــا سکوت، شاهد افتضاح عملکرد عباس علی‌آب ــــاش کرد ب ــــر ت ــــک سال اخی او که در ی

نیروی دولت پزشکیان باشد، در برنامه تلویزیونی تراز جمهور به مناسبت شهادت آیت‌الله رئیسی، 

ــــح داد. ــــرق و آب را توضی ــــوزه ب ــــیزدهم در ح ــــت س ــــرد دول ــــه‌ای از عملک گوش

محرابیان درباره طرح‌های برق‌رسانی در دولت سیزدهم اظهار کرد: قبل از تابستان 1400 شاهد 

ــــد  ــــع می‌ش ــــردم قط ــــازل م ــــرق من ــــت در روز ب ــــی 3 نوب ــــم و حت ــــور بودی ــــطح کش ــــترده در س ــــی‌های گس خاموش

ــــد. ــــروع ش ــــیزدهم ش ــــت س ــــرایط کار دول ــــن ش و در ای

وی گفت: فراتر از حل مسئله برق، با تاکیدات و پیگیری‌های شهید رئیسی از همان روزهای اول 

دولت سیزدهم برنامه جامعی برای حل مسئله برق تهیه کردیم. برای حل مشکلات برق، با 

ــــه از ظرفیت نیروگاه‌ها،  ــــرار گرفت: استفاده بهین ــــد شهید رئیسی سه محور در دستور کار ق تأکی

ــــن. ــــای نوی ــــا فناوری‌ه ــــرق ب ــــرف ب ــــت مص ــــر، و مدیری ــــی و تجدیدپذی ــــای حرارت ــــعه نیروگاه‌ه توس

علی‌اکبر محرابیان، وزیر نیروی دولت سیزدهم تشریح کرد

ــــن از  ــــزاران ت ــــدار ه ــــامی در دی ــــاب اس ــــر انق رهب
ــــان: ــــان و فرهنگی معلم

ورود دیوان محاسبات به
پرونده بانک خصوصی متخلف

رسیدگی به پرونده ترک فعل بانک مرکزی در خصوص تخلف 
یک بانک خصوصی در دادسرای دیوان محاسبات
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نبض اقتصاد
را  در  دست بگیر ید

تولید صنعتیتولید صنعتی
در  سراشیبیدر  سراشیبی



نبض اقتصاد
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اخبار

      رهبر معظم انقلاب اسلامی صبح دیروز در دیدار هزاران 

تن از معلمان و فرهنگیان، چهره‌نگاری شایسته از معلم و ایجاد 

تصویری جذاب، با نشاط و دوست‌داشتنی از معلم در افکار عمومی 

را ضروری و نیازمند کار هنری و رسانه‌ای دستگاه‌های مسئول 

دانستند و با نادرست خواندن دیدگاه‌هایی در خصوص برون‌سپاری 

برخی وظایف آموزش و پرورش، تأکید کردند: ساختار جدید 

آموزش و پرورش باید به‌گونه‌ای طراحی و متحول شود که نتیجه 

آن، تربیت نسلی عالمِ، با ایمان، ایران‌دوست، اهل کار و تلاش 

و امیدوار به آینده باشد.

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای همچنین با اشاره به اظهارات اخیر 

رئیس‌جمهور آمریکا، ادعای او در خصوص برقراری صلح از 

طریق قدرت را دروغ خواندند و با اشاره به تلاش دولت آمریکا 

برای تحمیل الگویی به کشورهای عربی که لازمه آن وابستگی 

مستمر به آمریکا است، افزودند: مطمئناً این الگو شکست خورده 

است و به همت ملت‌های منطقه هم آمریکا از این منطقه خواهد 

رفت و هم غده سرطانی رژیم صهیونی که مایه فساد و جنگ و 

اختلاف است، ریشه‌کن خواهد شد. ایشان تأکید کردند: جمهوری 

اسلامی به قدرت خود اضافه خواهد کرد و به کوری چشم دشمنان، 

به پیشرفت‌های چندین برابری دست خواهد یافت.

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در ابتدای سخنان خود، هدف از این 

دیدار را قدردانی از معلمان و تکریم جایگاه معلم دانستند و با تأکید 

بر اینکه هر مقدار هزینه در بخش آموزش درواقع سرمایه‌گذاری 

برای آینده کشور است، افزودند: خوشبختانه رئیس‌جمهور محترم 

به مسائل آموزش و پرورش اهتمام ویژه‌ای ابراز می‌کنند و وزیر 

محترم نیز از مدیران برجسته و آشنا با مسائل این دستگاه است.

ایشان تحقق اهداف و افکار خوب را در گرو پیگیری مجدانه آنها 

دانستند و در ادامه به بیان چند نکته درباره معلمان پرداختند.

رهبر انقلاب، گرامیداشت معلم اعم از مساعدت‌های معیشتی 

تا ساخت تصویری مبتکرانه و زیبا، با نشاط و دوست‌داشتنی از 

معلم در افکار عمومی را وظیفه‌ای مهم برشمردند و افزودند: نتیجه 

گرامیداشت معلم و چهره‌نگاری از آن باید به‌گونه‌ای باشد که 

جامعه، معلم را شخصیتی جذاب، فعال، پرتلاش، با افتخار و 

سرافراز ببیند و شغل معلمی در صدر فهرست مشاغل مورد علاقه 

جوانان قرار گیرد.

ایشان چنین تصویرسازی از معلم را نیازمند کار رسانه‌ای و هنری 

همچون تولید کتاب‌های داستانی، فیلم و پویانمایی دانستند 

و گفتند: انجام این کارها بر عهده دستگاه‌های تبلیغاتی همچون 

صداوسیما و وزارت ارشاد است که البته آموزش و پرورش باید 

این کار را دنبال کند.

رهبر انقلاب در بیان نکته‌ای دیگر، وجود درک درست از اهمیت 

فعالیت و کار آموزشی معلمان را ضروری دانستند و افزودند: معلم 

فقط آموزش‌دهنده کتاب درسی نیست بلکه اخلاق، رفتار، نحوه 

حضور در کلاس و کیفیت تدریس و ویژگی‌های شخصیتی او همچون 

تواضع یا تکبر و نشاط یا سرخوردگی، برای دانش‌آموز شخصیت‌ساز 

و در او حتی بیش از پدر و مادر اثرگذار است و اگر معلم با این 

درک و فهم سر کلاس حاضر شود، از گفتار و رفتار خود مراقبت 

ویژه‌ای خواهد کرد.

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در بیان نکته‌ای دیگر با تأکید بر اهمیت 

دانشگاه فرهنگیان و مراکز تربیت معلم گفتند: این دانشگاه 

متعلق به آموزش و پرورش است و برخی نظرات درباره الحاق 

آن به دستگاه‌های دیگر به مصلحت نیست.

ایشان با اشاره به ضوابط تعیین‌شده در دوره شهید رئیسی برای 

ورودی‌های این دانشگاه تأکید کردند: نگذارید آن ضوابط تضعیف 

شود چراکه کیفیت این دانشگاه باید به‌گونه‌ای باشد که ساخت 

معلم تراز و مورد نیاز از آن قابل تحقق باشد.

رهبر انقلاب در بخش دیگری از سخنانشان به بیان چند نکته 

درباره آموزش و پرورش پرداختند.

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در بیان نکته اول با تأکید بر اینکه آموزش 

و پرورش نهادی حکومتی و وابسته به دولت است، وظیفه دولت 

اسلامی را ارتقاء علمی، فنی، حرفه‌ای و ایمانی دانش‌آموزان خواندند 

و افزودند: اینکه گاهی در گوشه و کنار و حتی در خود وزارتخانه، 

زمزمه‌هایی مبنی بر سپردن بخش‌هایی از آموزش و پرورش به 

خارج از آن مطرح می‌شود به معنی ایجاد نوعی ملوک‌الطوایفی 

و کاری غیرقابل قبول است.

ایشان با اشاره به مخالفت قاطع خود با درخواست‌های برخی 

مسئولان ارشد سابق برای انجام این کار به بهانه هزینه‌های زیاد 

آموزش و پرورش گفتند: تربیت فکری و فرهنگی نسل نو وظیفه و 

حق دولت، و آموزش و پرورش نیز متعلق به دولت است که دولت 

در عین پاسخگویی در قبال انجام این وظیفه باید به هزینه کردن 

برای آموزش و پرورش و رشد آن افتخار کند.

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای ارتباط میلیون‌ها دختر و پسر از سنین 

۶ تا ۱۸ سال با آموزش و پرورش را فرصتی بی‌بدیل برشمردند و 

با طرح این پرسش که اگر این جمعیت عظیم میلیونی خوب 

تربیت نشود چه پاسخی در پیشگاه خداوند و آیندگان خواهیم 

داشت، از این منظر به نکته دوم یعنی بهبود ساختار آموزش و 

پرورش پرداختند.

ایشان با تأکید بر اینکه ساختار آموزش و پروش باید در جهت 

تربیت علمی، فرهنگی و ایمانی دانش‌آموزان باشد، ساختار 

کنونی را در این زمینه کارآمد ندانستند و افزودند: یکی از وظایف 

دولت در برنامه هفتم پیشرفت، طراحی ساختار جدید سازمانیِ 

آموزش و پرورش است که ضروری است این کار را با رویکرد تحولی 

و متناسب با نیازها به بهترین وجهه دنبال شود.

رهبر انقلاب، ترمیم سند تحول آموزش و پرورش و جلوگیری از 

توقف نقشه راه این سند را که از زمان شهید رئیسی آغاز شده است، 

ضروری خواندند و گفتند: کسانی باید ساختار جدید آموزش و 

پرورش را تنظیم کنند که هم ماهر و برخاسته از این دستگاه و 

دارای شناخت از آن باشند و هم متعهد به دین و استقلال کشور 

باشند تا بر اساس ساختار جدید، جوانان و نوجوانانی عالمِ، با 

ایمان، ایران‌دوست، اهل کار و تلاش 

و امیدوار به آینده تربیت شوند.

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای با اشاره 

به اهمیت کتاب‌های درسی و 

گنجاندن  سابق،  توصیه‌های 

مواردی همچون اسامی دانشمندان 

اسلامی و یا برگ‌هایی از اسناد لانه 

جاسوسی در کتاب‌های درسی را لازم 

اما ناکافی دانستند و افزودند: کتاب 

درسی باید از لحاظ محتوا شیرین و 

جذاب باشد به‌گونه‌ای که مباحث 

سنگین علمی با زبان ساده و شیرین 

به دانش‌آموز منتقل شود و از لحاظ 

قالب و شکل ظاهری نیز منطبق با 

اصول زیباشناسی باشد در حالی که 

اکنون اینگونه نیست.

ایشان تأکید کردند: مؤسسه و 

رهبر انقلاب اسلامی در دیدار هزاران تن از معلمان و فرهنگیان:

آمریکا از قدرت برای کشتار کودکان غزه 
می‌کند استفاده 

گزارش

دست‌اندرکاران تدوین کتاب‌های درسی باید صد در صد از 

ایمان دینی و سیاسی و تعهد لازم به اصول و مبانی و ارزش‌های 

اسلام و انقلاب برخوردار باشند.

رهبر انقلاب، گسترش مراکز فنی و حرفه‌ای را که باعث وارد شدن 

زودتر جوانان ماهر به بازار کار و موجب جلوگیری از بیکاری جوانان 

است، ضروری دانستند و در بیان نکته‌ای دیگر از مسائل نیازمند 

توجه در آموزش و پرورش گفتند: مسئله عدالت آموزشی که در 

سخنان مسئولان کشور به آن توجه زیادی می‌شود، همواره مورد تأکید 

بوده است البته عدالت آموزشی به معنی غفلت از استعدادهای 

برتر نیست و توجه به پدیده‌ای همچون سمپاد و کمک به جوانان 

با استعداد برای جهش‌های بزرگ‌تر نه تنها مخالف عدالت نیست 

بلکه عین عدالت آموزشی است.

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای در بیان نکته پایانی از مسائل مربوط 

به آموزش و پرورش، به غفلت از معاونت پرورشی و حذف آن در 

گذشته با استدلال‌های غلط اشاره کردند و افزودند: خوشبختانه 

اکنون به مسائل پرورشی توجه خوبی وجود دارد که باید کارها در 

این زمینه به بهترین وجه دنبال و انجام شود.

ایشان در بخش پایانی سخنانشان با اشاره به اظهارات رئیس‌جمهور 

آمریکا در سفر اخیر به منطقه، خاطرنشان کردند: بعضی از 

حرف‌های رئیس‌جمهور آمریکا در این سفر آن‌قدر سطح پایین 

و مایه سرافکندگی گوینده آن و ملت آمریکا است که اساساً لایق 

جواب دادن نیست.

رهبر انقلاب بخشی از اظهارات ترامپ را مبنی بر اینکه می‌خواهد 

از قدرت برای صلح استفاده کند، دروغ خواندند و افزودند: او و 

دولت‌های آمریکا کِی از قدرت برای صلح استفاده کرده‌اند؟ آن‌ها 

از قدرت برای قتل عام غزه و جنگ‌افروزی در هر جای ممکن و 

حمایت از مزدوران خود استفاده کرده‌اند.

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای استفاده از قدرت برای صلح و امنیت 

را ممکن دانستند و گفتند: بر همین اساس است که جمهوری 

اسلامی به کوری چشم دشمنان، هر روز بر قدرت خود و کشور 

اضافه خواهد کرد اما آنها با استفاده از قدرت، بمب‌های ۱۰ تنُی 

به رژیم صهیونی دادند که روی سر کودکان غزه و بیمارستان‌ها و 

خانه‌های مردم در آنجا و لبنان و هر جای دیگر که بتوانند بریزند.

ایشان با اشاره به سخنان قبلی رئیس‌جمهور آمریکا مبنی بر اینکه 

کشورهای منطقه، بدون آمریکا حتی ۱۰ روز هم نمی‌توانند به زندگی 

خود ادامه دهند، خاطرنشان کردند: او در معاملات و پیشنهادهای 

کنونی خود در پی تحمیل این الگو به آنها است در حالی که این 

الگو، یقیناً شکست‌خورده است و به همت ملت‌های منطقه، 

آمریکا از این منطقه باید برود و خواهد رفت.

رهبر انقلاب، رژیم صهیونیستی را مایه فساد، جنگ و اختلاف در 

منطقه خواندند و تأکید کردند: رژیم صهیونی که غده‌ای سرطانی، 

خطرناک و مهلک حتماً باید از این منطقه برکَنده شود و برکَنده 

خواهد شد.

حضرت آیت‌الله خامنه‌ای اصول و منظومه ارزشی جمهوری اسلامی 

را که مبنای حرکت آن در این منطقه پر فراز و نشیب است، اصولی 

مشخص و روشن خواندند و افزودند: ایران امروز قابل مقایسه با 

گذشته نیست و به توفیق و فضل الهی و به کوری چشم دشمنان 

و برخلاف خواست آنان، ایران عزیز پیشرفت کرده و پس از این 

نیز جوانان ما خواهند دید که با همکاری خود آنان، کشور چندین 

برابر بیش از این، پیشرفت خواهد کرد.

در ابتدای این دیدار وزیر آموزش و پرورش با بیان گزارشی به 

توضیح برنامه‌ریزی‌ها و اولویت‌ها در اجرای سند تحول بنیادین 

این دستگاه پرداخت.

»برخورداری وزارت آموزش و پرورش از حمایت ویژه 

رئیس‌جمهور در اجرای برنامه‌های 

تحولی و کاهش تبعیض آموزشی«، 

»بازتدوین برنامه‌های درسی با 

و  مهارت‌آموزی  سهم  افزایش 

جامعه«،  روز  نیازهای  به  توجه 

»تمرکز بر ارتقاء کیفی مدارس 

دولتی«، »بهبود استانداردهای 

علمی و زیرساختی مراکز تربیت 

معلم«، »اخذ مجوز ۸۵ هزار 

استخدام جدید«، »افزایش 

ضریب نفوذ مدارس سمپاد در 

مناطق کمتربرخوردار« و »توجه 

به نقش ویژه مدارس به عنوان 

از  پیشگیری  کانون  مهمترین 

آسیب‌های اجتماعی« از محورهای 

گزارش آقای علیرضا کاظمی در 

این دیدار بود.

کتاب درسی باید از لحاظ 
محتوا شیرین و جذاب 

باشد به‌گونه‌ای که مباحث 
سنگین علمی با زبان ساده 

و شیرین به دانش‌آموز 
منتقل شود و از لحاظ قالب 
و شکل ظاهری نیز منطبق 

با اصول زیباشناسی باشد 
در حالی که اکنون اینگونه 

نیست

واکنش طحان نظیف به ادعای میرسلیم 
علیه نمایندگان مجلس

      سخنگوی شورای نگهبان به برخی ادعاها درباره گرفتن رشوه از سوی 

نمایندگان مجلس که اخیراً توسط میرسلیم مطرح شده، واکنش نشان 

داد. به گزارش تسنیم، هادی طحان نظیف سخنگوی شورای نگهبان در 

نشست خبری دیروز، ضمن بیان توضیحاتی درباره آخرین طرح‌ها و لوایح 

مورد بررسی در این شورا، به سؤالات مختلف خبرنگاران پاسخ داد.

وی در ابتدا در پاسخ به سوالی درباره طرح ادعای رشوه‌گیری نمایندگان 

و تأثیر آن بر تشویش اذهان عمومی، اظهار کرد: تشخیص این موضوعات 

در صلاحیت مراجع دیگری غیر از شورای نگهبان است. در ابتدا، هیات 

نظارت بر رفتار نمایندگان باید این موارد را بررسی کند و در مورد سایر افراد، 

دستگاه قضایی مسئول است. در صورتی که از طرف دستگاه قضایی موضوعی 

ثابت شده و حکمی صادر شود، شورای نگهبان این موضوع را در بررسی 

صلاحیت‌ها لحاظ خواهد کرد. سخنگوی شورای نگهبان به سوالی پیرامون 

اجرای قانون شفافیت و به‌روز نشدن سامانه آرای نمایندگان در ماه‌های 

اخیر پاسخ داد.

وی توضیح داد: وظایف شورای نگهبان طبق قانون اساسی مشخص است. 

شورای نگهبان پس از تصویب مصوبات مجلس، نظرات خود را از نظر شرعی 

و قانونی اعلام می‌کند. اما نظارت بر اجرای قوانین بر عهده دستگاه‌های 

دیگری است که در قوانین مشخص شده‌اند. در خصوص قانون شفافیت 

هم، ماده آخر این مصوبه ضمانت‌های اجرایی را مشخص کرده است و باید 

گفت که نظارت بر اجرای آن بر عهده شورای نگهبان نیست.

سخنگوی شورای نگهبان در پاسخ به سؤال دیگری درباره لایحه مشارکت 

جامعه راهبردی ایران و روسیه عنوان کرد: طبق قانون اساسی، اگر این لایحه 

به تصویب مجلس برسد، جهت اظهار نظر به شورای نگهبان ارسال خواهد 

شد. تمام مصوبات مجلس باید به شورای نگهبان ارسال شوند و در قانون 

اساسی استثنایی در این زمینه ذکر نشده است.

وی همچنین در پاسخ به سوالی دیگر درباره بررسی‌های شورای نگهبان 

در خصوص برگزاری همزمان انتخابات‌های ریاست‌جمهوری و مجلس 

شورای اسلامی در سال 1407 اظهار کرد: با توجه به شهادت رئیس‌جمهور 

محترم شهید رئیسی و برگزاری زودهنگام انتخابات ریاست جمهوری عملاً 

زمان اتمام دورهٔ دوازدهم مجلس و دوره چهاردهم ریاست جمهوری 4 ماه با 

هم فاصله دارد؛ لذا اینکه این دو انتخابات همزمان با هم برگزار شوند قابل 

بررسی خواهد بود؛ الآن درباره اینکه آیا این دو انتخابات همزمان برگزار 

می‌شود یا خیر زود است و در صورت رسیدن به این تصمیم، سازوکار آن در 

زمان مربوطه تعیین و در صورت نیاز اصلاحات قانونی انجام خواهد شد.

 تفحص نمایندگان از سازمان بورس
 با ۱۰۴ امضا و در ۱۴ محور

دستگیری ۲ مدیر در حادثه بندر رجایی

        نماینده ارومیه در مجلس شورای اسلامی از کلید خوردن طرح 

تحقیق و تفحص از سازمان بورس با ۱۰۴ امضا در مجلس خبر داد.

حاکم ممکان در گفت‌وگو با تسنیم، از کلید خوردن طرح تحقیق و تفحص 

جمعی از نمایندگان از سازمان بورس در مجلس خبر داد.

وی با بیان اینکه 104 تن از نمایندگان این طرح تحقیق و تفحص را امضا 

کرده‌اند، گفت: این طرح تفحص در 14 محور تدوین شده و جهت بررسی 

به کمیسیون اقتصادی به‌عنوان کمیسیون تخصصی ارجاع شده است.

نماینده مردم ارومیه در مجلس بیان کرد: هیات رئیسه کمیسیون محورها و 

نقطه‌نظرات درخواست‌کنندگان تحقیق و تفحص را برای اخذ توضیحات به 

رئیس و مسئولان سازمان بورس ارسال کرده‌اند و مسئولان سازمان بورس نیز 

توضیحاتی پیرامون محورهای تفحص به کمیسیون اقتصاد ارسال کرده‌اند.

ممکان خاطرنشان کرد: قرار است در جلسه‌ای در کمیسیون اقتصادی با 

حضور اعضای کمیسیون، متقاضیان تحقیق و تفحص و همچنین مسئولانی 

از سازمان بورس، توضیحات مسئولان سازمان بورس بررسی و نقطه‌نظرات 

متقاضیان تفحص نیز استماع شود تا بعد از آن درباره ادامه روند تحقیق 

و تفحص تصمیم‌گیری شود.

عضو کمیسیون اقتصادی مجلس گفت: در صورتی که متقاضیان تفحص 

از پاسخ‌های مسئولان سازمان بورس قانع شوند تفحص از دستورکار خارج 

می‌شود و در غیر این صورت تفحص روند قانونی خود را طبق آیین‌نامه 

داخلی مجلس طی خواهد کرد.

        سخنگوی قوه قضاییه گفت: در پی بررسی‌های قضایی و با توجه به 

ابعاد فنی و حقوقی حادثه بندر شهید رجایی، دو نفر از مدیران مرتبط 

بازداشت شدند تا موضوع با دقت و جدیت بیشتری پیگیری شود.

اصغر جهانگیر، در بیست‌وچهارمین نشست خبری با اصحاب رسانه، با 

اشاره به برخی فضاسازی‌ها پیرامون بعضی از پرونده‌های قضایی با اشاره 

به بررسی‌های قوه قضاییه در حادثه بندر شهید رجایی گفت: پرونده این 

حادثه بلافاصله در دستور کار مقامات قضایی قرار گرفت؛ اقدامات اولیه 

آغاز شده و پیگیری‌ها ادامه دارد. مردم مطمئن باشند که قوه قضاییه از 

هیچ تقصیر و قصوری نخواهد گذشت. تاکنون یک مدیرکل دولتی و یک 

مدیرکل بخش خصوصی به اتهام قتل غیرعمد و تضییع اموال دولتی در 

بازداشت هستند.

جهانگیر گفت: همان‌طور که بارها اعلام شده، قوه قضاییه با افرادی که 

نظم و امنیت را برهم می‌زنند، هیچ‌گونه مسامحه‌ای ندارد. درباره پرونده 

قتل امیرمحمد خالقی باید بگویم که این پرونده به‌صورت خارج از نوبت 

به دیوان عالی کشور ارسال شد و در تاریخ 14 اردیبهشت، رأی صادر و ابرام 

شد و قاتل به قصاص محکوم گردید.

وی افزود: قوه قضاییه در تمامی محاکم کشور شعب ویژه‌ای برای رسیدگی 

به پرونده‌های سرقت و جرائم خشن راه‌اندازی کرده و آراء قاطع و عادلانه‌ای 

در خصوص متهمان صادر کرده است.

جهانگیر با اشاره به قطعی برق و برگزاری دادگاه‌ها در این شرایط تأکید کرد: 

مسئله قطعی برق مربوط به دستگاه‌های اجرایی و دولت است. دادستانی 

کل کشور با همکاری وزارت نیرو به این موضوع ورود کرده است تا با پدیده 

برق‌دزدی مقابله شود. در مراجع قضایی نیز تمهیداتی اندیشیده شده تا 

خدمت‌رسانی به مردم با اخلال مواجه نشود.

نمی‌کشیم دست  هسته‌ای  دستاوردهای  از  ترامپ:  به  پزشکیان  واکنش 
       رئیس‌جمهور گفت: مذاکره می‌کنیم و مذاکره 

خواهیم کرد؛ دنبال جنگ نیستیم ولی از جنگ 

نمی‌ترسیم، این‌گونه نیست که اگر ما را تهدید کنند، از 

حق مسلّممان پا پس خواهیم کشید؛ نه، ما دستاوردهای 

پرافتخار نظامی، علمی، هسته‌ای و سایر حوزه‌ها را از 

دست نخواهیم داد.

به گزارش تسنیم، مسعود پزشکیان رئیس‌جمهور صبح 

شنبه، در آیین و مراسم دومین سالگرد بازگشت ناوگروه 

86 نیروی دریایی ارتش جمهوری اسلامی ایران از مأموریت 

دور دنیا گفت: نباید از دیگران عقب‌تر بمانیم و باید جلوتر 

از دیگران پیش برویم.

وی افزود: نگاه »ما می‌توانیم« که توانست زیردریایی، 

ناوشکن و انواع تسلیحات و تجهیزات و ادوات مورد 

نیاز را بدون وابستگی به دیگران بسازد و نیاز را رفع کند، 

مایه افتخار است. ما می‌توانیم در این زمینه صادرات 

داشته باشیم؛ دشمن با دیدن این کارها، ناامید می‌شود و 

امروزه تلاش می‌کند تفکر ناتوانی را در جامعه تزریق کند 

و اختلاف را در کشور توسعه دهد. رئیس‌جمهور گفت: 

امروزه ذیل رهبریت مقام معظم رهبری بیش از هر زمانی 

همدلی داریم و ناوگروهی که 8 ماه به‌دور از خانواده بود، 

مایه افتخار است؛ این کار خطرات زیادی داشت و القا 

می‌کردند که امکان‌پذیر نیست ولی بدون وابستگی به 

دیگران با ایستادن بر توانمندی خود، مایه افتخار شد. 

پزشکیان خاطرنشان کرد: هر کاری بتوانیم برای کشور و 

مردممان انجام خواهیم داد؛ وحدت و انسجام روزبه‌روز 

بیشتر می‌شود و به‌پیش می‌رویم.

وی با اشاره به سفر رئیس‌جمهور آمریکا به کشورهای 

عرب منطقه عنوان کرد: ترامپ در منطقه حرف‌هایی 

زد که کسی غیر از خودش باور نمی‌کند؛ از طرفی حرف از 

صلح می‌زند و از طرفی می‌گوید؛ "ابزاری داریم که در دنیا 

نابودی ایجاد می‌کند."؛ کدام حرف را باید قبول کنیم؛ 

پیام صلح و یا پیام نابودی انسان‌ها را؟ اسرائیل 60 هزار 

انسان بی‌گناه را وحشیانه از بین برده و در غزه آب و نان 

و غذا را به روی مردم و کودکان بسته است و این‌ها ادعای 

حقوق بشر دارند.

رئیس‌جمهور گفت: دادگاه لاهه را که حکمی صادر کرده 

است، تحریم می‌کنند؛ یعنی باید طوری قضاوت کنی که 

او می‌خواهد! اگر مثل او و به‌خواستهٔ او حرف نزنی، القا 

می‌کند که بر مسیر حق نیستی. برای هر کسی که غیرت 

دارد و مستقل است امکان اینکه مقابل این رفتار کوتاه 

بیاید غیرممکن است.

پزشکیان خطاب به حضار مراسم اظهار داشت: از شما 

عزیزان که در این مأموریت بودید و از خانواده‌هایتان که 

صبر کردند تا این کار بزرگ را رقم بزنید، قدردانی می‌کنیم.

وی گفت: ما مذاکره می‌کنیم و مذاکره خواهیم کرد؛ ما 

دنبال جنگ نیستیم ولی از جنگ نمی‌ترسیم. این‌گونه 

نیست که اگر ما را تهدید کنند، از حق مسلممان پا پس 

خواهیم کشید؛ نه، ما دستاوردهای پرافتخار نظامی، علمی، 

هسته‌ای و سایر حوزه‌ها را از دست نخواهیم داد. دشمنان 

دانشمندان ما را ترور می‌کنند و شعار می‌دهند که؛ "ایران 

تروریست"! ما قربانی تروریسم هستیم، حالا به کشورهای 

منطقه می‌گویند؛ "ایران باعث ناامنی در منطقه است."، 

چرا؟ چون ما نمی‌خواهیم مقابل قلدری آنان سر خم کنیم.

رئیس‌جمهور تصریح کرد: علی‌رغم همه مشکلاتی که 

برای ما به وجود آورده‌اند، از مسائل خواهیم گذشت. 

امروز بین ارتش، سپاه، بسیج و سایر نیروهای نظامی و 

امنیتی اتحاد وجود دارد و در هر حادثه‌ای در میدان یاری 

به مردم هستند و قدردان شما هستیم.

عراقچی: ایران برای ارتقاء فناوری صلح‌آمیز هسته‌ای 

مصمم است

وزیر امور خارجه کشورمان با اشاره به این‌که ایران برای 

دستیابی به فناوری هسته‌ای و غنی‌سازی هزینه بسیار 

زیادی داده است، گفت: ایران برای ارتقاء دانش و فناوری 

صلح‌آمیز هسته‌ای مصمم است. سید عباس عراقچی، در 

نشست مشترک با هیات کنفرانس بین‌المللی پوگواش 

که جمعه‌شب به‌میزبانی سازمان انرژی اتمی ایران برگزار 

شد، بر موضع منطقی جمهوری اسلامی ایران مبنی بر 

ضرورت بهره‌مندی ایران از حقوق قانونی کشورمان وفق 

معاهده منع اشاعه تأکید کرد. وزیر امور خارجه با اشاره 

به چهار دور مذاکره غیرمستقیم با آمریکا تصریح کرد: 

جمهوری اسلامی ایران به‌عنوان کشوری که عضویت طولانی 

در معاهده عدم اشاعه دارد و خود بانی منطقه عاری از سلاح 

هسته‌ای در غرب آسیا بوده است، با جدیت و حسن‌نیت 

تصمیم به ورود به مذاکره غیرمستقیم با آمریکا گرفت و 

تاکنون ثبات قدم و جدیت خود را به‌صورت شفاف نشان 

داده است. جمهوری اسلامی ایران برای اعتمادسازی در 

مورد تداوم ماهیت صلح‌آمیز برنامه هسته‌ای خود کاملاً 

آمادگی دارد، اما نمی‌تواند در مورد حق مسلّم و قانونی 

ملت ایران برای برخورداری از انرژی هسته‌ای صلح‌آمیز 

ـ به شمول غنی‌سازی که طبق معاهده عدم اشاعه به 

هر کشور عضو اعطا شده است ـ مصالحه کند. عراقچی 

با اشاره به هزینه‌های مادی و انسانی فراوانی که ملت 

ایران برای صیانت از حقوق خود جهت بهره‌مندی از 

انرژی هسته‌ای صلح‌آمیز متحمل شده است، افزود: 

ملت ایران در سه دهه گذشته برای حفظ استقلال خود 

و دستیابی به فناوری هسته‌ای و غنی‌سازی هزینه بسیار 

زیادی داده است و علاوه بر تحمل تحریم‌های غیرقانونی 

و ظالمانه، بهترین فرزندان خود را در این راه تقدیم کرده 

است، بر این اساس ایرانیان نمی‌پذیرند به‌عنوان یک عضو 

ثابت‌قدم معاهده عدم اشاعه که تولید و استفاده از سلاح 

هسته‌ای را حرام می‌داند، از داشتن صنعت هسته‌ای 

صلح‌آمیز محروم شوند. وی با گرامیداشت یاد و خاطره 

دانشمندان هسته‌ای شهید کشورمان، تأکید کرد که ایران 

برای ارتقاء دانش و فناوری صلح‌آمیز هسته‌ای مصمم است 

و همزمان آماده گفت‌وگو و تعامل با آژانس بین‌المللی انرژی 

اتمی و سایر طرف‌ها برای اعتمادسازی راجع به ماهیت 

صلح‌آمیز برنامه هسته‌ای خود می‌باشد. وزیر امور خارجه 

کشورمان، موضع‌گیری‌های متناقض مقامات آمریکا و 

صحبت‌های ضدونقیض آن‌ها را موجب پیچیده‌تر شدن 

بیشتر روند مذاکراتی و افزایش عدم قطعیت در مورد 

جدیت و آمادگی آمریکا برای عمل به اقتضائات یک روند 

دیپلماتیک دانست و تأکید کرد جمهوری اسلامی ایران 

بی‌توجه به هیاهوهای رسانه‌ای، بر پیشبرد مواضع اصولی 

و قانونی خود در چارچوب تعهدات و حقوق بین‌المللی 

ایران متمرکز خواهد ماند. عراقچی در بخش دیگری از 

سخنانش تغییر مکرر مواضع آمریکا و تعدد سخنگویان 

آنها را مانعی بر سر موفقیت مذاکرات توصیف کرد و با اشاره 

به شکل‌گیری ائتلافی از نیروهای خرابکار به‌محوریت 

رژیم صهیونیستی برای اثرگذاری بر سیاست‌گذاران 

آمریکایی و مذاکره‌کنندگان این کشور، تصریح کرد: 

برای همگان روشن شده است که محافل جنگ‌طلب 

و ضددیپلماسی در داخل آمریکا به‌صورت هماهنگ 

برای اثرگذاری منفی بر روند مذاکرات تلاش می‌کنند، 

اما این مسئله یک مسئله داخلی دولت آمریکا است و به 

هیچ عنوان پذیرفته نیست که تصمیم‌گیران آمریکایی 

هر بار تحت تأثیر فشارهای محافل جنگ‌طلب آمریکایی 

که جملگی مطامع خطرناک نتانیاهو را دنبال می‌کنند، 

چارچوب مذاکراتی جدیدی تعیین کنند و موجب اتلاف 

وقت و تطویل روند مذاکراتی شوند.
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       دبیر انجمن تولیدکنندگان بتن آماده با بیان اینکه به دلیل قطعی 

مکرر برق در حال حاضر به ناچار حدود نیمی از تولیدکنندگان بتن آماده 

تعطیل شده‌اند، گفت: بتن تأمین نشود قاعدتاً امکان اجرای پروژه‌های 

مسکن و عمرانی هم وجود ندارد و پروژه‌ها متوقف می‌شوند. درنهایت 

بخش مسکن متوقف و منجر به رکود تورمی خواهد شد و این خود بحرانی 

دیگری است.

محمدحسین رئیسی، دبیر انجمن تولیدکنندگان بتن آماده در گفت‌وگو با 

ایلنا درباره قطعی مکرر برق در صنعت سیمان و اثرگذاری آن در کارگاه‌های 

بتن آماده اظهار داشت: واقعیت این است که با قطعی مستمر برق در این 

صنعت شاهد وقوع فاجعه هستیم و در حال حاضر به ناچار حدود نیمی 

از تولیدکنندگان بتن آماده تعطیل شده‌اند و با ادامه این روند قطعی برق 

مابقی هم رو به تعطیلی هستند. اگر صنعت سیمان و بتن تعطیل شوند، 

به دنبال آن صنعت ساختمان هم تعطیل خواهد شد چراکه این دو صنعت 

کاملاً در ارتباط با یکدیگر فعالیت می‌کنند.

وی ادامه داد: این روند قطعی برق در سال گذشته از مردادماه سال گذشته 

آغاز شد اما امسال شاهد آن هستیم که از اردیبهشت‌ماه شروع شده است. 

این در حالی است که هنوز هوا به حدی گرم نشده که در تمام استان‌ها 

سیستم سرمایش فعال شود و در بسیاری از واحدهای مسکونی کولرها 

روشن نشده است.

دبیر انجمن تولیدکنندگان بتن آماده گفت: از سوی دیگر در خبرها آمده 

است که وزیر صمت دستور داده کارخانه‌های سیمان و فولاد تنها از ۱۰ درصد 

برقی را که در اختیار دارند می‌توانند استفاده کنند و این به معنای افت تولید و 

خود یک بحران بزرگ برای این صنایع و به دنبال آن پروژه‌های عمرانی است.

رئیسی افزود: اگر این روند خاموشی‌ها ادامه‌دار باشد به ناچار باید به سمت 

تعدیل نیرو برویم چراکه این قطعی برق و کاهش تولید این روند چندماهه 

خواهد بود و امکان مدیریت آن وجود ندارد و اساساً کارکنان این صنعت 

به نسبت کاری که انجام می‌دهند، درآمد کسب می‌کنند. اگر تعدیل هم 

نشوند درآمد آنها به یک‌سوم یا یک‌چهارم خواهد رسید.

وی گفت: صنعت سیمان مهمترین مواد اولیه بتن را تأمین می‌کند و به 

دلیلی کاهش تولید سیمان در پی قطعی برق و قطعی برق در کارخانجات 

بتن، همانطور که گفتم نیمی از کارگاه‌ها تعطیل شده و نیمی دیگر با یک‌سوم 

ظرفیت به کار ادامه می‌دهند.

رئیسی با بیان اینکه همین قطعی باعث کاهش تولید و افزایش تقاضا و 

افزایش قیمت سیمان و بتن می‌شود، گفت: از سوی دیگر سیمانی‌ها باید 

به تعهدات صادراتی خود هم عمل کنند و همچنان سیمان صادر می‌شود 

و البته عرضه در داخل کمتر شده است.

دبیر انجمن تولیدکنندگان بتن آماده تاکید کرد: بتن تأمین نشود قاعدتاً 

امکان اجرای پروژه‌های مسکن و عمرانی هم وجود ندارد و پروژه‌ها متوقف 

می‌شوند و بخش مسکن نیز متوقف و منجر به رکود تورمی خواهد شد و 

این خود بحرانی دیگری است.

صنعت  کارگران   تعدیل 
سیمان و بتن با قطعی مکرر برق

        بررسی اسناد رسمی و داده‌های عملیاتی شبکه برق کشور نشان 

می‌دهد برخلاف تصور عمومی و برخی اظهارات غیرکارشناسی، خاموشی‌های 

اردیبهشت‌ماه ۱۴۰۴ ناشی از ناترازی بین تولید و مصرف برق نیست، بلکه 

حاصل تأخیر در تکمیل پروژه‌های نیروگاهی، ضعف در بهره‌برداری از 

ظرفیت موجود و فقدان سیاست‌گذاری مؤثر در مدیریت مصرف انرژی 

است.به گزارش اقتصاد معاصر؛ در هفته‌های اخیر همزمان با افزایش 

خاموشی‌ها در سراسر کشور، سه بخش کلیدی اقتصاد یعنی صنعت، 

کشاورزی و خانوارها، با اختلال جدی در دسترسی به انرژی برق مواجه 

شده‌اند.

در این میان، ابهام افکار عمومی درباره علت وقوع این خاموشی‌ها پیش 

از آغاز زمان اوج مصرف تابستان، به یکی از مسائل داغ حوزه انرژی کشور 

بدل شده است.

شرکت توانیر در مواضع رسمی، علت خاموشی‌ها را به بارش‌های غیرمنتظره، 

گرمای زودرس و استخراج رمزارز نسبت داده، حال آن که تحلیل داده‌های 

رسمی شبکه برق کشور روایت دیگری را نشان می‌دهد.

طبق گزارش مدیریت شبکه برق ایران، حداکثر توان تولیدشده در سال 

گذشته، حدود ۶۵ هزار مگاوات بوده و در سال جاری نیز تاکنون اوج بار 

مصرف به ۶۰ هزار مگاوات نرسیده است. این بدان معناست که در مقطع 

فعلی، کشور با مازاد ۵ هزار مگاواتی در ظرفیت نسبت به مصرف مواجه 

است و پدیده »ناترازی« هنوز رخ نداده است.در این شرایط، سه مؤلفه اصلی 

در زنجیره تأمین برق باید مورد توجه قرار گیرد که در ادامه به آنها پرداخته 

شده است.توسعه زیرساخت تولید: وزارت نیرو بر اساس تعهدات خود 

به دولت، مکلف به بهره‌برداری از ۸۰۰۰ مگاوات ظرفیت جدید نیروگاهی تا 

پیش از فصل اوج مصرف بود. با این حال، بسیاری از پروژه‌های نیمه‌تمام 

که در آغاز دولت چهاردهم میانگین پیشرفت ۴۲ درصدی داشتند، هنوز 

به مرحله بهره‌برداری نرسیده‌اند. تأخیر در تکمیل این پروژه‌ها که بالغ 

بر ۸۲۰۰ مگاوات ظرفیت بالقوه را شامل می‌شود، نقش مستقیمی در 

محدودیت‌های فعلی داشته است.

ناکارآمدی در بهره‌برداری: بررسی‌ها نشان می‌دهد در حال حاضر بیش 

از ۱۱ هزار مگاوات از ظرفیت تولید برق کشور به دلیل تأخیر در تعمیرات 

اساسی، خروج اضطراری و ضعف نگهداشت، از مدار خارج شده‌اند. این 

در حالی است که مطابق رویه سال‌های گذشته، باید تا ۱۵ اردیبهشت، همه 

برنامه‌های تعمیراتی به اتمام می‌رسید. علاوه بر این، ۲۰۰۰ مگاوات نیروگاه 

تحت مالکیت سایر وزارتخانه‌ها نیز به دلیل نبود هماهنگی نهادی، وارد 

شبکه نشده‌اند.

فقدان سیاست مؤثر در مدیریت مصرف: مدیریت مصرف به معنای توزیع 

بار در طول شبانه‌روز و کاهش فشار بر ساعات اوج است، نه صرفاً قطع برق. 

با این حال، هیچ‌یک از برنامه‌های مدیریت مصرف در بخش‌های خانگی، 

صنعتی و کشاورزی که در سال‌های گذشته اجرا می‌شد، امسال عملیاتی 

نشده‌اند. نتیجه این خلأ سیاست‌گذاری، افزایش مصرف در ساعات اوج 

و تشدید خاموشی بوده است.

برق هست اما مدیریت نیست!

        در شرایطی که در دولت چهاردهم بی‌سابقه‌ترین 

خاموشی‌های سه دهه اخیر گریبانگیر اقتصاد و مردم شده است، 

در 3 سال گذشته در دولت سیزدهم هیچ‌گونه قطع برق سراسری 

در کشور اجرا نشد. این در حالی است که در اواخر دولت حسن 

روحانی هم قطع گسترده برق در کشور اجرا شد. درباره اینکه 

چطور در 3 سال دولت سیزدهم قطع برق صورت نگرفت اما در 

دولت‌های اصلاح‌طلب قبل و بعد از دولت شهید رئیسی این 

معضل گریبانگیر اقتصاد ایران شده، کسی بهتر از علی‌اکبر 

محرابیان، وزیر نیروی دولت سیزدهم نمی‌تواند توضیح بدهد.

او که در یک سال اخیر تلاش کرد با سکوت، شاهد افتضاح عملکرد 

عباس علی‌آبادی وزیر نیروی دولت پزشکیان باشد، در برنامه 

تلویزیونی تراز جمهور به مناسبت شهادت آیت‌الله رئیسی، گوشه‌ای 

از عملکرد دولت سیزدهم در حوزه برق و آب را توضیح داد.

محرابیان درباره طرح‌های برق‌رسانی در دولت سیزدهم اظهار 

کرد: قبل از تابستان 1400 شاهد خاموشی‌های گسترده در سطح 

کشور بودیم و حتی 3 نوبت در روز برق منازل مردم قطع می‌شد 

و در این شرایط کار دولت سیزدهم شروع شد.

وی گفت: فراتر از حل مسئله برق، با تاکیدات و پیگیری‌های شهید 

رئیسی از همان روزهای اول دولت سیزدهم برنامه جامعی برای 

حل مسئله برق تهیه کردیم. برای حل مشکلات برق، با تأکید 

شهید رئیسی سه محور در دستور کار قرار گرفت: استفاده بهینه 

از ظرفیت نیروگاه‌ها، توسعه نیروگاه‌های حرارتی و تجدیدپذیر، و 

مدیریت مصرف برق با فناوری‌های نوین.

محرابیان افزود: بعضاً نیروگاه‌هایی داشتیم که سال‌ها بود از 

مدار تولید خارج شده بود و نیازمند تعمیرات و بازسازی داشتند 

که این کار را انجام دادیم و این نیروگاه‌ها در دولت سیزدهم به 

مدار تولید بازگشت.

وی اضافه کرد: در حوزه توسعه نیروگاه‌های حرارتی و تجدیدپذیر 

برنامه جامعی تدوین و اجرا کردیم. همچنین با فناوری‌های نوین، 

توزیع برق را به گونه‌ای انجام دادیم 

که حداکثر استفاده از بار نیروگاه‌ها را 

بردیم. مثل توزیع ترافیک در ساعات 

مختلف روز، چنین عملیاتی در 

موضوع برق انجام دادیم.

بخش  در  همچنین  گفت:  وی 

صرفه  تجدیدپذیر،  نیروگاه‌های 

اقتصادی طرح‌ها از طریق راه‌اندازی 

بورس سبز و توسعه طرح‌های 

تجدیدپذیر در دستور کار قرار گرفت.

محرابیان گفت: دولت شهید رئیسی 

از تابستان ۱۴۰۰ فعالیت خود را آغاز 

کرد. در آن زمان، شهرها و روستاهایی 

باکیفیت  آب  از  که  داشتند  وجود 

محروم بودند و در برخی مناطق نیز 

شاهد خاموشی‌های پی‌درپی بودیم. 

علی‌اکبر محرابیان، وزیر نیروی دولت سیزدهم تشریح کرد

در دولت رئیسی چگونه برق قطع نشد؟
گزارش

دولت شهید رئیسی کار خود را با تمرکز بر توسعه جهاد آبرسانی 

و برق، آغاز کرد.

وی افزود: برنامه‌های ارائه‌شده در دولت شهید رئیسی بسیار 

ارزشمند بودند؛ به طوری که بلافاصله پس از کسب رأی اعتماد 

مجلس به عنوان وزیر نیرو، عصر همان روز و طی تماس تلفنی 

شهید رئیسی به بنده گفتند که آمادگی سفر برای خوزستان دارید 

و من هم قبول کردم. خوزستان شرایط خاصی داشت در این 

سفر تصمیمات بسیار خوبی در حوزه آب و اجرای طرح آبرسانی 

غدیر شد گرفته شد که ۶۰ درصد آب استان را پوشش می‌داد.

محرابیان بیان کرد: در جلسه‌ای که تشکیل شد، رئیس‌جمهور 

شهید از ما خواست تا زمان اجرای طرح آب خوزستان کاهش 

یابد و با توکل بر خدا توانستیم طرح را به موفقیت برسانیم. 

پیگیری‌های شهید رئیسی بسیار جدی بود و در دولت ایشان 

خستگی معنایی نداشت.

 وزیر نیرو در دولت سیزدهم تصریح کرد: استراحت شهید رئیسی 

فقط در زمان پرواز بود و تمام تلاش ایشان برای جلب رضایت 

خدا بود. ایشان تأکید داشتند که اربعین شماها خدمت به مردم 

است، رضایت خدا از شما مسئولان زمانی حاصل می‌شود که 

به درستی وظایف خود را انجام دهید، همچنین شهید رئیسی 

همواره در میان مردم حضور داشتند.

وی گفت: به گفته ایشان، موضوع آبرسانی برای مردم بسیار 

ارزشمند است، ما ۷۰۰ میلیون مترمکعب آبرسانی را طی 

چهار سال پیش‌بینی کرده بودیم، اما در عمل در مدت ۳ 

سال بیش از دو برابر این مقدار انجام شد. یعنی حدود 

یک میلیارد و ۵۰۰ میلیون مترمکعب طرح آبرسانی طی 

این مدت به اجرا رسید.

 محرابیان بیان کرد: جهاد آبرسانی برای ۱۰ هزار روستا تعریف شده 

بود، ۶ هزار روستا آبرسانی شدند و 

مابقی روستاها در حال انجام است. 

در این میان برخی از شهرهای کشور 

دارای تنش آبی بودند که با اجرای 

برخی طرح‌ها آب پایدار برای این 

شهرها تأمین شد.

وزیر نیرو در دولت سیزدهم اضافه 

کرد: آب شرب شهر زاهدان که از 

کشور همسایه وارد می‌شد برای 

تأمین آب این منطقه ۳ طرح 

انتقال آب  تعریف شد؛ نخست، 

از دریای عمان؛ دوم، انتقال آب 

از منطقه تهلاب به زاهدان؛ و 

سوم، شیرین‌سازی آب در دشت 

سیستان. این طرح با اتصال ۱۳۰ 

حلقه چاه به آب‌شیرین‌کن به 

نتیجه رسید.

برنامه‌های ارائه‌شده در 
دولت شهید رئیسی بسیار 

ارزشمند بودند؛ به طوری که 
بلافاصله پس از کسب رأی 

اعتماد مجلس به عنوان 
وزیر نیرو، عصر همان روز 

و طی تماس تلفنی شهید 
رئیسی به بنده گفتند که 

آمادگی سفر برای خوزستان 
دارید و من هم قبول کردم

۱۰۰ درصدیِ هزینه‌های درمان گرانی بیش از 
       خبرگزاری اصلاح‌طلب و حامی دولت ایلنا در گزارشی از 

گرانی هزینه‌های درمان در دولت مسعود پزشکیان خبر داده و 

نوشته است:‌ »درمان برای مردم ۴۶ درصد گران شد«؛ این تیتر 

رسانه‌ها در روزهای آغازین بهار امسال است؛ با دستور دولت و به 

بهانه  حمایت از پزشکان و متولیان درمان بخش خصوصی! دولت 

نرخ تعرفه‌های پزشکی را از ابتدای امسال ۴۶ درصد افزایش داد.

گرانی‌های بی‌نظیر

در تاریخ ۲۸ اسفند ۱۴۰۳، تعرفه‌های پزشکی سال ۱۴۰۴ رسماً اعلام 

و در ۲۹ اسفندماه ابلاغ شد و این میزان رشد تعرفه‌ها در مقایسه با 

افزایش ۲۸، ۲۴ و ۳۵ درصدی در سه سال گذشته، یک صعود قابل 

توجه در قیمت‌ها به شمار می‌رود. این افزایش نجومی تعرفه‌های 

پزشکی در سال‌ها و دهه‌های اخیر و درواقع در تاریخ مدرن پزشکی 

و طب ایران بی‌سابقه بوده است؛ میانگین رشد تعرفه‌های پزشکی 

بین سال‌های ۱۳۹۰ تا ۱۴۰۰ فقط ۱۴ درصد بوده؛ حالا تعرفه‌ها با 

یک جهش بلندِ بیش از سه برابری، سر به فلک کشیده است.

با این حساب، آنچه ما »هزینه‌های نرم‌افزاری درمان« می‌نامیم که 

شامل ویزیتِ پزشکان عمومی و متخصص، هتلینگ و خدمات 

کلینیکی و پارکلینیکی می‌شود، از ابتدای امسال ۴۶ درصد گران 

شده است؛ این گرانی محصول حمایت تمام‌قد دولت و مسئولان 

از مافیای فربه و اختاپوس‌وارِ درمان است!

در عین حال، گرانی درمان به اینجا ختم نمی‌شود؛ آنچه می‌توان 

»هزینه‌های سخت‌افزاری درمان« نامید از جمله دارو تجهیزات 

پزشکی نیز با حذف ارز ترجیحی این بخش در سال جاری، و به نفع 

واردکنندگان و دلّلان دارو که نان را در بیماری و غم مردم می‌زنند و 

سودهای کلان نجومی از محل بیماران سرطانی و ام‌اسی و قلبی 

درمی‌آورند، یک رشد قیمت چند برابری داشته است.

 یک بیمار قلبی از گرانی بیش از ۲۰۰ درصدی داروها در بهار امسال خبر 

می‌دهد؛ این بیمار که قند هم دارد، از نایاب شدن قرص »متفورمین 

گلوکوفاژ« که توصیه شده پزشکان متخصص است و گویا وارداتی 

است انتقاد دارد: هرجا گشتم، این قرص نیست، اگر هم زمانی 

پیدا شود، لابد قیمتش چند برابر شده....

برآیند این آزادسازی‌ها -هم نرم‌افزاری و خدماتی و هم سخت‌افزاری- 

کالایی‌سازیِ بی‌نظیر درمان است؛ به گونه‌ای که مزدبگیران 

به‌خصوص بازنشستگان و سالمندان یا بیماران خاص، از این 

هیولای مهیب به شدت می‌ترسند. هیولایی که در این شرایط 

بهتر است به سمتش نروی، کنج خانه بشینی و با بیماری و درد 

بسازی تا شمع حیاتت خاموش شود.

وعده  ناکامِ آقای وزیر

و همه اینها در حالی است که وزیر بهداشت بارها وعده داده که قرار 

نیست بار حذف ارز ترجیحی و عدم اختصاص ارز دولتی به دارو 

و درمان، گریبان مردم را بگیرد؛ »بیمه‌ها« باید افزایش قیمت را 

گردن بگیرند. برای مثال، در میانه اردیبهشت، وزیر بهداشت، رو 

به دوربین تلویزیون و در جواب صداوسیما و خطاب به مردم، در 

توضیح بابت تصمیم جدید دولت برای حذف ارز ترجیحی دارو و 

تجهیزات پزشکی از ابتدای امسال و گران‌تر شدن قیمت این اقلام 

به دلیل حذف ارز ترجیحی اعلام کرد که به سازمان‌های بیمه‌گر 

دستور داده مابه‌التفاوت قیمت دارو و تجهیزات پزشکی را به جای 

دریافت از مردم، از منابع بیمه‌ای پرداخت کنند.

محمدرضا ظفرقندی افزود: »طبق دستوری که وزارت بهداشت در 

مورد تغییرات قیمت تجهیزات پزشکی و دارو صادر کرده، امسال 

بیمه‌های پایه موظفند مابه‌التفاوت افزایش قیمت دارو و تجهیزات 

پزشکی )به دنبال حذف ارز ترجیحی از دارو و تجهیزات پزشکی( 

را تقبل کنند....«.

اما این »دستور آقای وزیر« مبنی بر افزایش نیافتن سهم پرداخت 

مردم، هرگز روی اجرا به خود ندید؛ اساساً مگر با »دستور« می‌شود 

قواعد و اصول بیمه‌ای را تغییر داد؟ تعرفه‌های بیمه  پایه ثابت و 

محدود است؛ سال‌هاست که بیمه پایه بی‌خاصیت شده؛ قرارداد 

بیمه تکمیلی و سقف پرداخت‌های آن هم مشخص است و تغییری 

نکرده؛ پس چطور آقای وزیر از دستور به بیمه‌ها خبر می‌دهد بدون 

اینکه قراردادها و ضوابط تغییر کند؟ اصلاً مگر بیمه‌ها از جمله بیمه 

پایه  تأمین اجتماعی توان این را دارند که بیش از این، سهم درمان 

به بیمه‌شدگان بپردازند؟

یک بازنشسته البرز غربی که بیمه شده تأمین اجتماعی است، 

مدتی است درگیر بیماری سرطان شده؛ او که در بیمارستانی در 

قزوین بستری است می‌گوید: یک آزمایش دادم، آزمایش دوم گفتند 

سقف بیمه تکمیلی‌ات پرُ شده و باید تمام مبلغ را آزاد بپردازی!

او ادامه می‌دهد: همان آزمایش اول هم ۱۱ میلیون تومان شد، بیمه 

تکمیلی فقط ۲ میلیون و خورده‌ای به من برمی‌گرداند؛ خلاصه 

بگویم بیمه تکمیلی برای منِ سرطانی یعنی کشک، یعنی هیچی....!

 »محمد کردی« رئیس کانون بازنشستگان استانداری البرز نیز با اشاره 

به افزایش ۴۶ درصدی تعرفه‌های پزشکی ۱۴۰۴ در بخش خصوصی 

گفت: اگر ویزیت پزشکان در سال گذشته و امسال را مقایسه کنید 

متوجه می‌شوید ویزیت پزشکان عمومی و تخصصی افزایش ۵۵ 

تا ۸۹ درصدی داشته است که این میزان رشد قیمت باعث شده 

هر بازنشسته با بیمه تکمیلی فقط از ۲ بار ویزیت استفاده کند که 

با توجه به وضعیت جسمانی بازنشستگان، این تعداد پاسخگوی 

نیازهای درمانی آنان نیست.

و این یعنی بیمه تکمیلی بازنشستگان، هزینه ویزیت پزشک را 

هم کفاف نمی‌دهد تا چه برسد به خدمات بستری و کلینیکی و 

پاراکلینیکی!

چرا وعده‌های آقای وزیر محقق نشد؟

چرا وعده‌های وزیر بهداشت و مقامات دولت چهاردهم محقق 

نشد و همانطور که انتظار می‌رفت، پرداخت از جیب مردم 

در بخش درمان بیش از ۱۰۰ یا حتی ۲۰۰ درصد افزایش یافت؟ 

»علیرضا حیدری« کارشناس رفاه و تأمین اجتماعی در این رابطه 

می‌گوید: تفاوت معناداری بین تعرفه‌های بیمه پایه و تعرفه‌های 

دولت در بخش دولتی و خصوصی وجود دارد، و همین موجب 

سقوط سطح پوشش بیمه شده و پرداخت ریالی مردم افزایش 

چشمگیر یافته. مثلاً وقتی بیمه‌شده تأمین اجتماعی در بخش 

دولتی ویزیت می‌شود، ۳۰ درصد مبلغ به عنوان فرانشیز از بیمار 

گرفته می‌شود، ۷۰ درصد تعهد پرداخت بیمه است اما چون تعرفه‌ها 

گران شده، مبلغ ریالی این ۳۰ درصد به شدت افزایش یافته؛ در بخش 

خصوصی سهم پرداخت بیمار از این هم بیشتر است؛ پرداخت 

مابه‌التفاوت تعرفه‌های خصوصی و دولتی بر عهده خود فرد است. 

درمجموع افزایش ۴۶ درصدی تعرفه‌ها، فشار زیادی به مردم وارد 

آورده و پرداخت از جیب را بی‌سابقه افزایش داده.

حیدری در مورد بیمه تکمیلی و پرداخت‌های ناچیزِ آن گفت: بیمه 

تکمیلی سقف پرداخت دارد؛ مثلاً در خدمات بستری سقف تعهد 

۸۰ میلیون تومان است؛ پارسال این ۸۰ میلیون تومان معنادار بود 

چون قیمت تخت آی‌سی‌یو ۱۰ میلیون تومان بود؛ الآن همان تخت 

مثلاً ۱۵ یا ۲۰ میلیون تومان شده، درنتیجه خیلی زود این سقف 

تمام می‌شود و دیگر معنایی ندارد؛ در مورد آزمایش‌ها و خدمات 

پاراکلینیکی هم همین است؛ با اولین آزمایشی که می‌دهی سقف 

پرداخت تمام می‌شود.

این کارشناس رفاهی با بیان اینکه »تعهدات بیمه‌ای حتی گوشه‌ای 

از هزینه‌های درمان را پوشش نمی‌دهد درنتیجه اثربخش نیست 

و بیشتر موجب گرفتاری مردم شده« ادامه داد: وعده  دولت که با 

گران کردن تعرفه‌ها و حذف ارز ترجیحیِ درمان، پرداخت از جیب 

مردم زیاد نمی‌شود، محقق نشد. یادمان نرود عمده درمان سرپایی 

مردم از بخش خصوصی است و عدد تعرفه‌ها در این بخش، عدد 

درشتی است و چون خرید از بخش غیردولتی است )اعم از درمانگاه 

و فیزیوتراپی و رادیولوژی(، سازمان‌های بیمه‌گر فقط تعرفه‌های 

دولتی را پوشش می‌دهند و سهم عمده پرداخت بر دوش بیمار 

می‌افتد. این هزینه‌های سنگین درمان را حتی بیمه‌های تکمیلی 

هم پوشش نمی‌دهند؛ لاجرم مردم گرفتار شده‌اند. به اینها گرانی 

دارو و تجهیزات پزشکی را هم بیفزایید...

 به این ترتیب، یک بازنشسته معدن ذغال‌سنگ که بعد از سال‌ها 

کار با دستمزد ناچیز در تونل‌های زیرزمینی و خاک ذغال خوردن، 

حالا گرفتار سرطان شده، باید پس‌انداز خود و خانواده را تمام و 

کمال خرج کند تا بتواند فقط چند آزمایش پزشکی اولیه را انجام 

دهد؛ این بازنشسته همان ابتدای کار به بن‌بست خورده و لابد، 

قید شیمی‌درمانی و درمان سرطان را می‌زند. او بعد از نثار جان و 

سلامتی در معادن این مملکت، حالا در مقابل هزینه‌های درمان، 

»درمانده« است؛ این معدنکارِ بازنشسته نمی‌تواند.... توان مقابله 

با هیولایی دولت‌ساخته به نام درمان را ندارد.....

حقیقت، به غایت دردناک است؛ آزادسازی بی‌نظیر هزینه‌های 

درمان، راهی جز انصراف از درمان و انتظار برای مرگ، برای اکثریت 

بیماران به‌خصوص کارگران بازنشسته باقی نگذاشته است؛ بیمه 

تکمیلی بازنشستگان آب رفته است، دیگر هیچ کارکردی ندارد و 

مردمان فرودست در گرداب عمیق بیماری گرفتار آمده‌اند وقتی 

قرار نیست قایق نجات از راه برسد....

     نسبت مالیات به تولید ناخالص داخلی در ایران، با ثبت رقم 

۹.۹ درصد در سال ۱۴۰۲، فاصله‌ای چشمگیر با میانگین جهانی و 

حتی کشورهای هم‌تراز دارد؛ موضوعی که نه فقط بیانگر ضعف 

ساختاری در نظام مالی بخش عمومی است، بلکه مستقیماً توان 

دولت در ارائه خدمات عمومی و ارتقا رفاه اجتماعی را تضعیف کرده 

و ضرورت اصلاح سیاست‌های مالیاتی را دوچندان می‌سازد.

 به گزارش اقتصاد معاصر؛ در اقتصاد هر کشور، دولت کارکردهای 

ویژه‌ای در تأمین رفاه مردم دارد. این نهاد با ارائه خدمات عمومی مانند 

حفظ نظم و امنیت، گسترش زیرساخت‌ها، حمایت از محرومان 

و... خلأهایی را پر می‌کند که به دلیل شکست بازار،‌ نظام نامتمرکز 

اقتصاد بخش خصوصی توانایی رفع آن‌ها را ندارد.

بدین جهت خدمات دولتی و عمومی به عنوان یک محصول تولیدشده 

توسط دولت مانند خدمات و محصولات بخش خصوصی، باید به 

اندازه مناسب مصرف شود، چون مصرف کمتر یا بیشتر آن به نارضایتی 

افراد از کیفیت زندگی خود منجر خواهد شد. بنابراین اندازه دولت 

نسبت به کلِ فعالیت‌های اقتصادی، یک شاخص تعیین‌کننده رفاه 

جامعه است. در این راستا میزان مالیات دریافتی دولت از جامعه 

نقش بسیار تعیین‌کننده‌ای برای تداوم و ارتقا این خدمات عمومی 

و دولتی ایفا می‌کند که نیاز به پایش دائمی از سوی سیاست‌گذاران 

به منظور سنجش سطح درآمدهای دولت دارد.

یکی از شاخص‌هایی که بررسی آن می‌تواند آگاهی صحیحی از اندازه 

دولت )خدمات عمومی( در مقایسه با اقتصاد ملی به ما دهد، نسبت 

»مالیات به تولید ناخالص داخلی )GDP(« است.شناخت سطح 

بهینه نسبت مالیات به تولید ناخالص داخلی به سادگی ممکن نیست. 

برای الگوگیری می‌توان به تجربه کشورهایی رجوع کرد که دوران 

طولانی‌تری با بده‌بستان تولید عمومی_خصوصی مواجه بوده‌اند.

بر اساس بررسی‌های به عمل آمده مفهوم مالیات، پرداخت‌های 

اجباری بدون مابه‌ازایی تعریف شده که توسط دولت‌های مرکزی 

دریافت می‌شود. با این تعریف، در ایران چهار دسته از نهادها در 

دریافت مالیات نقش دارند که شامل سازمان امور مالیاتی کشور، 

صندوق‌های بیمه عمومی، شهرداری‌ها و گمرک جمهوری اسلامی 

ایران می‌شود که برای بررسی و کسب اطلاعات دقیق‌تر باید داده‌های 

مالیاتی این نهادها تلفیق و مغایرت‌گیری شوند.

نتایج نشان می‌دهد، در ایران نسبت مجموع درآمدهای مالیاتی )شامل 

مالیات‌ها، پرداخت‌های تأمین اجتماعی و عوارض شهرداری‌ها( به 

تولید ناخالص‌داخلی )GDP( در سال ۱۴۰۲ برابر ۹.۹ درصد است.

در کشورهای سازمان همکاری‌های اقتصادی و توسعه، به طور متوسط 

این نسبت برای سال ۱۴۰۲ برابر ۳۴ درصد است. بنابراین درآمدهای 

مالیاتی کشور و به طور متناظر ظرفیت و توان دولت برای ارائه خدمات 

عمومی بسیار کمتر از حد بهینه است. حتی اگر مقایسه با کشورهایی 

انجام شود که شباهت بیشتری با کشور ما دارند، این نتیجه همچنان 

برقرار خواهد بود. برای مثال مکزیک با ۱۷ درصد، کلمبیا با ۲۰ درصد، 

ترکیه با ۲۱ درصد و شیلی با ۲۴ درصد کشورهایی هستند که از نظر 

درآمدی یا نهادی تفاوت پررنگی با کشور ما ندارند اما در همه آنها 

نسبت مالیات به تولید بسیار بیشتر است.

با توجه به مطالب مطروحه و تشریح جاماندگی نظام مالی بخش 

عمومی کشور در این حوزه، توصیه‌های سیاستی زیر پیشنهاد می‌شود:

افزایش درآمدهای مالیاتی دولت: در شرایطی که گزینه جایگزین و 

پایداری برای تأمین درآمدهای دولت در ایران وجود ندارد، جهت‌گیری 

کلان مالی دولت باید به سمت افزایش درآمدهای مالیاتی باشد. 

تقویت توان دولت در ارائه خدمات عمومی و به کارگیری نیروی انسانی 

باکیفیت‌تر در حاکمیت، برکات زیادی همچون طراحی قوانین بهتر، 

سیاست‌گذاری کارآمدتر، اعمال گسترده‌تر حقوق مالکیت، نیروی 

دفاعی قوی‌تر، بهبود آموزش پایه و عالی، حفظ بهداشت و سلامت 

عمومی، صیانت از فرهنگ اسلامی، مهار کسری بودجه و کاهش 

تورم )مسئله حیاتی اقتصاد( خواهد داشت.

 جبران شکاف بودجه‌ای
 با اصلاح پایه‌های مالیاتی
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لومینیوم تأمین انرژی و مواد اولیه دو عامل اصلی عقب‌ماندگی صنعت آ

         آلومینیوم به عنوان یکی از فلزات استراتژیک و 

حیاتی در صنایع مختلف، از جمله خودروسازی، هوافضا 

و ساختمان‌سازی، نقش مهمی در توسعه صنعتی 

کشورها ایفا می‌کند. با وجود اهمیت این فلز، صنعت 

آلومینیوم ایران به دلیل چالش‌های جدی در تأمین 

مواد اولیه، انرژی و فشار تحریم‌های بین‌المللی، از 

اهداف سند چشم‌انداز ۱۴۰۴ فاصله زیادی گرفته و 

وابستگی شدید به واردات، تداوم مسیر توسعه آن را 

با ابهام مواجه کرده است.

 آلومینیوم یک فلز بسیار مهم و پرکاربرد در صنایع 

خودروسازی، هوافضا، ساختمان‌سازی، الکترونیک، 

متالورژی، نظامی و... است که در لیست مواد استراتژیک 

اتحادیه اروپا قرار دارد. صنعت آلومینیوم در کنار فلزات 

مس، روی و فولاد یکی از صنایع استراتژیک و کلیدی 

کشور است که در دسته صنایع پرمصرف انرژی )برق( 

و مواد اولیه طبقه‌بندی می‌شود.

بر اساس آمار منتشرشده توسط سازمان توسعه و نوسازی 

معادن و صنایع معدنی ایران )ایمیدرو(، میزان تولید 

آلومینیوم کشور در سال ۱۴۰۳ به میزان ۵۹۳.۰۷۳ تن 

بوده است که به نسبت سال ۱۴۰۲ )۶۱۹.۷۷۶ تن( حدود 

۴.۳ درصد کاهش داشته است. طبق سند چشم‌انداز 

۱۴۰۴، میزان تولید آلومینیوم کشور ۱.۵ میلیون تن 

هدف‌گذاری شده که با توجه به میزان تولید سال 

۱۴۰۳، فاصله بسیار زیادی با این هدف وجود دارد.

تأمین مواد اولیه، تأمین انرژی )برق( و تحریم‌های 

بین‌المللی از مهم‌ترین موانع و چالش‌های اصلی 

آلومینیوم ایران هستند که باعث عقب‌افتادگی این 

صنعت استراتژیک از رقبای جهانی خود، به‌خصوص 

کشورهای منطقه )مانند امارات متحده عربی و بحرین( 

شده است. میزان تولید آلومینیوم جهان در سال ۲۰۲۴ 

حدود ۷۲ میلیون تن بوده که ایران با سهم نسبتاً ناچیز 

۰.۸ درصدی در جایگاه هجدهم دنیا قرار دارد و کشور 

چین با ۴۳ میلیون تن رتبه اول را از آن خود کرده است.

تأمین مواد اولیه

فرآیند اصلی تولید آلومینیوم در دنیا روش هال-هروت 

است که فلز آلومینیوم از پودر آلومینا استحصال می‌شود. 

اصلی‌ترین ماده اولیه برای تولید آلومینا، سنگ معدن 

بوکسیت است که ایران ذخایر بسیار کم و با عیار نسبتاً 

پایینی از آن را دارا است. میزان ذخایر احتمالی بوکسیت 

در ایران حدود ۳۹ میلیون تن برآورد می‌شود که مهم‌ترین 

منابع آن در جاجرم، کوه بابا، علی‌آباد، تاش، گانو، چک 

چک، دشت ده شرقی و غربی، دارسینوئه، بلبوئیه و 

مندون هستند.

بنا بر آمار ایمیدرو، میزان تولید بوکسیت در سال 

۱۴۰۳ حدود ۷۹۶.۵۴۰ تن بوده که نسبت به سال 

۱۴۰۲ )۵۹۸.۵۹۹ تن( حدود ۳۳ درصد رشد داشته 

اما این میزان تولید در مقابل نیاز کشور بسیار پایین 

است. در سال ۱۴۰۳ حدود ۱۶ میلیون و ۶۰۰ هزار تن 

بوکسیت به ارزش ۳.۸ میلیون دلار وارد کشور شده 

است )برای تولید هر تن آلومینا حدود ۲ تا ۳ تن بوکسیت 

نیاز است( که نشان‌دهنده وابستگی شدید صنعت 

آلومینیوم به واردات است. همچنین، در سال ۱۴۰۳ 

حدود ۲۳۲.۰۱۱ تن پودر آلومینا در داخل تولیدشده که 

نسبت به سال ۱۴۰۲ )۲۲۲.۱۳۸ تن( حدود ۴.۴۴ درصد 

رشد داشته است. به ازای تولید هر تن آلومینیوم، حدود 

۲ تن پودر آلومینا نیاز است که با توجه به تولید ۵۹۳ 

هزارتنی آلومینیوم در سال ۱۴۰۳، حدود ۱.۲ میلیون 

تن پودر آلومینا نیاز بوده که تقریباً حدود ۸۰ درصد 

آلومینا از طریق واردات تأمین شده است.

بیشتر کشورهای پیش‌رو در زمینه تولید آلومینیوم 

تمایل دارند که بوکسیت را وارد کنند و سپس آلومینا 

را تولید کنند تا اینکه به طور مستقیم آلومینا را از سایر 

کشورها خریداری کنند. در سال ۲۰۲۴ کشورهای امارات 

متحده عربی و بحرین به ترتیب با تولید ۲ میلیون و 

۷۰۰ هزار تن و یک میلیون و ۶۰۰ هزار تن در رتبه‌های 

ششم و هفتم دنیا قرار گرفتند.

این دو کشور هیچ‌گونه ذخیره بوکسیتی در داخل ندارند 

و بخش قابل توجهی از نیاز خود را با سرمایه‌گذاری 

در معادن بوکسیت کشورهای استرالیا و گینه مرتفع 

کرده‌اند. با توجه‌به این موارد، نیاز است که وزارت صمت 

و ایمیدرو به عنوان سیاست‌گذاران و متولیان صنعت 

آلومینیوم کشور به فکر تأمین پایدار بوکسیت از سایر 

کشورها برای کارخانه‌های تولیدکننده آلومینیوم باشند 

تا یکی از چالش‌ها و دغدغه‌های اصلی این صنعت 

استراتژیک برطرف شود.

یک معدن بوکسیت در گینه حدود ۳۰ سال پیش به 

منظور تولید آلومینا توسط ایران خریداری شده اما 

تاکنون هیچگونه فعالیتی به منظور بهره‌برداری از آن 

انجام نشده است. این موضوع باید به جدیت مورد 

پیگیری قرار گیرد که دلایل عدم بهره‌برداری از این 

معدن در طی سالیان اخیر چه بوده است.

علاوه بر بوکسیت، سایر کانی‌های غنی از آلومینیوم 

مانند نفلینسینیت و آلونیت نیز وجود دارند که برخی 

از کشورها )مانند ایالات متحده، روسیه، کانادا، نروژ 

و...( برای تولید آلومینیوم از آنها استفاده کرده‌اند.

حدود ده‌ها میلیارد تن از ذخایر این کانی‌ها در ایران 

وجود دارند که در صورت دستیابی به تولید آلومینیوم 

از آنها، ایران نه فقط نیاز خود را بر طرف خواهد کرد، 

بلکه به یکی از بزرگ‌ترین تولیدکنندگان جهان تبدیل 

خواهد شد. بنابراین، نیاز است که متولیان آلومینیوم 

کشور مقداری از سرمایه‌های خود را در این زمینه هزینه 

کنند و با حمایت از شرکت‌های دانش‌بنیان به توانایی 

تولید آلومینیوم از این کانی‌ها دست یابند.

کک نفتی کلسینه شده )CPC(، دیگر ماده اولیه مورد 

نیاز برای صنعت آلومینیوم است. CPC یک محصول 

فرعی حاصل از پالایش نفت خام است و از آنجایی که 

باکیفیت مورد نیاز در پالایشگاه‌های نفتی کشور تولید 

نمی‌شود، صنعت آلومینیوم وابستگی صد درصدی 

برای واردات آن دارد که این موضوع افزایش قیمت و 

ریسک‌های تأمین آن را در پی دارد. در سال ۱۴۰۳ حدود 

۳۵ میلیون تن به ارزش ۲۹.۸ میلیون دلار CPC وارد 

کشور شده است.

وابستگی شدید به واردات

با توجه به موارد مورد اشاره، تقریباً حدود ۸۰ تا ۹۰ 

درصد مواد اولیه مورد نیاز صنعت آلومینیوم از طریق 

واردات تأمین می‌شود که این موضوع وابستگی شدید 

این صنعت به خارج از کشور را نشان می‌دهد. به طور 

کلی، تأمین منبع پایدار بوکسیت از خارج کشور و حرکت 

به سمت استفاده از سایر کانی‌های آلومینیوم موجود 

در داخل کشور، به عنوان راه حل‌های پیشنهادی برای 

کاهش وابستگی این صنعت در زمینه تأمین پایدار 

مواد اولیه است.

تأمین انرژی

تولید فلزات سنگین از جمله آلومینیوم، نیازمند مصرف 

بسیار زیاد انرژی است. صنعت تولید آلومینیوم در بخش 

تولید جهانی به عنوان یک صنعت انرژی‌بر شناخته 

می‌شود، به طوری که برای تولید هر یک تن آلومینیوم 

حدود ۱۷.۰۰۰-۱۴.۰۰۰ کیلووات ساعت برق مصرف 

می‌شود. این میزان مصرف انرژی نشان‌دهنده هزینه 

نسبتاً بالای تولید این فلز است. مقدار دقیق مصرف برق 

ممکن است بسته به کارایی کارخانه و تکنولوژی‌های 

استفاده شده )مانند استفاده از الکترودهای پیشرفته 

و بهینه‌سازی فرآیند( کمی متفاوت باشد.

در سال‌های اخیر، به‌خصوص در سه الی چهار سال 

گذشته، یکی از مشکلات اصلی و اساسی کشور بحث 

ناترازی انرژی بوده که این موضوع، بسیاری از صنایع 

از جمله صنعت آلومینیوم را با مشکلات زیادی در 

تولید مواجه کرده است. دیگ‌های تولید آلومینیوم 

به گونه‌ای هستند که در صورت خارج شدن از مدار به 

دلیل قطعی برق، بازگرداندن دیگ‌های آسیب دیده به 

مدار تولید، هزینه بسیار زیادی را بر صنعت آلومینیوم 

تحمیل می‌کند.

با توجه به مشکلات موجود در کشور، به منظور تأمین 

گاز برای تولید برق توسط نیروگاه‌های حرارتی باید 

این صنعت به سمت احداث نیروگاه‌های انرژی‌های 

تجدیدپذیر )مانند انرژی خورشیدی( در کنار کارخانه‌ها 

به منظور تأمین برق مورد نیاز خود حرکت کند تا این 

مشکل را تا حدی برطرف کند. همچنین، استفاده از 

فناوری‌های پیشرفته و جدید به منظور کاهش مصرف 

انرژی و افزایش بهره‌وری تولید نیز از راهکارهای دیگر 

برای رفع مشکل تأمین انرژی صنعت آلومینیوم است.

خبر

        صندوق بین‌المللی پول، تولید ناخالص داخلی ایران در سال 

میلادی گذشته را ۴۰۱ میلیارد دلار برآورد کرده که این رقم بیشتر از کشورهایی 

مثل پاکستان، مصر، عراق و الجزایر در منطقه بوده است.

 صندوق بین‌المللی پول در گزارش چشم‌انداز اقتصادی منطقه خاورمیانه 

و آسیای مرکزی، ارزش تولید ناخالص داخلی ایران در سال ۲۰۲۴ را ۴۰۱ 

میلیارد دلار برآورد کرده است.

تولید ناخالص داخلی ایران در این سال نسبت به سال قبل، ۲۹ میلیارد 

دلار افزایش یافته است.

سهم ۸ درصدی ایران از کیک اقتصاد خاورمیانه و آسیای مرکزی

کل تولید ناخالص داخلی ۳۲ کشور خاورمیانه و آسیای مرکزی در سال 

۲۰۲۴ بالغ بر ۴۹۲۷ میلیارد دلار اعلام شده که ایران سهم ۸ درصدی از 

این رقم را داشته است.

بر اساس این گزارش، ایران بین ۳۲ کشور خاورمیانه و آسیای مرکزی، به 

عنوان سومین اقتصاد بزرگ منطقه در سال ۲۰۲۴ شناخته شده است.

اقتصاد ایران در این سال از پاکستان با جمعیت ۲۵۰ میلیون نفری و از 

مصر با جمعیت ۱۱۵ میلیون نفری بزرگتر بوده است. ارزش تولید ناخالص 

داخلی پاکستان در سال میلادی گذشته، ۳۷۳ میلیارد دلار بوده و این رقم 

برای مصر ۳۸۳ میلیارد دلار برآورد شده است.

عربستان با تولید ناخالص داخلی ۱۰۸۵ میلیارد دلاری در رتبه نخست 

منطقه و امارات نیز با تولید ناخالص داخلی ۵۳۷ میلیارد دلاری در رتبه 

دوم منطقه قرار گرفته‌اند.

          حضور نیروی کار اتباع در کشور باعث شده است برخی از فعالان کارگری 

می‌گویند فرصت اشتغال کارگران ایرانی سلب شده است. از سوی دیگر 

برخی کارشناسان بازار کار می‌گویند نیاز به نیروی خارجی در برخی صنایع 

اجتناب‌ناپذیر است.

به گزارش تسنیم در سال‌های اخیر، بازار کار کشور با کمبود نیروی انسانی 

در برخی بخش‌ها، به‌ویژه مشاغل یدی و خدماتی، روبه‌رو شده است. این 

کمبود، دولت و کارفرمایان را به سوی جذب نیروی کار خارجی، به‌ویژه اتباع 

کشورهای همسایه، سوق داده است. بسیاری از این نیروها در بخش‌هایی 

مانند کشاورزی، ساختمان‌سازی، نظافت، و حمل‌ونقل مشغول به کارند؛ 

مشاغلی که کمتر مورد استقبال نیروی کار داخلی قرار می‌گیرد..

به گفته کارشناسان بازار کار، نیاز به نیروی خارجی در برخی صنایع اجتناب‌ناپذیر 

شده، اما این روند نگرانی‌هایی را نیز برانگیخته است. برخی معتقدند که ورود 

گسترده اتباع خارجی باعث کاهش فرصت‌های شغلی برای شهروندان، پایین 

آمدن سطح دستمزدها و افزایش فشار بر خدمات عمومی مانند آموزش، 

بهداشت و مسکن می‌شود. اما واقعاً این سؤال مطرح که کارفرمایان چه کنند.

 آیا طرح ساماندهی اتباع خارجی از دستور کار مجلس خارج شد؟

بسیاری از کارفرمایان می‌گویند که بدون نیروی کار اتباع، امکان ادامه فعالیت‌های 

اقتصادی‌شان وجود ندارد. آن‌ها از بهره‌وری بالا، هزینه کمتر و تمایل بیشتر 

نیروی کار خارجی به انجام مشاغل سخت سخن می‌گویند.

مالک حسینی معاون اشتغال وزارت کار معتقد است ساماندهی نیروی کار 

خارجی ضروری اما حذف کامل آنها غیرواقع‌بینانه است. سامانه‌ای در وزارت 

کار راه‌اندازی شده است که تاکنون 500 هزار فرصت شغلی برای جویندگان 

کار فراهم کرده و 300 هزار نفر از طریق آن مشغول به کار شده‌اند، با این حال، 

تهران همچنان با کمبود 200 هزار نیروی کار مواجه است.

وی اظهار داشت: تنها پرداخت حقوق و مزایا برای جذب و حفظ نیروی کار 

کافی نیست، باید به سمت بسته‌های تشویقی مانند تأمین مسکن و سایر 

حمایت‌های رفاهی برویم. معاون توسعه کارآفرینی و اشتغال وزیر تعاون، کار و 

رفاه اجتماعی این رویکرد را پاسخی به تحولات جهانی بازار کار دانست، جایی 

که مزایای غیرمالی نقش کلیدی در رضایت کارکنان دارند.

حسینی به حضور اتباع خارجی در بازار کار تهران پرداخت و گفت: در همه 

جای دنیا نیروی کار خارجی بخشی از چرخه تولید است و حذف آنها می‌تواند 

به تولید آسیب بزند. ساماندهی این نیروها ضروری است، اما حذف کامل 

آنها غیرواقع‌بینانه است. وی خواستار سیاست‌گذاری دقیق برای استفاده 

هدفمند از نیروی کار خارجی شد و افزود: حفظ چرخه تولید اولویت ماست، 

اما باید اطمینان حاصل کنیم که این فرآیند به ضرر کارگران ایرانی نباشد. برخی 

کارفرمایان به دلیل هزینه‌های پایین‌تر، نیروی کار خارجی را ترجیح می‌دهند.

نیازهای متقابل بازار کار ایران و نیروی کار اتباع و ضرورت ساماندهی آن

مدیرکل اشتغال اتباع خارجی وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی درباره نقش 

مهاجرین افغانستانی در اقتصاد ایران می‌گوید: کار، تولید و سرمایه‌گذاری، هر 

یک از کشورهای مهاجرپذیر در دنیا در یک سال یا یک مقطع خاصی، کنشگری 

خاص خودشان را در قالب سیاست مهاجرتی آن کشور اتخاذ کرده و اقدام به 

ساماندهی مهاجرین خارجی نموده‌اند. کشورهایی از جمله ترکیه، آلمان و... 

از مقطع مشخصی سیاست مهاجرتی مشخص و جامع خود را اعلام و اجرا 

نموده‌اند. ایران نیز بعد از سال‌های متمادی که با موج‌های متعدد مهاجرت 

اتباع خارجی مواجه بوده، در حال حاضر می‌خواهد این ساماندهی را انجام 

دهد و همه ما باید کمک کنیم این نقطه عطف انجام شود و این به نفع خود 

مهاجران است و بسیاری از بلاتکلیفی و نابسامانی‌ها مرتفع خواهد شد.

جای ایران در بین اقتصادهای بزرگ 
کجاست؟ منطقه 

واقعی نیاز  خارجی،  تباع  ا  اشتغال 
 یا سیاست اشتباه؟

گزارش

           اکنون در شرایطی که حیات اکولوژیک بسیاری از دشت‌ها، 

تالاب‌ها، رودخانه‌ها و زیست‌بوم‌های ما در آستانه زوال 

غیرقابل‌بازگشت قرار گرفته و ظرفیت‌های خالی قابل توجهی 

نیز هنوز باقی‌مانده، نمی‌توان با تکرار نسخه‌های کهنه، اجرای 

پروژه‌های عمرانی پر سروصدا اما بی‌ثمر، یا برگزاری همایش‌ها و 

اقدامات صوری، از باتلاق افراط و تفریط عبور کرد. نیل به اهداف 

هم‌زمان امنیت غذایی و پایداری منابع، نیازمند تغییر در بنیان‌های 

فکری، نهادی، مدیریتی، و اجتماعی کشور و سرمایه‌گذاری موزون 

در بخش‌های مختلف تولیدکشاورزی، صنعت و خدمات است. 

ما به نوسازی ریشه‌ای نیازمندیم که همزمان به واقعیت‌های اقلیمی 

توجه کند، خرد تاریخی و دانش را به کار گیرد، و مهم‌تر از همه، 

مردم را به‌عنوان بازیگران اصلی صحنه نجات سرزمین به رسمیت 

بشناسد. در این مسیر، چند تحول، باید در کنار هم قرار گیر تا 

مسیری علیه بحران گشوده شود.

1. بازگشت به دامان طبیعت از مسیر آبخیزداری، آبخوان‌داری و تغذیه 

مصنوعی سفره‌ها

هیچ تمدنی بر بستر زمین‌های فرسوده و آبخوان‌های تهی، پایدار 

نمانده است. برای نجات ایران، باید نقشه راه ملی برای احیای چرخه 

آب در طبیعت ترسیم کرد. توسعه پروژه‌های کاهش تبخیر، آبخیزداری 

و آبخوان‌داری، نباید دیگر پروژه‌ای جزیره‌ای و نمادین باشد، بلکه باید 

به سیاستی مادر تبدیل شود که بقیه اقدامات، از آن زاده شوند. این 

سیاست، باید نه در سطح مزرعه، بلکه در ظرف حوضه‌های آبخیز با 

مشارکت مردم، بخش خصوصی تعریف شود؛ و اجرای آن باید هم‌زمان 

به ترمیم پوشش گیاهی، تثبیت خاک، کاهش روان‌آب، افزایش نفوذ 

بارش و تزریق تدریجی به آبخوان‌های زیرزمینی منجر شود. تغذیه 

مصنوعی سفره‌ها، مانند بازدمی دوباره به ریه‌های خشکیده خاک 

ایران است؛ این نسخه را باید به‌مثابه راهبردی ملی در بازآفرینی 

هیدرولوژیک سرزمین پیاده‌سازی کرد.

2. ساختارسازی قانونی برای مردمی‌سازی مدیریت آب، خاک و منابع 

طبیعی

دولت‌ها نمی‌توانند به تنهایی و از بالا برای زیست‌بوم‌هایی 

تصمیم بگیرند که مردم در آن زندگی، کشت، مصرف و تولید 

می‌کنند. باید این را درک کنیم که آب اولاً یک عنصر است، ثانیاً 

تنها با مشارکت مؤثر و نهادینه  مردم، روستاییان، کشاورزان، 

شوراهای محلی، اصناف، انجمن‌های زیست‌محیطی و بخش 

خصوصی می‌تواند مدیریت‌شده و یا منجر به تولید و بهره‌وری 

شود. این مشارکت نباید و نمی‌تواند صرفاً در حد مشورت و 

نمادین باشد؛ بلکه باید به تصمیم‌سازی مشارکتی و مدیریت 

مشارکتی با جایگاه قانونی ارتقاء یابد. تعاونی‌های آبیاری، نهادهای 

محلی پایدار، مشارکت داوطلبانه جوانان و بسیج اجتماعی 

برای حفاظت از منابع طبیعی، باید در قلب سیاست‌گذاری 

قرار گیرند. مردمی کردن مدیریت آب،، خاک و منابع طبیعی و 

غیرمتمرکز کردن و منطقهای کردن امورات نه تضعیف دولت، 

بلکه احیای مشروعیت و کارآمدی آن است.

3. اصلاح ریشه‌ای تخصیص بودجه‌ها: پایان دادن به رانت »سازه« و 

آغاز عصر »سرمایه‌گذاری زیستی«

سال‌هاست که میلیاردها تومان از منابع عمومی کشور به پروژه‌های 

ـ و ناقصِ ــ عمرانی همچون سدسازی، کانال‌کشی و خطوط  عظیم ـ

انتقال اختصاص می‌یابد که عموماً با راندمان پایین، آسیب‌های 

جانبی بالا، و فساد پیمانکاری همراهند. ارقام سال‌های گذشته 

بودجه عمومی کشور تمرکز نسبی دولت بر بخش آب را نشان 

می‌دهد و در برخی سال‌ها سهم بخش آب از بودجه عمومی بیش 

از 7 درصد بوده است که عمدتاً روی توسعه منابع آب سطحی 

هزینه شده و سهم بخش آبخوان‌داری، آبخیزداری کمتر از 0.2 

درصد بوده است. وقت آن است که این مدل غلط بودجه‌ریزی 

به پایان برسد. باید منابع کشور از »پروژه‌محوری عمرانیِ بی‌بازده« 

به سوی »حفاظت‌محوری منابع طبیعی و زیست‌بومی« بازتخصیص 

یابد. بودجه‌ها باید در اختیار رویکردهای کم‌هزینه اما مؤثر مانند 

احیای مراتع، مهار سیلاب، آموزش کشاورزان، حفظ سفره‌های آب 

زیرزمینی و بازگرداندن تاب‌آوری اکولوژیک به پهنه‌های کشور قرار 

گیرد. این دگرگونی، نه‌فقط یک انتخاب، بلکه یک الزام تمدنی است.

4. نهضت مردمی و یکپارچه

ساختار کنونی دولتی مدیریت منابع آب و خاک کشور، پاره‌پاره، 

مملو از تداخل مأموریت‌ها، تضاد منافع، و فقدان زبان مشترک 

میان سازمان‌هایی چون وزارت نیرو، جهاد کشاورزی، سازمان 

محیط زیست و منابع طبیعی بدون حضور مردم است. تداوم این 

وضعیت، یعنی استمرار اتلاف منابع، تکرار شکست‌ها، و بی‌اثر 

ماندن برنامه‌ها. تنها راه، ایجاد شرایط مناسب برای مدیریت 

یکپارچه »آب، خاک و طبیعت« است؛ یک وجه آن اختیارات قانونی، 

استقلال سازمانی، اقتدار بین‌بخشی، و مأموریتی مشخص در 

حفظ منابع پایه سرزمین است. اصل آن سخن گفتن به زبان 

بوم‌شناسی و نهضت فراگیر مردمی و همه باهم است که فراتر از 

مرزهای اداری، می‌تواند از دل تعارضات میان‌بخشی، سیاستی 

هم‌افزا برای آینده‌ای پایدار بیرون بکشد.

5. افزایش سواد عمومی و انقلاب 

فرهنگی آب و منابع طبیعی

بحران آب و خاک سیر قهقرایی 

منابع طبیعی، در سطح جامعه، 

ریشه در ناآگاهی، سوءبرداشت، و 

غیبت آموزش‌های عمومی دارد. 

جامعه‌ای که ارزش قطرات باران را 

نداند، هرقدر هم سد بسازد، تشنه 

می‌ماند. اگر قدر و ارزش درخت را 

نداند هزاران میلیارد درخت هم بکارد 

باز سرعت تخریب را بیشتر کرده و 

کویر و بیابان او را احاطه می‌کند. 

باید نهضتی ملی برای افزایش 

مدارس،  در  زیست-بوم  سواد 

رسانه‌ها، دانشگاه‌ها و فضای مجازی 

راه‌اندازی شود. آموزش اصول مصرف 

بهینه، فهم چرخه آب در طبیعت، 

آشنایی با سیاست‌های درست آبی، و 

مسیر نجات آب

ساختار کنونی دولتی 
مدیریت منابع آب و خاک 

کشور، پاره‌پاره، مملو 
از تداخل مأموریت‌ها، 
تضاد منافع، و فقدان 

زبان مشترک میان 
سازمان‌هایی چون وزارت 

نیرو، جهاد کشاورزی، 
سازمان محیط زیست 

و منابع طبیعی بدون 
حضور مردم است

پرورش نسل‌های مسئول در قبال منابع طبیعی، باید در اولویت 

قرار گیرد. این آگاهی و سواد، سرمایه‌ای فرهنگی است که اگر 

فراهم نشود، همه طرح‌های فنی و سازه‌ای به هدر خواهد رفت.

6. حکمرانی آب

حقیقت ماجرا آن است که این فجایع طبیعی، درعین حال 

که سهمی کم و بیش مؤثر دارند، به‌تنهایی عامل بروز چنین 

بحران‌های گسترده و پرپیامدی نیستند. شرایط کنونی، بازتاب 

وجود تضادی عمیق‌تر در اندیشه و سیاست‌گذاری ماست؛ 

نشانی از آن‌که رویکرد ما به منابع آب، نه یکپارچه، بوم‌محور و 

علمی، بلکه اغلب ناپیوسته، متناقض، و مبتنی بر واکنش‌های 

مقطعی و متأثر از رانت است. عامل اصلی، آن است که در طول 

دهه‌های گذشته، سازوکارهای »حکمرانی آب« در کشور، نه بر 

پایه فهم علمی و تجربه‌محور از نظام‌های طبیعی، بلکه عمدتاً بر 

مبنای مداخلات مهندسی پرهزینه، تصمیمات جزیره‌ای متأثر 

از سیستم چانه‌زنی عوامل منطقهای و گاه شتاب‌زده استوار 

بوده‌اند. فقدان یک نگاه کل‌نگر به چرخه  آب در ظرف حوضه 

آبخیز، بی‌اعتنایی به ظرفیت‌های بومی در مدیریت منابع 

طبیعی، و تقلیل مدیریت آب به پروژه‌های سنگینی همچون 

سدسازی و انتقال بین‌حوضه‌ای، نظام هیدرولوژیکی کشور را 

از تعادل خارج کرده است.

در این میان، برخی از سیاست‌گذاری‌ها، نتوانسته‌اند به تهدیدات 

اقلیمی پاسخی مؤثر بدهند، ضمن اینکه در بسیاری موارد، خود 

این سیاست‌ها زمینه‌ساز زایش بحران‌های ثانویه از جمله افزایش 

نشست زمین، فرونشست دشت‌ها، شور شدن منابع آبی، و 

تشدید نابرابری آبی میان مناطق مختلف کشور شده‌اند. به 

عبارت دیگر، آنچه ما امروز با آن مواجهیم، نه فقط پیامدهای 

خشم طبیعت، بلکه نتیجه  بی‌تدبیری مدیریتی و ساختاری 

در مواجهه با طبیعت است.

به همین دلیل است که بسیاری از کارشناسان بارها هشدار داده‌اند: 

حل بحران‌های آب و خاک، بیشتر از آن‌که به ابزار و سازه‌های 

پیچیده نیاز داشته باشد، به تغییر نگاه ما به طبیعت وابسته 

است. منابع طبیعی نباید فقط به‌عنوان ذخایری برای مصرف 

دیده شوند، بلکه باید آن‌ها را موجوداتی زنده و پویا دانست که 

تنها با مدیریتی هماهنگ با بوم و اقلیم می‌توان حفظشان کرد. 

این تغییر نگاه، تنها با اصلاح ساختارهای حکمرانی، بازنگری در 

الگوهای توسعه، و کنار گذاشتن راه‌حل‌های صرفاً سازه‌ای به نفع 

رویکردهای بومی، اجتماعی و طبیعت‌محور ممکن خواهد بود.

تا زمانی که نگاه به آب و بارش، به نگاهی جامع‌نگر تغییر نکند، و 

تا زمانی که زیرساخت‌های ذخیره‌سازی، هدایت و بهره‌برداری 

هوشمند از نزولات جوی در اولویت برنامه‌ریزی‌های ملی قرار 

نگیرد، شرایط به همین نحو خواهد بود. باران را باید چونان 

»سرمایه‌ای سیال« دید، که با تدبیر، می‌توان آن را به منشأ ایجاد 

پایداری‌ها بدل کرد. بدون بازتعریف »نظام حکمرانی آب«، اصلاح 

ساختارهای اجرایی، ارتقاء دانش عمومی، و تقویت هم‌افزایی میان 

نهادهای متولی آب، خاک، هوا و جنگل، این سرمایه همچنان 

هدر خواهد رفت؛ و ما همچنان لب به افسوس خواهیم گزید.

پایان‌نوشت

آنچه ایران را از لب پرتگاه بحران‌های 

آب‌محور نجات خواهد داد، نه ساخت 

سدهای دیگر، نه تصویب طرح‌های 

کاغذی دیگر، و نه اعزام هیات‌هایی 

دیگر برای بازدید از پروژه‌های خارجی 

نیست؛ بلکه دگرگونیِ بنیادین در 

فلسفه مدیریت منابع طبیعی، رهایی 

از اسارت نگاه‌های سازه‌ای، و بازیابی 

پیوند تاریخی انسان و سرزمین بر 

مبنای عدالت و تعادل است. 

ایران، سرزمینی است که قرن‌ها با 

اقلیم خشک سازگاری یافته، اما طی 

چند دهه اخیر، این تعادل تاریخی را 

با تصمیمات کوتاه‌نگر برهم زده شده. 

بازگشت عدالت و تعادل، بازگشت 

به خرد، بازگشت به مردم، و بازگشت 

به طبیعت، مسیر نجات ماست؛ اگر 

هنوز زمانی باقی‌مانده باشد.

مجتبی بابائی
  پژوهشگر حوزه صنعت  

محمدرضا اسکندری
  وزیر اسبق جهادکشاورزی  
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         در حالی که در فروردین‌ماه هنوز قطع برق صنایع شروع 

نشده بود، تولید صنایع با رشد منفی 4.1 درصد مواجه شد. با 

توجه به قطع گسترده برق صنایع در اردیبهشت، در این ماه 

باید شاهد نزول شدیدتر تولید صنایع باشیم.

بر اساس گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس در 8 ماهی که 

دولت پزشکیان بر سرکار بوده، در 5 ماه رشد تولیدات صنعتی 

کشور منفی شده است.

اقتصاد کشورمان در سال‌های اخیر و به‌خصوص طی دو سال 

اخیر با چالش‌های متعددی دست‌وپنجه نرم کرده است، اما 

کاهش شاخص‌های تولید و فروش در بخش صنعت و معدن در 

فروردین ۱۴۰۴، زنگ خطری جدی برای آینده صنعتی کشور به صدا 

درآورده است. گزارش‌های اخیر نشان‌دهنده افت قابل‌توجهی در 

عملکرد بخش صنعت است که نه‌تنها به تعطیلات نوروزی، بلکه به 

ناکارآمدی سیاست‌گذاری‌ها، بی‌توجهی دولت چهاردهم به بخش 

تولید و رهاشدگی وزارت صنعت، معدن و تجارت مرتبط است. این 

وضعیت، صنعت ایران را به سمت یک خواب طولانی و خطرناک 

سوق می‌دهد که می‌تواند تبعات اقتصادی و اجتماعی گسترده‌ای به 

دنبال داشته باشد.  بر اساس گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس، 

شاخص تولید بخش صنعت در فروردین ۱۴۰۴ نسبت به ماه 

مشابه سال قبل ۴.۱ درصد کاهش یافته و شاخص فروش نیز با 

افت ۳.۴ درصدی مواجه شده است. این کاهش‌ها در مقایسه 

با ماه قبل )اسفند ۱۴۰۳( حتی شدیدتر بوده و به ترتیب ۷.۹ 

درصد برای تولید و ۳۰.۹ درصد برای فروش گزارش شده است. 

این اعداد، که از داده‌های ۳۴۶ شرکت بورسی فعال در بخش 

صنعت و معدن استخراج شده‌اند، نشان‌دهنده عمق رکود در 

فعالیت‌های تولیدی است. گرچه برخی این افت را به تعطیلات 

نوروزی نسبت می‌دهند، اما تحلیل دقیق‌تر نشان می‌دهد که 

عوامل ساختاری و سیاست‌گذاری‌های ناکارآمد نقش پررنگ‌تری 

در این کاهش داشته‌اند. یکی از نکات منفی برجسته در این 

گزارش، گستردگی کاهش شاخص‌ها در اکثر رشته فعالیت‌های 

صنعتی است. رشته‌هایی مانند صنایع شیمیایی، دارو، پلاستیک 

و لاستیک، و کاغذ و چوب با افت شدید شاخص‌های تولید و 

فروش مواجه شده‌اند. این کاهش‌ها نشان‌دهنده ضعف در 

زنجیره تأمین مواد اولیه، افزایش هزینه‌های تولید و کاهش 

تقاضا در بازار داخلی و خارجی است. به عنوان مثال، صنایع 

شیمیایی که یکی از ستون‌های اصلی تولید صنعتی کشورمان 

محسوب می‌شود، با کاهش تولید و فروش مواجه شده است. این 

موضوع می‌تواند به محدودیت‌های وارداتی مواد اولیه، نوسانات 

ارزی و عدم حمایت کافی از تولید داخلی مرتبط باشد. همچنین، 

کاهش تولید در بخش دارو، که صنعتی حیاتی برای سلامت عمومی 

است، نشانه‌ای نگران‌کننده از ناتوانی دولت در تأمین نیازهای 

اساسی کشور است.

رشد‌های شکننده و ناپایدار

در مقابل، برخی رشته‌ها مانند خودرو و قطعات، تجهیزات برقی، 

و صنایع غذایی )به‌جز قند و شکر( رشد محدودی در شاخص‌های 

تولید یا فروش نسبت به سال گذشته نشان داده‌اند. با این 

حال، این رشد‌ها شکننده و ناپایدار به نظر می‌رسند. به عنوان 

مثال، صنعت خودرو، که سال‌هاست با مشکلات ساختاری مانند 

کیفیت پایین، هزینه‌های بالای تولید و نارضایتی مصرف‌کنندگان 

دست‌وپنجه نرم می‌کند، نمی‌تواند به تنهایی موتور محرکه‌ای 

برای رشد صنعتی کشور باشد. همچنین، رشد در بخش تجهیزات 

برقی و صنایع غذایی به دلیل وابستگی به تقاضای داخلی و 

محدودیت‌های صادراتی، احتمالاً موقتی خواهد بود و نمی‌تواند 

کاهش گسترده در سایر بخش‌ها را جبران کند.

در بخش معدن، وضعیت تا حدی متفاوت است. شاخص تولید 

شرکت‌های معدنی بورسی در فروردین ۱۴۰۴ نسبت به سال 

گذشته ۳.۶ درصد افزایش یافته و شاخص فروش نیز رشد 

قابل‌توجه ۲۵.۵ درصدی را ثبت کرده است. این رشد، به‌ویژه در 

زیربخش‌هایی مانند سنگ‌آهن و فولاد، نشان‌دهنده تقاضای 

پایدار در بازارهای جهانی و داخلی برای محصولات معدنی است. 

با این حال، کاهش ۲.۸ درصدی شاخص فروش نسبت به ماه 

قبل و افت تولید در زیرشاخه گندله، نشانه‌هایی از ناپایداری در 

این بخش را بروز می‌دهد. وابستگی بیش از حد بخش معدن 

به صادرات مواد خام، بدون توسعه صنایع پایین‌دستی، یکی 

دیگر از نقاط ضعف ساختاری اقتصاد ایران است که در این 

گزارش به وضوح دیده می‌شود.

بی‌توجهی آشکار دولت چهاردهم به بخش صنعت 

یکی از جنبه‌های منفی این گزارش، بی‌توجهی آشکار دولت 

چهاردهم به بخش صنعت است. دولت جدید، که با وعده‌های 

بهبود اقتصادی و حمایت از تولید داخلی برسرکار آمد، در عمل 

نشان داده که اولویت‌های دیگری دارد. عدم ارائه برنامه‌های 

مشخص برای احیای صنایع، نبود سیاست‌های منسجم برای 

کاهش هزینه‌های تولید، و ادامه ناترازی‌های انرژی، همگی 

نشان‌دهنده بی‌تفاوتی دولت به سرنوشت بخش تولید است. 

وزارت صمت، به عنوان متولی اصلی صنعت و معدن، نیز عملاً 

این بخش را رها کرده است. گزارش‌های متعدد از نبود هماهنگی 

بین سیاست‌های این وزارتخانه و نیازهای واقعی تولیدکنندگان 

حکایت دارد. برای مثال، عدم اصلاح قوانین دست‌وپاگیر، 

مشکلات تأمین مالی و ناتوانی در مدیریت ناترازی انرژی، 

تولیدکنندگان را در تنگنا قرار داده است.

ناترازی انرژی یکی از موانع اصلی رشد صنعتی در سال‌های اخیر 

بوده است. در تابستان سال جاری، پیش‌بینی می‌شود کسری 

برق به ۲۰ هزار مگاوات برسد، که می‌تواند بحران انرژی را تشدید 

کند و تولید صنعتی را بیش از پیش مختل سازد. این مشکل، که در 

سال‌های گذشته نیز بارها تکرار شده، نتیجه عدم سرمایه‌گذاری 

کافی در زیرساخت‌های انرژی و ناکارآمدی در مدیریت منابع 

موجود است. وزارت صمت، به جای ارائه راهکارهای عملی برای 

تأمین انرژی صنایع، تنها به ارائه وعده‌های غیرواقع‌بینانه اکتفا 

کرده است. این وضعیت، تولید را به سمت یک خواب طولانی 

و عمیق سوق می‌دهد که خروج از آن نیازمند اقدامات فوری 

و هماهنگ است.

اوج‌گیری هزینه‌های تولید

افزایش هزینه‌های تولید نیز یکی دیگر از چالش‌های برجسته‌ای 

است که در گزارش مرکز پژوهش‌های مجلس به آن اشاره شده 

است. شاخص قیمت شرکت‌های صنعتی بورسی در فروردین 

سال جاری نسبت به ماه قبل ۱.۹ درصد افزایش یافته و رشد 

نقطه‌به‌نقطه آن به ۲۸.۷ درصد رسیده است. این افزایش 

قیمت‌ها، در حالی که تولید و فروش کاهش یافته، فشار 

مضاعفی بر تولیدکنندگان و مصرف‌کنندگان وارد می‌کند. بالا 

رفتن هزینه‌های مواد اولیه، انرژی، و نیروی کار، بدون افزایش 

متناسب در درآمدها، رقابت‌پذیری صنایع ایران را در بازارهای 

داخلی و بین‌المللی کاهش داده است. این موضوع به‌ویژه در 

صنایعی مانند پلاستیک و لاستیک، که به شدت به مواد اولیه 

وارداتی وابسته‌اند، نمود بیشتری 

دارد.

و  اولیه  مواد  واردات  به  وابستگی 

فناوری، یکی دیگر از نقاط ضعف 

که  است  ایران  صنایع  ساختاری 

در این گزارش به طور غیرمستقیم 

به آن اشاره شده است. کاهش 

تولید در بخش‌هایی مانند صنایع 

شیمیایی و کاغذ و چوب، تا حدی به 

مشکلات تأمین مواد اولیه از بازارهای 

جهانی مرتبط است. تحریم‌های 

و  ارزی،  نوسانات  بین‌المللی، 

دسترسی  لجستیکی،  مشکلات 

به این مواد را دشوار کرده‌اند. 

دولت چهاردهم و وزارت صمت، به 

جای تمرکز بر خودکفایی و توسعه 

زنجیره‌های تولید داخلی، همچنان 

به سیاست‌های کوتاه‌مدت و ناکارآمد 

متکی هستند. این رویکرد، نه‌تنها 

مشکلات موجود را حل نمی‌کند، 

بلکه صنایع را در برابر شوک‌های 

خارجی آسیب‌پذیرتر می‌سازد.

در  منطقه‌ای  توازن  عدم 

سرمایه‌گذاری‌های صنعتی

یکی دیگر از نکات منفی، عدم توازن 

سرمایه‌گذاری‌های  در  منطقه‌ای 

صنعتی است. همان‌طور که در 

گزارش‌های قبلی وزارت صمت 

اشاره شده، برخی مناطق کشور با 

گزارش

 کاهش شاخص‌های 
تولید و فروش در فروردین 

۱۴۰۴ تنها به تعطیلات 
نوروزی مربوط نیست. 

این کاهش‌ها نتیجه 
سیاست‌گذاری نادرست، 

بی‌ثباتی مدیریتی در وزارت 
صمت، و نبود استراتژی 

مشخص برای حمایت 
از تولید است. دولت 

چهاردهم باید با اصلاح 
قوانین دست‌وپاگیر، 

تأمین مالی تولیدکنندگان 
و سرمایه‌گذاری در 

زیرساخت‌های انرژی، از 
تعمیق این رکود جلوگیری 

کند. در غیر این صورت، 
صنعت ایران به یک بحران 
ساختاری وارد خواهد شد 
که خروج از آن سال‌ها زمان 

می‌برد

گزارش چارسوق از ناکارآمدی دولت چهاردهم و بی‌توجهی وزارت صمت به تولید؛

تولید صنعتی کشور   در   سراشیبی

اخبار

جنجال واگذاری سایپا  
          فرآیند واگذاری ۴۲ درصد از سهام شرکت سایپا، یکی از بزرگ‌ترین 

خودروسازان کشور، با فراز و نشیب‌های فراوانی همراه بوده است. این واگذاری 

از ماه‌ها پیش با انتشار آگهی رسمی آغاز شد. مهلت ثبت‌نام برای متقاضیان 

خرید این بلوک سهام، که ارزش تقریبی آن حدود یک میلیارد دلار برآورد شده، 

در تاریخ  ۴ اردیبهشت به پایان رسید و پس از تمدید ۱۵ روزه این مهلت، سرانجام 

هفته گذشته آخرین فرم‌های متقاضیان دریافت شد. اکنون سازمان خصوصی‌سازی، 

بورس اوراق بهادار تهران و سازمان گسترش و نوسازی صنایع ایران در حال 

بررسی درخواست‌ها هستند تا صلاحیت مالی و فنی متقاضیان را ارزیابی کنند. 

اما این فرآیند، به‌دلیل حضور برخی چهره‌های جنجالی و ابهامات مالی، با انتقادات 

گسترده‌ای مواجه شده است.

بابک زنجانی کیست و چه می‌گوید

بابک زنجانی، تاجر ایرانی که نامش با پرونده‌های کلان فساد مالی و پولشویی گره 

خورده، یکی از چهره‌های خبرساز این واگذاری است. او که به اتهاماتی نظیر »افساد 

فی‌الارض از طریق اخلال در نظام اقتصادی«، »پولشویی کلان« و »کلاهبرداری 

گسترده« ابتدا به اعدام و سپس به ۲۰ سال حبس محکوم شده بود، از دی‌ماه 

سال گذشته با تخفیف مجازات و بازپرداخت دیون از زندان آزاد شد. زنجانی 

پس از آزادی، فعالیت‌های اقتصادی خود را از سر گرفته و شرکت »دات‌وان« را 

تأسیس کرده است. این شرکت اخیراً با امضای تفاهم‌نامه‌ای ۶۴ هزار میلیارد 

تومانی با شرکت راه‌آهن ایران، توجهات بسیاری را به خود جلب کرده است.

زنجانی روز گذشته در حساب کاربری خود در شبکه اجتماعی ایکس پستی منتشر 

کرد که واکنش‌های گسترده‌ای به دنبال داشت. او در این پست نوشت: »ایجاد 

کنسرسیوم های پفکی و لب و دهنی که با پول دولت در بانک ها میخان سهام 

دولت را بخرن بیشتر یک شوی تبلیغاتی است. برای رقابت در خرید سهام سایپا 

باید بیش از دومیلیارد دلار پول نقد رو کرد چون تصور خرید سهام یک میلیاردی 

در رقابت کارساز نمیشه بنابراین وقت‌شان‌ را با ایجاد کنسرسیوم سازی نگیرند.« 

زنجانی در این اظهارات، به‌طور صریح توان مالی متقاضیان را زیر سؤال برد و مدعی 

شد که کنسرسیوم‌های تشکیل‌شده، فاقد قدرت مالی لازم هستند و عمدتاً با 

استفاده از منابع بانکی دولتی وارد این رقابت شده‌اند. او همچنین فرآیند واگذاری 

را به یک »شوی تبلیغاتی« تشبیه کرد و هشدار داد که بدون نقدینگی واقعی، 

این واگذاری به نتیجه نخواهد رسید؛ که البته به نظر کارشناسان درست است.

متقاضیان واگذاری سایپا چه کسانی هستند

تاکنون نام چندین کنسرسیوم و شرکت به‌عنوان متقاضی خرید ۴۲ درصد سهام 

سایپا مطرح شده است. از جمله این متقاضیان می‌توان به »کرمان‌موتور«، »گروه 

انتخاب )اسنوا(«، »زرماکارون«، »کنسرسیوم قطعه‌سازان«، »فرداموتورز« و »هلدینگ 

GBG« )متعلق به خانواده گرامی( اشاره کرد. اما حضور شرکت »دات‌وان«، که 
به بابک زنجانی منتسب است، و همچنین ورود »بانک شهر« در ائتلاف با »کرمان 

خودرو و پرشیا خودرو« )نماینده BMW در ایران( و »نامی خودرو«، جنجال‌های 

زیادی به پا کرده است. برخی گزارش‌ها نیز از احتمال ورود شرکت »کروز« )مالک 

ایران‌خودرو( و »گروه بهمن« به این رقابت خبر می‌دهند، که این موضوع نگرانی‌هایی 

درباره انحصار در صنعت خودروسازی ایران ایجاد کرده است.

در میان این نام‌ها، کنسرسیوم متشکل از »بانک شهر«، »پرشیا خودرو« و »گروه 

انتخاب« به‌عنوان یکی از قوی‌ترین گروه‌ها معرفی شده است. با این حال، حضور 

افرادی با سوابق جنجالی مانند بابک زنجانی و شایعاتی درباره دخالت چهره‌هایی 

نظیر علی انصاری )تاجر و مالک مجموعه‌های تجاری بزرگ(، شفافیت این واگذاری 

را زیر سؤال برده است.

نقد توان مالی و صلاحیت متقاضیان

اظهارات بابک زنجانی درباره ضعف مالی متقاضیان، بازتاب نگرانی‌هایی است که 

پیش‌تر نیز توسط کارشناسان مطرح شده بود. سایپا با زیان انباشته‌ای بالغ بر ۶۵ 

هزار میلیارد تومان و انبوهی از تعهدات مالی ناتمام، نیازمند سرمایه‌گذاری عظیم 

و مدیریت کارآمد است. اما بررسی‌ها نشان می‌دهد که بسیاری از کنسرسیوم‌های 

متقاضی، به‌جای تکیه بر منابع مالی مستقل، به دنبال استفاده از تسهیلات بانکی 

هستند. این موضوع می‌تواند سایپا را در گردابی از بدهی‌های جدید فرو ببرد و 

اهداف خصوصی‌سازی را زیر سؤال ببرد.

به‌عنوان مثال، »کرمان‌موتور« که یکی از بازیگران اصلی این رقابت است، در 

سال‌های اخیر با مشکلات مالی متعددی مواجه بوده و برخی از پروژه‌های خود 

را با تأخیر به سرانجام رسانده است. »گروه انتخاب« نیز، با وجود عدم موفقیت 

در حوزه لوازم خانگی، تجربه کافی در صنعت خودروسازی ندارد و ممکن است 

نتواند چالش‌های پیچیده سایپا را مدیریت کند. از سوی دیگر، حضور »دات‌وان« 

و بابک زنجانی، با توجه به سوابق فساد مالی او، نگرانی‌هایی درباره احتمال تکرار 

سناریوهای پولشویی و سوءاستفاده از منابع عمومی ایجاد کرده است.

کنسرسیوم »بانک شهر« نیز، هرچند از نظر مالی قوی‌تر به نظر می‌رسد، اما وابستگی 

آن به نهادهای شبه‌دولتی و احتمال تبدیل سایپا به یک شرکت شبه‌دولتی دیگر، 

انتقاداتی را برانگیخته است. همچنین »هلدینگ GBG« که مالک برندهایی 

نظیر »گلستان« و »آسان موتور« است، با وجود تجربه در حوزه‌های مختلف، هنوز 

برنامه مشخصی برای احیای سایپا ارائه نکرده است. در مجموع، هیچ‌یک از این 

کنسرسیوم‌ها تاکنون نتوانسته‌اند اعتماد عمومی و کارشناسان را به‌طور کامل 

جلب کنند.

چالش‌های پیش روی واگذاری و آینده سایپا

فرآیند واگذاری سایپا با موانع متعددی مواجه است. نخست، نبود شفافیت در 

هویت دقیق متقاضیان و جزئیات پیشنهادات آنها، اعتماد عمومی را خدشه‌دار 

کرده است. دوم، احتمال انحصار در صنعت خودروسازی ایران، به‌ویژه با ورود 

شرکت‌هایی نظیر کروز که پیش‌تر ایران‌خودرو را تصاحب کرده‌اند، می‌تواند رقابت 

در این صنعت را به‌شدت کاهش دهد. سوم، ضعف مالی و مدیریتی متقاضیان، 

ممکن است سایپا را به جای بهبود، به ورطه ورشکستگی کامل بکشاند.

واکنش‌ها به اظهارات زنجانی و فرآیند واگذاری

اظهارات بابک زنجانی در شبکه اجتماعی ایکس، موجی از واکنش‌ها را در میان 

کاربران و کارشناسان به دنبال داشت. برخی کاربران، سخنان او را تأیید کردند و 

معتقدند که واگذاری سایپا به کنسرسیوم‌های ضعیف، تنها به تشدید مشکلات 

این شرکت منجر خواهد شد. عده‌ای دیگر اما حضور خود زنجانی در این رقابت 

را نشانه‌ای از نبود نظارت کافی دانستند و از دولت خواستند که با دقت بیشتری 

صلاحیت متقاضیان را بررسی کند. محسن پاک‌نژاد، وزیر نفت دولت پزشکیان، 

در واکنش به احتمال واگذاری سایپا به زنجانی اظهار داشت که در صورت وجود 

منع قانونی، دستگاه قضایی مداخله خواهد کرد. با این حال، نبود شفافیت در 

فرآیند واگذاری و عدم پاسخگویی نهادهای مسئول، انتقادات را افزایش داده 

است. برخی نیز معتقدند که هدف زنجانی از ورود به این رقابت، نه مدیریت سایپا، 

بلکه تثبیت جایگاه خود در فضای اقتصادی و سیاسی ایران است.

تمرکز بیش از حد فعالیت‌های صنعتی مواجه‌اند، در حالی که 

مناطق دیگر با بیکاری و مهاجرت دست‌وپنجه نرم می‌کنند. 

این عدم تعادل، نه‌تنها توسعه پایدار را مختل می‌کند، بلکه 

نابرابری‌های اجتماعی و اقتصادی را نیز تشدید می‌کند. وزارت 

صمت، گرچه وعده‌هایی برای آمایش صنعتی داده، اما تاکنون 

اقدام عملی مؤثری در این زمینه انجام نشده است.

عملکرد ضعیف وزارت صمت در سال‌های اخیر نیز یکی از عوامل 

اصلی وضعیت کنونی است. این وزارتخانه در طول شش سال 

گذشته هشت وزیر و سرپرست داشته، که نشان‌دهنده بی‌ثباتی 

مدیریتی و نبود برنامه‌ریزی بلندمدت است. پروژه‌های متعددی 

در این دوره آغاز شده، اما به دلیل تغییرات مکرر مدیریتی و عدم 

پیگیری، به مرحله اجرا نرسیده‌اند. این بی‌ثباتی، اعتماد فعالان 

اقتصادی به سیاست‌های دولت را کاهش داده و سرمایه‌گذاری 

در بخش تولید را پرریسک‌تر کرده است. در حال حاضر، وزارت 

صمت به جای تمرکز بر رفع موانع تولید، درگیر ساختارهای 

موازی و مداخلات غیرضروری است که کارایی آن را بیش از 

پیش کاهش داده است.

بر این اساس صنعت کشورمان در حال ورود به یک خواب طولانی 

است که می‌تواند تبعات گسترده‌ای برای اقتصاد کشور داشته 

باشد. کاهش تولید و فروش، افزایش هزینه‌ها و نبود حمایت‌های 

مؤثر از تولیدکنندگان، زمینه‌ساز تشدید بیکاری، کاهش درآمدهای 

دولت و افزایش فشار بر اقشار کم‌درآمد خواهد شد. بدون 

اصلاحات ساختاری و اقدامات فوری، این روند می‌تواند به 

یک بحران تمام‌عیار تبدیل شود. دولت چهاردهم، که به نظر 

می‌رسد توجه چندانی به بخش صنعت ندارد، باید مسئولیت 

این وضعیت را بپذیرد و سیاست‌های خود را بازنگری کند.

احمد علیرضایی، اقتصاددان و استاد دانشگاه در این خصوص 

می‌گوید:کاهش شاخص‌های تولید و فروش در فروردین ۱۴۰۴ 

تنها به تعطیلات نوروزی مربوط نیست. این کاهش‌ها نتیجه 

سیاست‌گذاری نادرست، بی‌ثباتی مدیریتی در وزارت صمت، 

و نبود استراتژی مشخص برای حمایت از تولید است. دولت 

چهاردهم باید با اصلاح قوانین دست‌وپاگیر، تأمین مالی 

تولیدکنندگان و سرمایه‌گذاری در زیرساخت‌های انرژی، از 

تعمیق این رکود جلوگیری کند. در غیر این صورت، صنعت 

ایران به یک بحران ساختاری وارد خواهد شد که خروج از آن 

سال‌ها زمان می‌برد.

رئیس انجمن تولیدکنندگان قطعات خودرو هم اعتقاد دارد 

که رشد محدود در صنعت خودرو و قطعات، به دلیل افزایش 

تقاضای داخلی و برخی قراردادهای صادراتی است، اما این رشد 

پایدار نیست. مشکلات تأمین مواد اولیه، افزایش هزینه‌های 

تولید، و ناترازی انرژی، تولیدکنندگان را در تنگنا قرار داده است. 

وزارت صمت هیچ برنامه مشخصی برای حل این مشکلات 

ندارد و به نظر می‌رسد این وزارتخانه عملاً رها شده است. اگر 

این روند ادامه یابد، حتی بخش‌هایی که اکنون رشد دارند، 

به زودی با افت مواجه خواهند شد.

مریم حسینی، تحلیلگر اقتصادی هم عنوان کرده است که 

وضعیت کنونی صنعت ایران نتیجه انباشت مشکلات ساختاری 

است. وابستگی به مواد اولیه وارداتی، ناکارآمدی در مدیریت 

انرژی، و نبود سیاست‌های صادراتی مؤثر، رقابت‌پذیری صنایع 

ایران را کاهش داده است. دولت چهاردهم باید با تمرکز بر توسعه 

زنجیره‌های تولید داخلی و کاهش وابستگی به واردات، زمینه را 

برای احیای صنعت فراهم کند. اما متأسفانه، به نظر می‌رسد 

این دولت اولویت‌های دیگری دارد و 

صنعت در حاشیه قرار گرفته است.

همچنین محمد صالحی، مدیرعامل 

یک شرکت معدنی گفته است که 

رشد در بخش معدن به دلیل 

تقاضای جهانی برای مواد خام 

است، اما این رشد به معنای 

توسعه پایدار نیست. ما همچنان 

مواد خام صادر می‌کنیم و صنایع 

نداده‌ایم.  توسعه  را  پایین‌دستی 

وزارت صمت باید با حمایت از 

صنایع فرآوری، ارزش افزوده بیشتری 

ایجاد کند. اما در حال حاضر، این 

برای  برنامه‌ای  هیچ  وزارتخانه 

معدنی  پتانسیل‌های  از  استفاده 

ندارد و تنها به گزارش‌های آماری 

بسنده می‌کند. وضعیت کنونی 

صنعت کشورمان هشداری جدی 

برای سیاست‌گذاران است. کاهش 

تولید و فروش، افزایش هزینه‌ها، و 

بی‌توجهی دولت چهاردهم و وزارت 

صمت، صنعت کشور را به سمت یک 

خواب طولانی و خطرناک سوق 

می‌دهد. بدون اصلاحات ساختاری، 

سرمایه‌گذاری هدفمند، و حمایت 

آینده  از تولیدکنندگان،  واقعی 

اقتصادی ایران با چالش‌های بزرگی 

مواجه خواهد شد. اکنون زمان اقدام 

است، اما به نظر می‌رسد اراده‌ای برای 

تغییر در سطح دولت و وزارت صمت 

وجود ندارد.

تشکل‌های بزرگ صنعتی در نامه‌ای هشدار دادند

تصمیمات ناپخته در دولت چهاردهم، صنایع را به مرز تعطیلی رساند
     تشکل‌های بزرگ صنایع فولاد، سیمان و 

معدن کشور در نامه‌ای خطاب به رئیس‌جمهور، 

نسبت به پیامدهای فاجعه‌بار محدودیت شدید 

مصرف برق صنایع هشدار دادند و خواستار بازنگری 

فوری در این تصمیم شدند. به گفته آنان، کاهش 

مصرف برق به ۱۰ درصد ظرفیت عملیاتی، معنایی 

جز توقف کامل تولید و بروز بحران زنجیره‌ای در 

بخش صنعت ندارد.

در ادامه اجرای محدودیت‌های شدید مصرف برق 

صنایع کشور، تشکل‌های بزرگ صنعتی شامل صنایع 

معدنی، فولادی و سیمانی، در نامه‌ای سرگشاده 

به  مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهور، نسبت به آثار 

مخرب این تصمیم هشدار دادند و آن را آغازگر 

یک زنجیره تعطیلی و رکود در بخش تولید کشور 

دانستند. به گفته این تشکل‌ها، بخش‌نامه جدید 

وزارت کشور که از ۲۴ اردیبهشت‌ماه اجرایی شده 

و مصرف برق صنایع را تا ۱۰ درصد دیماند کاهش 

داده، در عمل به توقف خطوط تولید و تعطیلی 

کارخانه‌های مادر در حوزه فولاد، سیمان، معدن 

و صنایع وابسته منجر شده است.

در این نامه تأکید شده است که »مدیران صنعتی 

کشور ضمن درک ضرورت تأمین برق مصرفی 

خانوارها و مدیریت شبکه، نمی‌توانند نسبت 

به عواقب جبران‌ناپذیر این تصمیم در حوزه 

تولید، بی‌تفاوت بمانند. توقف چرخه تولید، 

ناتوانی در اجرای تعهدات داخلی و بین‌المللی، 

تعطیلی صنایع پایین‌دستی، ناتوانی در پرداخت 

حقوق و دستمزد، تسویه‌حساب با بانک‌ها و 

پیمانکاران، و همچنین ایجاد نوسان در بازار 

سرمایه، تنها بخشی از پیامدهای تصمیمات 

اخیر است.«

تشکل‌های صنعتی در ادامه از رئیس‌جمهور 

خواستند با ورود فوری به موضوع و صدور دستور 

بازنگری در تصمیم اعمال‌شده توسط وزارت 

کشور، زمینه مشارکت وزارت صنعت، معدن 

و تجارت و نمایندگان تشکل‌های تخصصی را 

در سیاست‌گذاری حوزه انرژی فراهم کند تا 

آسیب به صنایع کلیدی کشور به حداقل برسد.

این در حالی است که اردشیر مذکوری، مدیرعامل 

شرکت مدیریت شبکه برق ایران، در واکنش به این 

انتقادات اعلام کرده است:»هیچ صنعتی به‌طور 

کامل از برق محروم نشده و برنامه زمان‌بندی 

شده‌ای برای کاهش مصرف در ساعات اوج بار در نظر 

گرفته شده است. صنایع در نیمه‌شب می‌توانند با 

ظرفیت بالا فعالیت کنند و همچنین واحدهایی که 

از برق سبز، آزاد یا نیروگاه‌های خودتأمین استفاده 

می‌کنند، مشمول محدودیت نیستند.«

با این حال، فعالان صنعتی معتقدند که 

بدون  غیرکارشناسی،  تصمیم‌گیری‌های 

مشارکت بخش صنعت، نه تنها باعث افت شدید 

تولید شده بلکه اعتماد بنگاه‌های اقتصادی به 

سیاست‌گذاری‌های کلان دولت چهاردهم را با 

تردیدهای جدی مواجه کرده است.

رشته فعالیت 
شاخص تولید )رشد 

نسبت به فروردین 1403(
شاخص فروش )رشد 

نسبت به فروردین 1403(
شاخص تولید )رشد 

نسبت به اسفند 1403(
شاخص فروش )رشد 
نسبت به اسفند 1403(

30.9-7.9-3.4-4.1-صنعت )کل(
22-7.5-2.83.2خودرو و قطعات 

18.5-6-22.5تجهیزات برقی

 صنایع غذایی
 )جز قند و شکر(

3.54.2-4.8-14

36.5-11.5-8-7.2-شیمیایی 
1033.5-6.5-6-دارو

39-12-8.5-7.8-پلاستیک و لاستیک
1137.5-7.5-6.8-کاغذ و چوب

--1.9 )نسبت به ماه قبل(28.7شاخص قیمت 
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اخبار

        مالک فروشگاه‌های زنجیره‌ای والمارت در آمریکا اعلام 

کرد که به‌دلیل افزایش هزینه‌ها در پی جنگ تجاری دونالد 

ترامپ، قیمت محصولات در این فروشگاه‌ها افزایش خواهد 

یافت.

 مالک فروشگاه‌های زنجیره‌ای والمارت در آمریکا روز پنجشنبه 

اعلام کرد که به‌دلیل افزایش هزینه‌ها در پی جنگ تجاری 

دونالد ترامپ، قیمت محصولات در این فروشگاه‌ها افزایش 

خواهد یافت.

افزایش قیمت در فروشگاه‌های والمارت حاکی از آن است که 

حتی با وجود اقدامات دولت ترامپ برای توافق با کشورها، 

تعرفه‌ها روی مصرف‌کنندگان و اقتصاد آمریکا تأثیر شدیدی 

داشته است.

ترامپ   تعرفه‌های 
گرانی در  بازار  آمریکا را  کلید زد

گزارش

     شرکت آمریکایی بوئینگ با تلاش‌های دونالد ترامپ، رئیس‌جمهور این 

کشور، که به منظور تقویت تجارت منطقه‌ای به کشورهای حاشیه خلیج فارس 

سفر کرده است، موفق شد یک قرارداد تاریخی با شرکت هواپیمایی قطر ایرویز 

منعقد کند. پس از اعلام این خبر، ارزش سهام بزرگ‌ترین شرکت هوافضای 

آمریکا روز چهارشنبه 2 درصد افزایش یافت و به بالاترین سطح در 52 هفته 

اخیر رسید. در جریان سفر ترامپ به قطر، کاخ سفید اعلام کرد که وی به توافقاتی 

با این کشور حوزه خلیج فارس به ارزش 243.5 میلیارد دلار )209 میلیارد یورو( 

دست یافته است.در بیانیه‌ای از سوی کاخ سفید آمده است: این قراردادهای 

تاریخی که امروز جشن گرفته می‌شوند، نوآوری و شکوفایی را برای نسل‌ها به 

همراه خواهند داشت، موجب تقویت تولید و رهبری فناوری آمریکا خواهند 

شد و این کشور را در مسیر یک عصر طلایی جدید قرار خواهند داد.در میان 

این توافقات، یک سفارش خرید هواپیما به ارزش 96 میلیارد دلار )85.8 میلیارد 

یورو( از سوی قطر ایرویز به بوئینگ به چشم می‌خورد که یک رکورد برای بزرگ‌ترین 

صادرکننده آمریکا به‌شمار می‌رود. بر اساس این گزارش، پس از طرح سرمایه‌گذاری 

600 میلیارد دلاری )535 میلیارد یورویی( عربستان سعودی در اوایل هفته جاری 

میلادی، این توافقات میان آمریکا و قطر روابط واشنگتن با کشورهای ثروتمند 

خلیج فارس را بیش از پیش تقویت کرده است.

 بزرگ‌ترین قرارداد تاریخ بوئینگ 
در قطر امضا شد

این غول خرده‌فروشی اعلام کرد که قصد دارد قیمت‌ها را در 

همین ماه و اوایل تابستان امسال افزایش دهد و بخشی از این 

هزینه‌ها را به مصرف‌کنندگان منتقل کند چراکه کالاهایی که 

تحت‌تأثیر تعرفه‌ها هستند، به قفسه فروشگاه‌ها وارد شده‌اند.

جان دیوید رینی، مدیر ارشد مالی والمارت به روزنامه 

وال‌استریت ژورنال گفت: میزان و سرعتی که این قیمت‌ها 

به ما تحمیل می‌شوند، تا حدودی در تاریخ بی‌سابقه است.

والمارت همچنین اعلام کرد که سود این شرکت در سه‌ماهه 

نخست سال کاهش یافته و از 5.10 میلیارد دلار یا 63 سنت 

به‌ازای هر سهم به 4.45 میلیارد دلار یا 56 سنت به‌ازای هر 

سهم رسیده است.

این شرکت به‌دلیل عدم قطعیت درباره رژیم تعرفه‌ای ترامپ، 

پیش‌بینی سود خود را ارائه نکرد و در این زمینه با شماری دیگر 

از شرکت‌ها هم‌سو شد که چنین رویکردی اتخاذ کرده‌اند.

داگ مک‌میلون، مدیرعامل والمارت در بیانیه‌ای اظهار 

داشت: ما تمام تلاش خود را خواهیم کرد که قیمت‌ها را تا 

حد امکان پایین نگه داریم، اما با توجه به شدت تعرفه‌ها، 

حتی در سطح کاهش‌یافته‌ای که این هفته اعلام شد، قادر به 

جذب همه فشارها نیستیم، زیرا حاشیه سود در خرده‌فروشی 

بسیار اندک است.

بر اساس این گزارش، فروشگاه‌های والمارت انواع کالاهای 

خانگی ارزان‌قیمت و پوشاک را می‌فروشد که می‌توانند به‌شدت 

تحت تأثیر تعرفه‌های ترامپ افزایش قیمت داشته باشند.

دولت ترامپ این هفته تغییری اساسی در سیاست تجاری 

خود با یکی از بزرگ‌ترین شرکای تجاری آمریکا یعنی چین 

اعمال کرد؛ کشوری که کارخانه‌های آن طیف گسترده‌ای 

از کالاهای موجود در قفسه‌های فروشگاه‌های آمریکایی 

را تولید می‌کنند.

تعرفه‌ها برای واردات از چین از 145 درصد به 30 درصد کاهش 

یافت، در حالی‌که پکن نیز تعرفه‌های خود برای کالاهای 

آمریکایی را از 125 درصد به 10 درصد کاهش داد.

این اقدامات باعث شد بازارها که پیش‌تر در اثر تعرفه‌های ترامپ 

افت کرده بودند، روز دوشنبه به‌طور چشمگیری رشد کنند.

این کاهش تعرفه‌ها، یک تعلیق 90 روزه است؛ با این‌حال، هدف 

از آن فراهم کردن فرصتی برای دو طرف جهت دستیابی به 

توافقی بلندمدت است. اما هیچ تضمینی برای تحقق چنین 

توافقی وجود ندارد، و این موضوع برای بسیاری از شرکت‌ها، 

از جمله والمارت، نوعی بی‌ثباتی ایجاد کرده است.

      ادامه تنش میان هند و 

پاکستان می‌تواند جنوب آسیا 

را با خطر از دست دادن جایگاه 

راهبردی‌اش در اقتصاد جهانی 

روبه‌رو کند و مسیر سرمایه‌گذاری 

در این منطقه را تغییر دهد.

درگیر  جهان  که  حالی  در   

بحران‌های متعدد ژئوپلیتیکی است، تنش‌های تازه‌ای میان هند و پاکستان در آوریل 

۲۰۲۵ به وقوع پیوسته که زنگ خطر را برای زنجیره تأمین جهانی به صدا درآورده است. 

نشریه مدرن دیپلماسی در این رابطه می‌نویسد، این درگیری، افزون بر پیامدهای سیاسی 

و امنیتی، تبعات اقتصادی گسترده‌ای به‌ویژه در حوزه تجارت و لجستیک جهانی به 

همراه داشته است.

شروع تنش‌هاروابط پرتنش و دیرینه میان دو قدرت هسته‌ای جنوب آسیا بار 

دیگر با حمله مرگ‌بار گروه‌های شبه‌نظامی در کشمیر که منجر به کشته شدن 

۲۶ گردشگر شد، شعله‌ور شده است. منابع خبری اعلام کردند که یک گروه 

وابسته به پاکستان مسئولیت این حمله را بر عهده گرفته؛ ادعایی که اسلام‌آباد 

آن را رد کرده است. در پاسخ، هند اقدام به تعلیق پیمان آب‌های سند، لغو ویزاها، 

اخراج دیپلمات‌ها و بستن مرزها کرد. پاکستان نیز در واکنش، حریم هوایی 

خود را بست، محدودیت‌های تجاری را افزایش داد و تهدید به تعلیق توافق‌نامه 

شیملا کرد. این بحران سیاسی، فراتر از مرزهای دو کشور، اکنون به‌طور مستقیم 

زنجیره تأمین جهانی را تحت تأثیر قرار داده است. منطقه جنوب آسیا، به‌ویژه 

هند، یکی از قطب‌های اصلی تولید و صادرات در جهان محسوب می‌شود. 

هند در حوزه‌هایی مانند منسوجات، داروسازی، کشاورزی، فناوری اطلاعات، 

الکترونیک و خودروسازی نقش کلیدی دارد و پاکستان نیز بازیگری مهم در 

تولید پنبه، برنج و دارو به شمار می‌رود. اختلال در روابط این دو کشور، به‌ویژه 

در زمینه حمل‌ونقل و تجارت مرزی، عملاً مسیرهای اصلی صادرات و واردات 

را با بحران مواجه کرده است. بستن مسیرهای مرزی نظیر گذرگاه عطاری-واگه 

و محدودیت در مسیرهای هوایی از جمله حوالی کراچی، روند جابجایی کالا 

را مختل کرده است. بسیاری از محموله‌ها اکنون مجبور به عبور از مسیرهای 

جایگزین مانند امارات هستند که این موضوع موجب افزایش چشمگیر هزینه‌ها، 

تأخیر در تحویل و پیچیدگی‌های بیشتر لجستیکی شده است.

از بین رفتن اعتماد به ثبات منطقه

علاوه بر هزینه‌های مستقیم، مهم‌ترین تبعات این بحران، از بین رفتن اعتماد شرکت‌های 

جهانی به ثبات منطقه‌ای در جنوب آسیا است. به گفته کارشناسان، این وضعیت باعث 

شده تا شرکت‌های چندملیتی به‌دنبال تنوع‌بخشی جغرافیایی در زنجیره تأمین خود 

باشند و مسیرهایی در جنوب شرق آسیا، آفریقا و آمریکای لاتین را جایگزین کنند. 

کشورهایی نظیر ویتنام، اندونزی، سنگاپور، مکزیک و اتیوپی به عنوان مقاصد جایگزین 

مطرح شده‌اند.

افزایش هزینه حمل‌ونقل

افزایش ریسک‌های بیمه‌ای نیز از دیگر پیامدهای اقتصادی این بحران است. حق بیمه  

حمل‌ونقل بین‌المللی، به‌ویژه بیمه  ریسک جنگ، از ۰.۰۵ درصد به بیش از ۱ درصد از 

ارزش بیمه‌شده رسیده است. به‌طور مشخص، شرکت‌های بزرگ پوشاک با افزایش 

هزینه‌های حمل مواجه شده‌اند و محموله‌های آن‌ها به مسیرهای دورتری هدایت 

شده است. همچنین، صادرات داروهای ژنریک هند که به‌ویژه در کشورهای در حال 

توسعه حیاتی است، با تاخیرهای جدی روبرو شده و موجب کمبود عرضه و افزایش 

قیمت‌ها شده است.

واکنش بازارهای مالی

بازارهای مالی نیز نسبت به این بحران واکنش نشان داده‌اند. در حالی که شاخص‌های 

بورس هند با ثبات نسبی همراه بوده، بازار پاکستان با افت شدید مواجه شده است. 

همچنین سرمایه‌گذاری مستقیم خارجی در منطقه به علت افزایش ریسک‌های 

ژئوپلیتیکی کاهش یافته است. در چنین شرایطی، شرکت‌ها برای حفظ تاب‌آوری خود 

به راهبردهایی چون تنوع‌بخشی تامین‌کنندگان، چندمنبعی کردن واردات، مدولار 

کردن تولید )تفکیک‌پذیر کردن فرآیند تولید( و استفاده از فناوری‌های جدید نظیر 

ابزارهای تحلیل ریسک مبتنی بر هوش مصنوعی، روی آورده‌اند. در پایان، کارشناسان 

هشدار می‌دهند که تداوم تنش میان هند و پاکستان می‌تواند باعث ایجاد تغییرات 

پایدار در مسیرهای جهانی زنجیره تأمین شود. هرچند همکاری‌های گذشته مانند 

آتش‌بس‌ها و تجارت مرزی توانسته‌اند اختلالات را کاهش دهند، اما بی‌ثباتی مزمن در 

روابط دو کشور مانع پیشرفت پایدار می‌شود. به نظر می‌رسد، در سایه  تکرار درگیری‌ها 

و بی‌ثباتی سیاسی، جنوب آسیا با خطر از دست دادن موقعیت راهبردی خود در نقشه 

جهانی اقتصاد روبروست.

        چین باید نزدیک به ۲۰ درصد از جمعیت جهان 

را تغذیه کند با وجود اینکه کمتر از ۱۰ درصد از زمین‌های 

قابل کشت و ۶ درصد از منابع آبی جهان را در خود 

جای داده است.

 امنیت غذایی برای هر کشوری پاشنه آشیل امنیت 

ملی محسوب می‌شود. انگلستان در جنگ جهانی 

دچار مشکل شد زیرا مواد غذایی آنها از طریق دریا 

وارد می‌شد. این ضعف متفقین را بر آن داشت تا از 

این نقطه ضعف انگلستان برای آسیب به استعمارگر 

پیر استفاده کنند. کشورهایی مانند هند، چین و… با 

جمعیت به ترتیب بیش از یک میلیارد و ۴۵۲ میلیون 

نفر و یک میلیارد و ۴۰۹ میلیون نفر )آمار سازمان ملل 

در ۲۵ آوریل ۲۰۲۵ میلادی(، مدیریت دشواری در این 

حوزه دارند.

 با توجه به تجارب تلخ پیامدهای تاریخی قحطی‌ها 

و بحران‌های غذایی و اثرات آن بر ثبات اجتماعی و 

اقتصادی کشور، تغذیه جمعیت گسترده چین همواره 

یک مسئله اولویت دار برای پکن محسوب می‌گردد. با 

این حال، این وظیفه بسیار گسترده است - چین باید 

تقریباً ۲۰ درصد از جمعیت جهان را تغذیه کند اما کمتر 

از ۱۰ درصد از زمین‌های قابل کشت جهان را در خود جای 

داده است - و چالش‌های موجود برای عرضه پایدار غذا 

بسیار زیاد است. این موارد شامل شیوه‌های کشاورزی 

ناکارآمد، تنگناهای زنجیره تأمین، تغییر عادات مصرف، 

پویایی تجارت بین‌المللی، تخریب محیط زیست داخلی، 

فساد و ارائه اطلاعات نادرست، و سابقه رسوایی‌های 

ایمنی مواد غذایی است.

اصلاحات بازار بیشتر اعتبار عملکرد رشد چشمگیر 

چین را به خود اختصاص داده است. شی جین پینگ با 

تشخیص یک محیط بین‌المللی بحث‌برانگیزتر، تاکید 

بیشتری بر خودکفایی کشاورزی و تأمین بهینه منابع 

متنوع نهاده‌های حیاتی، مواد غذایی، فناوری و دانش 

داشته است. این یادداشت به بررسی روندهای کلیدی، 

چالش‌ها و اقدامات سیاستی در پیگیری امنیت غذایی 

چین می‌پردازد.

سنگ وزین امنیت ملی

در دسامبر ۲۰۱۳ میلادی شی جین پینگ، رئیس‌جمهور 

چین در کنفرانس مرکزی کادر روستایی حزب 

کمونیست چین سخنرانی کرد و گفت که چین 

»نمی‌تواند اجازه دهد دستاوردهای اخیر و ثابتی که 

ما در تولید غلات به دست آورده‌ایم، ما را دچار احساس 

امنیت کاذب کند. ما نباید رنج ناشی از قحطی‌های 

قبلی را فراموش کنیم، فقط به این دلیل که توانسته‌ایم 

بهبود پیدا کنیم؛ بلکه باید بدانیم که موضوع امنیت 

غذایی خط قرمزی است که در صورت به خطر افتادن، 

عواقب وحشتناکی را به دنبال خواهد داشت… ما باید 

به استراتژی امنیت غذایی ملی که ]چین[ را در اولویت 

قرار می‌دهد، پایبند باشیم«.

امنیت غذایی هر کشوری برای رفاه و سلامت مردم 

آن ضروری است و چین باید نزدیک به ۲۰ درصد از 

جمعیت جهان را تغذیه کند، با وجود اینکه کمتر از 

۱۰ درصد از زمین‌های قابل کشت و ۶ درصد از منابع 

آبی جهان را در خود جای داده است. این به معنای 

فقط ۰.۰۸ هکتار سرانه زمین قابل کشت برای مردم 

چین است که بسیار کمتر از سرانه ۰.۴۸ هکتار زمین 

قابل کشت در ایالات متحده است.‌

چین باید نزدیک به ۲۰ درصد از جمعیت جهان را تغذیه 

کند، با وجود اینکه کمتر از ۱۰ درصد از زمین‌های قابل 

کشت و ۶ درصد از منابع آبی جهان را در خود جای داده 

است.از نظر تاریخی، قحطی‌ها و بحران‌های غذایی 

در چین گاه باعث تحولات سیاسی و فروپاشی رژیم 

شده است، بدین خاطر پکن همواره بر پیامدهای ثبات 

ملی تضمین تأمین مواد غذایی ثابت تاکید می‌کند.

شورای دولتی چین امنیت غذایی را به عنوان سنگ 

وزین امنیت ملی کلی این کشور معرفی کرده است. 

رهبران چین به دنبال حفظ و بهبود امنیت غذایی این 

کشور در میان چالش‌های بی‌شماری از جمله شیوه‌های 

کشاورزی ناکارآمد، تنگناهای لجستیکی زنجیره تأمین، 

پویایی تجارت بین‌المللی، تغییر عادات مصرف، کمبود 

آب، و تخریب محیط‌زیست داخلی هستند. این نوشتار 

به جزئیات پیگیری چین برای امنیت غذایی می‌پردازد 

- روندهای کلیدی، چالش‌ها و اقدامات سیاستی را به 

همراه تأثیرات آنها برجسته می‌کند.

اهمیت امنیت غذایی در چین

برای هزاران سال در چین، امنیت غذایی به طور 

جدایی‌ناپذیر با ثبات اجتماعی گره خورده است. 

کمبود غذا و قحطی غالباً نقشی اساسی در ایجاد تحولات 

خشونت‌آمیز داشته است. آخرین دولت امپراتوری 

چین - سلسله چینگ )۱۶۴۴-۱۹۱۱( - شاهد قحطی‌های 

بزرگ بین سال‌های ۱۸۱۰ تا ۱۹۰۷ بود که منجر به مرگ 

ده‌ها میلیون نفر شد. از این دوره‌های گرسنگی اغلب 

به دنبال یا به‌عنوان کاتالیزور برای شورش‌های بزرگ و 

درگیری‌های مرگبار که کنترل امپراتوری را تضعیف کرد 

و شرایط اجتماعی-اقتصادی در امپراتوری را وخیم‌تر 

کرد – یاد می‌شود که همگی به فروپاشی این سلسله‌ها 

کمک کردند.

با تأسیس جمهوری خلق چین )PRC( در سال 

۱۹۴۹، دولت این کشور به رهبری کمونیست‌ها با 

چندین چالش فوری برای اطمینان از تأمین مواد 

غذایی ثابت و کافی مواجه شد. پس از دهه‌ها تهاجم 

خارجی و جنگ داخلی، شهروندان چین از فقیرترین 

مردم جهان بودند. نیروی کار کشاورزی کشور به سختی 

پس از سال‌ها خدمت اجباری گسترده و جابه‌جایی از 

روستاها برای فرار از جنگ بهبود می‌یافت؛ علاوه بر این، 

جمعیت حدود ۵۵۰ میلیون نفری به سرعت در حال 

افزایش بود. در زمان مائو تسه تونگ، جمهوری خلق 

چین اصلاحات ارضی را در روستاها انجام داد، مالکیت 

خصوصی زمین را منحل و مجموعه‌های کشاورزی را در 

امتداد خطوط مشابه با رویکرد جمعی تحت کنترل 

دولت اتحاد جماهیر شوروی تأسیس کرد.

چین از سال ۱۹۵۲ تا ۱۹۵۸ شاهد موفقیت اولیه در 

افزایش تولیدات کشاورزی تقریباً ۴ درصد در سال بود. 

افزایش آبیاری در سراسر کشور نیز باعث بهبود عملکرد 

ع جمع‌آوری شد. با این حال، تحت تلاش مائو  مزار

بسیاری از دستاوردهای به دست آمده به زودی برای 

دستیابی به صنعتی شدن سریع از طریق سیاست‌های 

جهش بزرگ به جلو )۱۹۵۸-۱۹۶۲( معکوس شد. بر 

اساس این ابتکار، کشاورزان به تولید فولاد در کوره‌های 

حیاط خلوت به‌جای کشت محصولات موظف شدند 

که با توجه به بی‌تجربگی آنها، اغلب منجر به تولید 

ناکارآمد می‌شد که باعث تولید آهن خام غیرقابل 

استفاده تجاری می‌شد.

مقامات محلی برای پنهان کردن اثرات نامطلوب 

سیاست‌های مائو، ارقام تولید محصول را افزایش 

دادند و توهم فراوانی را ایجاد کردند. کادرهای 

حزبی، کشاورزانی داشتند که دستورالعمل‌های بد 

برنامه‌ریزی شده‌ای را دنبال می‌کردند مانند کنار 

گذاشتن تکنیک‌های کشاورزی سنتی چینی به نفع 

ایده‌های فاجعه‌آمیز شبه علمی تحت تأثیر آموزه‌های 

تروفیم لیسنکو، کشاورزی شناس معروف شوروی که 

بسیار مورد حمایت استالین بود.

در این میان، بخش کشاورزی به دلیل مجموعه‌ای از 

بلایای طبیعی از جمله سیل سال ۱۹۵۸ در بخش‌های 

بزرگ شمال چین و خشکسالی در سال‌های ۱۹۶۱-۱۹۶۰ 

تحت فشار قرار گرفت. کشاورزی چینی نوعی برنج 

ترکیبی را در دهه ۱۹۶۰ کشف کرد که می‌توانست 

عملکرد محصول را تا بیش از ۲۰ درصد افزایش داده 

و تا سال ۲۰۱۹ بیش از ۶۰ درصد از تولید برنج چین را 

تشکیل داده و در بیش از ۶۰ کشور در حال کشت است

این شکست‌ها به بحران امنیت غذایی معروف به ۳ 

سال قحطی بزرگ کمک کرد که باعث مرگ بیش از 

۳۰ تا ۴۰ میلیون نفر در سراسر چین شد که بزرگترین 

قحطی در تاریخ مدرن به شمار می‌رود.

پس از آن، مائو برای مدت کوتاهی کناره‌گیری کرد و حزب 

کمونیست به مجموعه‌ای از شیوه‌های کشاورزی مبتنی 

بر شیوه‌های علمی بازگشت. در این دوره، دانشمندان 

چینی نقش کلیدی در کاهش گرسنگی و کمک به انقلاب 

سبز جهانی داشتند.

یوان لانگ پینگ، کشاورز مشهور، نظریه‌های لیسنکو 

را رد کرد و نوعی برنج ترکیبی را در دهه ۱۹۶۰ کشف کرد 

که می‌توانست عملکرد محصول را تا بیش از ۲۰ درصد 

افزایش دهد. در اواخر دهه ۱۹۹۰، این برنج هیبریدی 

به ۱۰۰ میلیون شهروند چینی دیگر غذای مکفی می‌داد. 

چنانکه تا سال ۲۰۱۹، برنج هیبریدی یوان بیش از ۶۰ 

درصد از تولید برنج کشور را تشکیل داد و در بیش از ۶۰ 

کشور در سراسر جهان در حال کشت است.

ارمغان اصلاحات دنگیسم در حوزه کشاورزی

صعود دنگ شیائوپینگ در سال ۱۹۷۸ منجر به 

اصلاحات تدریجی اقتصادی مبتنی بر بازار شد. این 

ع کمون‌های جمعی به  به معنای حذف تدریجی مزار

نفع مالکیت خانوارها در روستاها بود. به خانوارها اجازه 

داده شد محصولاتی را که فراتر از سهمیه‌های دولتی 

کشت شده بودند، بفروشند. درنتیجه این ابتکار، باعث 

افزایش بازده تولید شد. چنانکه تولیدات کشاورزی 

از ۲.۷ درصد در سال در سال ۱۹۷۸ به ۷.۱ درصد در 

سال در طول ۵ سال پس از اصلاحات افزایش یافت. 

این امر به کاهش قابل توجهی در سوءتغذیه مردم فقیر 

کمک کرد که توسط بانک جهانی به عنوان مصرف 

همیشگی غذا که برای تأمین سطوح انرژی غذایی 

لازم برای حفظ یک زندگی فعال و سالم طبیعی کافی 

نیست، تعریف شده است.

در اواخر سال ۲۰۰۱، حدود ۱۰ درصد از جمعیت چین با 

سوءتغذیه مواجه بودند، رقمی که در حدود سال ۲۰۱۰ 

به زیر ۲.۵ درصد کاهش یافت. در این میان دولت چین 

نقش کلیدی در تبدیل چین به یک کشور اقتصادی 

مدرن، به‌کارگیری ذخایر نامحدود نیروی کار و ترکیب آن 

با انواع ابتکارات به شیوه‌ای عمل‌گرایانه، غیرایدئولوژیکی 

برای ترویج سرمایه‌گذاری عمومی و خصوصی و ایجاد 

اشتغال مولد در بخش کشاورزی، خدمات و خدمات 

انسانی ایفا کرده است. الحاق چین به سازمان تجارت 

جهانی در سال ۲۰۰۲، تولیدکنندگان محصولات کشاورزی 

این کشور را در معرض بازارهای جهانی قرار داد و منجر به 

افزایش صادرات و واردات مواد غذایی شد. در دسترس 

بودن واردات، تغییر معناداری را در ترجیحات مصرف 

کنندگان چینی امکان‌پذیر کرد؛ علاوه بر این، توجه به 

ایمنی مواد غذایی پس از یک سری رسوایی‌های آلودگی 

مواد غذایی و کشاورزی در اوایل دهه ۲۰۰۰ افزایش یافت. 

تحت ریاست جمهوری هو جین تائو، جمهوری خلق 

چین قوانین جدیدی را برای استانداردسازی تولید 

مواد غذایی تدوین کرد و شیوه‌های توزیع مواد غذایی 

خطرناک را در سال ۲۰۰۹ تحت پیگرد قانونی قرار داد. با 

توجه به تاریخ کشورشان، رهبران چین امروز به شدت 

از خطرات امنیت غذایی آگاه هستند زیرا شکست در 

تأمین یک منبع غذایی با ثبات می‌تواند نارضایتی‌های 

جمعی را برانگیزد و چالش‌هایی را برای قدرت آنها ایجاد 

کند و به شکل بالقوه رژیم را بی‌ثبات کند.

استراتژی‌های امنیت غذایی در دوره شی‌جین‌پینگ

از زمان به قدرت رسیدن، دولت شی جین پینگ امنیت 

غذایی را به یک اولویت ملی تبدیل کرده است. با انعکاس 

اهمیتی که پکن برای این موضوع قائل است، در مارس 

۲۰۲۳ کتابی از »گزیده‌ای از بحث‌های شی جین پینگ 

در مورد امنیت غذایی ملی« توسط انتشارات مرکزی 

ادبیات چین منتشر شد. این کتاب از سال ۲۰۱۲ بیش 

از ۸۰ سخنرانی، گزارش، گفت‌وگو، نامه و دستورالعمل 

شی جین پینگ در رابطه با امنیت غذایی را پوشش 

می‌دهد.

موضوع اصلی کتاب، توصیه شی جین پینگ است که 

اصرار دارد به افکار عمومی بقبولاند که امنیت غذایی 

یک موضوع مهم اقتصادی و سیاسی است. این کتاب 

حاوی هشداری است که توسط روزنامه مردم، سخنگوی 

حزب منتشرشده است که »آیا ]دولت چین[ می‌تواند 

به مردم عادی گزارش رضایت‌بخشی از غذا امنیت 

ارائه دهد، آزمون بزرگی برای توانایی ما برای حکومت 

است. اگر حزب ما در چین قدرت داشته باشد، اگر حتی 

نتوانیم در زمینه امنیت غذایی کار خوبی انجام دهیم 

و اگر نتوانیم آن را برای مدت طولانی به خوبی انجام 

دهیم، برخی خواهند پرسید که آیا تلاش‌ها در زمینه 

امنیت غذایی کافی بوده یا خیر؟«

مقاله موسوم به »سفید« در آوریل ۲۰۱۹ توسط شورای 

ایالتی، ۱۶ قانون مهم اخیر مربوط به مسائل امنیت 

غذایی از حقوق مالکیت معنوی بذر )IP( تا مدیریت 

آفت‌کش‌ها تا گردش غلات را نام می‌برد. در آوریل 

۲۰۲۰، دولت همچنین »۶ ضمانت« را برای اطلاع از 

اولویت‌بندی سیاست‌های اقتصادی به دنبال کووید 

-۱۹ منتشر کرد. اشتغال، معیشت پایه، نهادهای بازار، 

عملیات سازمان‌ها و ساختار مردمی، ثبات زنجیره‌های 

تأمین، و امنیت انرژی و غذایی از آن جمله بود.

سند مرکزی شماره یک که در سال ۲۰۲۳ منتشر شد، 

بر احیای روستاها متمرکز بود و ۵ حوزه از ۹ حوزه مورد 

توجه مستقیماً به امنیت غذایی مرتبط بود به‌ویژه تولید 

غلات، زیرساخت‌های کشاورزی، پشتیبانی از فناوری 

و تجهیزات، توسعه باکیفیت بالا در صنایع روستایی و 

گسترش اشتغال کشاورزی.

این اسناد بیانگر چارچوب رهبری مرکزی از امنیت 

غذایی به عنوان یک پایه مهم برای دستیابی به توسعه 

اقتصادی، ثبات اجتماعی و امنیت ملی است.

شی جین پینگ از سال ۲۰۱۲ تا ۲۰۲۲، ۶۷ بار مستقیماً 

به موضوعات امنیت غذایی پرداخته است از جمله از 

طریق بازرسی‌های استانی داخلی و دستورالعمل‌هایی 

به فرمانداران محلی در مورد نحوه مدیریت تولیدات 

کشاورزی. نظارت مستقیم مکرر شیء به عنوان سیگنالی 

برای بقیه دستگاه رهبری چین از توجه شخصی او به این 

موضوع است. از سویی، در زمان شی جین پینگ، چین 

استراتژی چندجانبه‌ای را برای پیگیری خودکفایی در 

امنیت غذایی اتخاذ کرده است و به چالش‌های اصلی 

پیش روی چین امروز پرداخته است.

تش جنگ هند و پاکستان بر خرمن  آ
روندهای نوظهور در امنیت غذایی چینسرمایه‌گذاری در جنوب آسیا

حسین شیرزاد
  تحلیلگر توسعه بخش کشاورزی  
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قیمت سکه  در بازار

نرخمحصول 

728.050.000سکه تمام بهار آزادی طرح جدید )امامی(

680.200.000سکه تمام طرح قدیم

444.000.000نیم سکه بهار آزادی

249.000.000ربع سکه بهار آزادی

137.000.000سکه گرمی

قیمت گوشی های اپل
قیمت )تومان(مدل

 128 . 2022 Apple iPhone SE ۳۰.۵۰۰.۰۰۰
 256 . Pro Max 12 Apple iPhone ۶۸.۰۰۰.۰۰۰
 512 . Pro Max 12 Apple iPhone ...

 128. mini 13 Apple iPhone ۴۸.۰۰۰.۰۰۰
 256. mini 13 Apple iPhone ۵۲.۰۰۰.۰۰۰
 512.mini 13 Apple iPhone ۵۵.۰۰۰.۰۰۰

 128 . 13 Apple iPhone ۳۸.۵۰۰.۰۰۰
 256 . 13 Apple iPhone ۴۸.۵۰۰.۰۰۰
 512 . 13 Apple iPhone ...

 128 . Pro 13 Apple iPhone ۷۵.۰۰۰.۰۰۰
 256 . Pro 13 Apple iPhone ۸۰.۰۰۰.۰۰۰
 512 . Pro 13 Apple iPhone ۹۲.۰۰۰.۰۰۰
 1000 Pro 13 Apple iPhone ۱۰۰.۰۰۰.۰۰۰

 128 . Pro Max 13 Apple iPhone ۹۶.۰۰۰.۰۰۰
 256 . Pro Max 13 Apple iPhone ۱۰۹.۰۰۰.۰۰۰
 512 . Pro Max 13 Apple iPhone ۱۱۷.۰۰۰.۰۰۰

 1000 . Pro Max 13 Apple iPhone ۱۳۵.۰۰۰.۰۰۰
 128 .14 Apple iPhone ...
 256 . 14 Apple iPhone ...

 256.Pro 14 Apple iPhone ...
 512.Pro 14 Apple iPhone ۶۶.۰۰۰.۰۰۰

 1000. Pro 14 Apple iPhone ۶۸.۵۰۰.۰۰۰
 256. Pro Max 14 Apple iPhone ۷۰.۰۰۰.۰۰۰

 512. Pro Max 14 Apple iPhone ۷۱.۰۰۰.۰۰۰
 1000. Pro Max 14 Apple iPhone ۷۷.۵۰۰.۰۰۰

 15.128 Apple iPhone ۴۳.۵۰۰.۰۰۰
 256. Pro 15 Apple iPhone ۷۰.۵۰۰.۰۰۰
 512. Pro 15 Apple iPhone ۸۷.۰۰۰.۰۰۰

 256. Pro Max 15 Apple iPhone ۷۷.۵۰۰.۰۰۰
 512. Pro Max 15 Apple iPhone ۸۹.۰۰۰.۰۰۰

 1000. Pro Max 15 Apple iPhone۱۰۴.۰۰۰.۰۰۰

قیمت گوشی های شیائومی
قیمت )تومان(مدل

 3/32 Plus Xiaomi Redmi A2 ۳.۱۰۰.۰۰۰
 3/64 Plus Xiaomi Redmi A2 ۳.۵۰۰.۰۰۰
 4/128 Xiaomi Redmi10A ...

 8/128 5G 11R Xiaomi Redmi Note ...
 8/256 Xiaomi Poco F4 ۱۴.۵۰۰.۰۰۰
 6/128 Xiaomi Poco F4 ۱۱.۲۰۰.۰۰۰

 12/256 GT Xiaomi Poco F4 ۲۴.۰۰۰.۰۰۰
 8/256 Pro Xiaomi Poco M4 ...
 6/128 Pro Xiaomi Poco M4 ...
 12/512 Pro Xiaomi Poco F5 ۲۳.۸۰۰.۰۰۰
 12/512 Pro Xiaomi Poco F5 ۲۴.۰۰۰.۰۰۰

 4/128 Xiaomi Poco M5 ۵.۴۰۰.۰۰۰
 8/256 5G Pro Xiaomi Poco M4 ...

 8/256 Xiaomi Poco M5s ۷.۲۰۰.۰۰۰
 8/256 Xiaomi Poco M5s ۷.۴۰۰.۰۰۰

 6/128 5G Pro Xiaomi Poco X4 ۱۰.۸۰۰.۰۰۰
 8/256 5G Pro Xiaomi Poco X4 ۱۰.۷۰۰.۰۰۰

 8/256 Pro Xiaomi Poco X5 ۱۴.۰۰۰.۰۰۰
 8/256 5G Pro Xiaomi Poco X5 ۱۴.۲۰۰.۰۰۰

 8/256 5G Xiaomi Poco X5 ۹.۳۰۰.۰۰۰
 12/256 Xiaomi Poco F5 ۱۸.۴۰۰.۰۰۰

 12/512 Pro Xiaomi Poco X6 ۱۸.۱۰۰.۰۰۰
 12/256 Xiaomi Poco X6 ۱۳.۷۰۰.۰۰۰

قیمت محصولات مدیران خودرو

قیمت نمایندگی )تومان(قیمت بازار )تومان(مدل خودرو

X22 ۱.۰۲۰.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۰۷۰.۸۰۰.۰۰۰ پرو دستی 
X33 ۱.۱۳۰.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۰۶۲.۳۰۰.۰۰۰ کراس )دستی( 

X33 ۱.۲۹۰.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۲۱۷.۱۰۰.۰۰۰ کراس )اتوماتیک( 
X55 ۱.۷۰۳.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۶۸۷.۰۰۰.۰۰۰ پرو 

۱.۴۳۷.۲۰۰.۰۰۰ ۱.۶۰۰.۰۰۰.۰۰۰ آریزو 5 اسپورت 
۱.۶۲۸.۹۰۰.۰۰۰ ۱.۹۵۰.۰۰۰.۰۰۰ آریزو 6 پرو 

۱.۸۷۱.۶۰۰.۰۰۰ ۲.۱۷۵.۰۰۰.۰۰۰ آریزو6 جی‌تی 
۲.۵۳۰.۰۰۰.۰۰۰ ۲.۹۸۰.۰۰۰.۰۰۰ آریزو 8 

۱.۹۰۶.۹۰۰.۰۰۰ ۲.۳۸۰.۰۰۰.۰۰۰ تیگو7 پرمیوم 
۲.۳۰۴.۰۰۰.۰۰۰ ۲.۵۵۰.۰۰۰.۰۰۰ تیگو7 پرومکس 

 AWD ۲.۵۷۲.۲۰۰.۰۰۰ ۲.۶۷۰.۰۰۰.۰۰۰ تیگو7 پرومکس
۲.۳۶۴.۰۰۰.۰۰۰ ۲.۶۴۰.۰۰۰.۰۰۰ تیگو7 پرو )هیبرید( 

 FX ۲.۴۸۳.۱۰۰.۰۰۰ ۲.۴۷۵.۰۰۰.۰۰۰ فونیکس
 FX AWD ۲.۴۸۹.۰۰۰.۰۰۰ ۲.۵۸۰.۰۰۰.۰۰۰ فونیکس

قیمت محصولات بهمن موتور
قیمت نمایندگی )تومان(قیمت بازار )تومان(مدل خودرو

۱.۳۷۹.۳۰۰.۰۰۰ ۱.۵۳۰.۰۰۰.۰۰۰ رسپکت 2 
توقف تولید ۲.۰۹۳.۰۰۰.۰۰۰ فیدلیتی )5 نفره( 
توقف تولید ۲.۱۱۷.۰۰۰.۰۰۰ فیدلیتی )7 نفره( 

۱.۷۶۰.۰۰۰.۰۰۰ ۲.۱۴۰.۰۰۰.۰۰۰ فیدلیتی الیت )5 نفره( 
۱.۸۰۱.۰۰۰.۰۰۰ ۲.۲۱۰.۰۰۰.۰۰۰ فیدلیتی الیت )7 نفره( 

۱.۶۸۰.۱۰۰.۰۰۰ ۳.۰۲۰.۰۰۰.۰۰۰ فیدلیتی پرستیژ )5 نفره( 
۱.۷۲۹.۱۰۰.۰۰۰ ۳.۰۸۰.۰۰۰.۰۰۰ فیدلیتی پرستیژ )7 نفره( 

۱.۶۳۷.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۸۷۵.۰۰۰.۰۰۰ دیگنیتی پرایم 
۲.۰۴۰.۰۰۰.۰۰۰ ۲.۶۷۰.۰۰۰.۰۰۰ دیگنیتی پرستیژ 

۱.۱۲۲.۰۰۰.۰۰۰ ۸۲۰.۰۰۰.۰۰۰ ون اینرودز 
 U ۱.۴۹۱.۹۳۲.۰۰۰ به زودی کاپرا

 G9 ۲.۵۹۸.۳۵۷.۰۰۰ ۲.۸۳۵.۰۰۰.۰۰۰ پیکاپ
 T77 ۲.۱۵۲.۹۳۹.۰۰۰ ۱.۸۴۵.۰۰۰.۰۰۰ بستیون
 H5 ۳.۱۴۸.۵۰۰.۰۰۰ ۳.۵۳۰.۰۰۰.۰۰۰ هونگچی

 E-QM5 ۲.۱۳۷.۲۲۳.۰۰۰ ۱.۶۴۰.۰۰۰.۰۰۰ هونگچی
 H6 ۲.۵۰۲.۴۷۵.۰۰۰ ۲.۶۴۰.۰۰۰.۰۰۰ هاوال

قیمت محصولات کرمان موتور
قیمت نمایندگی )تومان(قیمت بازار )تومان(مدل خودرو

 X3 ۱.۰۵۰.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۳۳۰.۰۰۰.۰۰۰ بک
 J4 ۹۳۲.۰۰۰.۰۰۰ ۹۸۲.۰۰۰.۰۰۰ جک
 S3 ۱.۰۸۰.۰۰۰.۰۰۰ ناموجود جک

 SR3 به زودی به زودی جک
 EJ7 ۱.۴۵۰.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۳۲۲.۰۰۰.۰۰۰ جک

 +EJ7 ۱.۹۵۰.۰۰۰.۰۰۰ به زودی جک
 J7 ۱.۶۶۲.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۹۷۰.۰۰۰.۰۰۰ کی‌ام‌سی
 A5 ۱.۶۵۸.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۹۰۰.۰۰۰.۰۰۰ کی‌ام‌سی
 X5 ۱.۷۴۰.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۹۳۰.۰۰۰.۰۰۰ کی‌ام‌سی
 T8 ۲.۱۱۰.۰۰۰.۰۰۰ ۱.۹۸۰.۰۰۰.۰۰۰ کی‌ام‌سی
 T9 ۲.۵۲۵.۰۰۰.۰۰۰ ۲.۸۷۰.۰۰۰.۰۰۰ کی‌ام‌سی

۹۹۲.۰۰۰.۰۰۰ به زودی کی‌ام‌سی ایگل 
توقف فروش ناموجود هیوندای اکسنت 

توقف فروش ناموجود هیوندای النترا 

قیمت نهاده های دامی و کشاورزی

میانگین قیمت ) ریال (محصول 

۲۵۵.۰۰۰ جوجه یکروزه گوشتی 

۳۱۵.۰۰۰ جوجه یکروزه تخمگذار 

غ  ۳۸۳.۶۹۰ تخم مر

غ زنده  ۶۳۰.۷۱۴ مر

غ کشتار  ۸۸۹.۰۳۷ مر

غ مادر  ۵۱۰.۰۰۰ گوشت مر

۱.۴۵۰.۰۰۰ جوجه یکروزه بوقلمون 

۷۵۵.۰۰۰ بوقلمون زنده 

۹۶۶.۶۶۷ بوقلمون کشتار 

۵.۰۵۹.۰۶۳ دام کشتار 

۳۴۱.۶۶۷ گوشت منجمد 

۱۱۰.۸۳۳ ذرت 

۱۳۰.۵۰۰ کنجاله آفتابگردان 

۲۱۲.۲۲۵ کنجاله سویا 

۱۶۷.۰۰۰ کنجاله کلزا 

۲۶.۰۰۰ سبوس برنج 
۹۹۰.۰۰۰ ترئونین 

۱.۹۷۵.۰۰۰ متیونین 

۹۵۵.۰۰۰ لیزین 

۷۳۵.۰۰۰ کولین 

۳۲.۷۵۰ کاه 

۹۴۰.۰۰۰ فسفات 

قیمت  پروفیل
قیمت ) تومان (وزنشاخهنوع و سایز

۴۳.۰۰۰ هر متر ۲.۴۴ پروفیل درب و پنجره هر کیلو پروفیل ۵۰۷ - ۵۰۸ - ۵۰۹ 

۴۳.۰۰۰ ۴.۵ شاخه هر کیلو قوطی ۱۰*۲۰ 

۴۳.۰۰۰ ۷ - هر کیلو قوطی ۲۰*۲۰ 

۴۳.۰۰۰ ۹.۵ شاخه هر کیلو قوطی ۲۰*۳۰ 

۴۳.۰۰۰ ۱۶ شاخه هر کیلو قوطی ۵۰*۳۰ 

۴۳.۰۰۰ ۱۷ شاخه هر کیلو قوطی ۶۰*۳۰ 

۴۳.۰۰۰ ۱۵ شاخه هر کیلو قوطی ۴۰*۴۰ 

۴۳.۰۰۰ ۱۹ شاخه هر کیلو قوطی ۴۰*۶۰ 

۴۳.۰۰۰ ۲۷ شاخه هر کیلو قوطی ۷۰*۷۰ 

۴۳.۰۰۰ ۲۳ شاخه هر کیلو قوطی ۴۰*۸۰ 

      قیمت برنج طبق گزارش مرکز آمار در یک سال اخیر 

بیش از 60 درصد افزایش یافته است. طبق گفته فعالان صنفی، 

اکنون برنج ایرانی نوع طارم درجه یک با قیمت ۲۵۰ هزار تومان 

در هر کیلو به دست مصرف‌کننده می‌رسد.

در پی افزایش تقلب و نابسامانی در بازار برنج، رئیس اتحادیه 

بنکداران مواد غذایی با انتقاد از نظام چندنرخی ارز و عملکرد 

سودجویان، خواستار حذف ارز ترجیحی، رفع انحصار واردات 

و اصلاح ساختار توزیع کالاهای اساسی شد.

رضا کنگری، رئیس اتحادیه بنکداران مواد غذایی در گفت‌وگو با 

اقتصاد معاصر، با اشاره به نوسانات اخیر قیمت برنج و وضعیت 

نابسامان عرضه این کالا در بازار، نسبت به عملکرد دلالان و 

نظام چندنرخی ارز هشدار داد و خواستار اصلاحات بنیادین 

در نظام واردات و توزیع کالاهای اساسی شد.

وی اعلام کرد: قیمت برنج هندی طی ماه‌های اخیر کاهش 

یافته و از حدود ۸۵ هزار تومان به ۵۰ الی ۵۵ هزار تومان رسیده 

است. این کاهش قیمت نتیجه اقدامات تنظیم بازاری پیش از 

عید بود که توانست قیمت را به حدود ۵۸ هزار تومان برساند. 

از فروردین‌ماه تاکنون، قیمت همچنان نزولی بوده است. 

البته این نرخ برای بنکداری است و حدود ۱۵ درصد برای 

مصرف‌کننده نهایی به آن افزوده می‌شود.

کنگری در ادامه به معضل افزایش قیمت برنج پاکستانی 

پرداخت و گفت: متاسفانه قیمت برنج پاکستانی به شکل 

غیرمنطقی بالا رفته است، تنها به این دلیل که شباهت زیادی 

به برنج ایرانی دارد. سودجویان و متقلبان، این برنج را در 

کیسه‌های برنج ایرانی مانند هاشمی و طارم بسته‌بندی و 

با دوخت جدید به قیمت بالای ۱۹۰ تا ۲۰۰ هزار تومان عرضه 

می‌کنند. این موضوع به‌ویژه در فروشگاه‌های خرده‌فروشی‌ها 

مشاهده می‌شود.

وی تاکید کرد: قیمت واقعی برنج پاکستانی با نرخ ارز ترجیحی 

)۲۸، ۵۰۰ تومان( حدوداً باید به ۴۵ هزار تومان برسد اما به 

دلیل تقلب و دپوی کالا توسط واردکنندگان، قیمت واقعی 

به دست مصرف‌کننده نمی‌رسد. کالا به وفور وجود دارد اما 

چون ارزش افزوده آن برای واردکنندگان به درستی مشخص 

نشده، عرضه نمی‌شود و بازار درگیر کمبود کاذب شده است.

رئیس اتحادیه بنکداران مواد غذایی راهکار حل این معضل را 

اصلاح سیاست‌های ارزی دانست و افزود: تا زمانی که واردات 

به شکل چندنرخی ادامه دارد، هیچ کالایی به قیمت مصوب 

به دست مردم نمی‌رسد. بهترین راهکار، حذف ارز ترجیحی و 

تک‌نرخی کردن ارز است. در کنار آن، باید انحصار واردات نیز 

از بین برود. این دو عامل در کنار رفع محدودیت‌های وارداتی 

می‌تواند به ثبات بازار منجر شود و رقابت سالم میان واردکننده، 

تولیدکننده و توزیع‌کننده ایجاد کند.

کنگری همچنین با اشاره به نظارت‌های صنفی افزود: ما در 

اتحادیه، ۳۴ کارشناس تخصصی داریم که در حوزه برنج و حبوبات 

فعالیت می‌کنند و به صورت رایگان با نهادهای نظارتی همکاری 

دارند اما صرفاً با جریمه نمی‌توان بازار را اصلاح کرد، چراکه 

این جریمه‌ها درنهایت روی قیمت کالا اعمال شده و فشار 

آن به مصرف‌کننده منتقل می‌شود.

کنگری تاکید کرد: اگر قرار است همچنان واردات با ارز ترجیحی 

انجام شود، باید کالا مستقیماً در اختیار متولیان صنفی مانند 

اتاق‌های اصناف و اتحادیه‌های زیرمجموعه قرار گیرد تا از 

مسیر شفاف‌تری به دست مردم برسد. در غیر این صورت، 

راهکاری همچون یارانه یا کالابرگ می‌تواند جایگزین شود تا 

حق مصرف‌کننده پایمال نشود.

افزایش شوکه‌کننده قیمت برنج

رئیس اتحادیه برنج‌فروشان شهر بابل گفت: در سال جدید 

با توجه به این‌که در پایان فصل کشت و کمبود برنج ایرانی در 

بازار قرار داریم بار دیگر قیمت‌ها خیز برداشته است و اکنون 

برنج ایرانی نوع طارم درجه یک با قیمت ۲۵۰ هزار تومان در 

هر کیلو به دست مصرف‌کننده می‌رسد.

 سیدعلی طاهری اطاق‌سرا، رئیس اتحادیه برنج‌فروشان شهر 

بابل از افزایش قیمت برنج در سال جدید خبر داد و گفت: 

هرچند در اواخر سال گذشته بازار برنج اندکی آرام گرفت و 

قیمت‌ها ریزش پیدا کرد اما در سال جدید با توجه به این‌که 

در پایان فصل کشت و کمبود برنج ایرانی در بازار قرار داریم 

بار دیگر قیمت‌ها خیز برداشته است و اکنون برنج ایرانی نوع 

طارم درجه یک با قیمت ۲۵۰ هزار تومان در هر کیلو به دست 

مصرف‌کننده می‌رسد. قیمت این برنج اکنون درب کارخانه 

کیلویی ۱۹۵ هزار تا ۲۰۰ هزار تومان است.

او افزود: با این حال با توجه به هزینه‌های کشت برنج 

پیش‌بینی می‌شود حتی با آغاز برداشت در دو ماه دیگر 

قیمت برنج امسال از ۱۵۰ هزار تومان درب کارخانه پایین‌تر 

نیاید و درنتیجه مصرف‌کننده در بهترین حالت این کالا را 

سکوت دولت در   برابر  گرانی  برنج
گزارش

۲۰۰ هزار تومان در هر کیلو خریداری خواهد کرد.

طاهری تصریح کرد: افزایش قیمت کود شیمیایی، دستمزد 

کارگر و حمل و نقل هزینه تمام‌شده تولید را در سال جاری به 

میزان چشمگیری بالا برده است. امسال هزینه کشت برنج 

در هر هکتار برای برنج‌کار ۶۰ میلیون تا ۷۰ میلیون تومان تمام 

می‌شود در حالی که در سال ۱۴۰۳ این رقم ۵۰ میلیون و در سال 

۱۴۰۲، ۴۰ میلیون بود.

او تاکید کرد: افزایش قیمت برنج ایرانی گران‌تر شدن برنج 

وارداتی را نیز در پی خواهد داشت.

رئیس اتحادیه برنج‌فروشان شهر بابل گفت: در سال ۱۴۰۳، 

۲ میلیون تن برنج در ایران کشت و برداشت شد و از آنجا 

که ایرانی‌ها در سال به طور متوسط ۳ میلیون و ۲۰۰ هزار تن 

برنج مصرف می‌کنند نیاز به واردات یک میلیون و ۲۰۰ هزار 

تن برنج وجود دارد.

طاهری از مطلوب بودن میزان بارش‌ها خبر داد و تاکید کرد: 

چنانچه از سال گذشته پیش‌بینی می‌شد، برنج‌کاران در تأمین 

آب مشکلی ندارند.

 بازار پاکستانی و هندی داغ شد

بازار برنج ایران این روزها با قیمت‌های نجومی و التهاب شدید 

مواجه است، به نظر می‌رسد عواملی همچون نوسانات ارزی، 

ضعف نظارت‌ها و دلالی برخی سودجویان از عوامل اصلی 

این اتفاق است.

 به گزارش خبرگزاری دانشجو، بازار برنج ایرانی در حالی روزهای 

پرتنشی را تجربه می‌کند که قیمت هر کیلوگرم برنج درجه یک 

هاشمی در برخی مناطق پایتخت به ۲۰۰ هزار تومان رسیده است. 

بررسی‌های میدانی و اظهارات کارشناسان نشان می‌دهد که 

ریشه این نابسامانی‌ها ناشی از عواملی از جمله شکاف ارزی، 

نبود نظارت مؤثر، سودجویی دلالان و ناکارآمدی سیاست‌های 

حمایت از تولید داخل است.

به گفته قاسم پیشه‌ور، عضو اتاق اصناف کشاورزی در سال 

زراعی ۱۴۰۲–۱۴۰۳، کشاورزان برنج‌های تولیدی خود را به قیمت 

کیلویی ۸۰ هزار تومان به فروش رساندند؛ برنجی که اکنون با 

قیمت‌هایی بین ۱۷۰ تا ۲۰۰ هزار تومان در بازار به مصرف‌کننده 

عرضه می‌شود.

از طرفی به دلیل بدهی‌های 

مالی، کشاورزان توان نگهداری 

محصول خود را ندارند و 

محصول به سرعت در اختیار 

واسطه‌ها و دلالان قرار می‌گیرد. 

در این چرخه معیوب، کشاورز 

و مصرف‌کننده بازنده‌اند و تنها 

دلالان سود کلان می‌برند. طبق 

برنامه هفتم پیشرفت، ایران 

باید در پنج محصول راهبردی 

شامل برنج، گندم، جو، ذرت 

خودکفایی  به  چغندرقند  و 

و  فنی  ظرفیت  که  برسد 

اقلیمی برای تحقق این هدف 

در کشور، علی‌الخصوص در 

استان‌های شمالی وجود 

دارد اما نبود سیاست‌های حمایتی، عدم تخصیص به‌موقع 

منابع و اولویت دادن به واردات باعث شده این پتانسیل به 

فعلیت نرسد.

پیشه‌ور با تاکید بر نقش دولت در این زمینه گفت: اگر دولت 

مابه‌التفاوت ارز آزاد و ارز ترجیحی را مستقیماً به کشاورزان 

اختصاص دهد و زیرساخت‌های تولید را تقویت کند، خودکفایی 

در تولید برنج قابل دستیابی خواهد بود.

 

برنج وارداتی با برچسب ایرانی!

محمدحسین کشاورزی، کارشناس حوزه کشاورزی، در گفت‌وگو 

با خبرگزاری دانشجو گفت: واردات اقلام اساسی همچون 

مواد غذایی با ارز ۲۸۵۰۰ تومانی انجام می‌شود و در این بخش 

تغییر خاصی در نرخ ارز وارداتی صورت نگرفته است. با این 

حال، حذف ارز نیمایی و جایگزینی آن با ارز توافقی، موجب 

ایجاد اختلاف قیمتی بین نرخ ارز رسمی و نرخ بازار آزاد شده 

است. این اختلاف قیمت باعث شده واردکنندگان نتوانند 

برآورد دقیقی از سود حاصل از واردات داشته باشند.

وی افزود: به‌عنوان مثال برنج پاکستانی که با ارز ۲۸۵۰۰ تومانی 

وارد شده و از گمرک نیز ترخیص شده است، باید به صورت تنظیم 

بازاری عرضه شود و قیمت آن نهایتاً به ۴۵۰۰۰ تومان برسد اما 

واردکنندگان تمایل دارند قیمت بالاتری برای آن تعیین کنند. 

همین مسئله موجب شده برخی از واردکنندگان برای کسب 

سود بیشتر اقدام به دپو کالا یا حتی عرضه برنج تقلبی کنند.

کشاورزی با تأکید بر اینکه این موضوع محدود به برنج نیست، 

گفت: کالاهای دیگری نظیر حبوبات نیز با مشکل مشابهی 

مواجه‌اند و فعالان بازار همچون بنکداران نیز بر این موضوع 

صحه می‌گذارند.وی درباره وضعیت فعلی بازار برنج گفت: 

تأمین برنج مورد نیاز کشور از دو مسیر تولید داخلی و واردات از 

هند و پاکستان انجام می‌شود و از نظر حجم، مشکلی در تأمین 

وجود ندارد. اما به دلیل ایجاد نیاز کاذب در بازار، التهاب‌هایی 

به وجود آمده است.کشاورزی خاطرنشان کرد: قیمت برنج 

هندی پس از اقدامات تنظیم بازاری قبل و بعد از عید، کاهش 

یافته و اکنون در بنکداری بین ۵۰ تا ۵۵ هزار تومان در هر کیلو 

به فروش می‌رسد که با احتساب حدود ۱۵ درصد افزایش برای 

مصرف‌کننده، عرضه می‌شود. 

با این حال، مشکل اصلی در 

بازار برنج پاکستانی دیده 

می‌شود. شباهت ظاهری و 

کیفی برنج پاکستانی به برنج 

ایرانی موجب شده تشخیص 

آن برای برخی مصرف کنندگان 

عادی تقریباً غیرممکن باشد 

از طریق پخت قابل  تنها  و 

همین  است.  تشخیص 

برخی  شده  باعث  موضوع 

سود جویان، برنج پاکستانی 

را در کیسه‌هایی با برندهایی 

همچون »طارم هاشمی« بسته 

بندی کرده و به خرده‌فروشان 

عرضه کنند تا به‌عنوان برنج 

ایرانی فروخته شود.

در سال جدید با توجه 
به این‌که در پایان فصل 

کشت و کمبود برنج 
ایرانی در بازار قرار داریم 

بار دیگر قیمت‌ها خیز 
برداشته است و اکنون 

برنج ایرانی نوع طارم درجه 
یک با قیمت ۲۵۰ هزار 

تومان در هر کیلو به دست 
مصرف‌کننده می‌رسد



جدال بر سر خرید ساپیا بالا گرفت!
کانال تلگرامی اکونیوز نوشت: واگذاری سهام سایپا با نگرانی‌هایی درباره ابهام منابع مالی و اهلیت برخی 

متقاضیان، از جمله گروه دات‌وان که احتمال ارتباطش با افراد پرحاشیه مطرح شده، همراه است و این 

امر خطر تکرار فساد در روند خصوصی‌سازی را افزایش می‌دهد.

از دیگر متقاضیان خرید سایپا می‌توان به گروه انتخاب )فعال در لوازم خانگی(، گروه کرمان‌موتور )با سابقه 

مونتاژ و مشکلات ساختاری(، و گروه گرامی )مالک فردا موتورز با کارنامه ضعیف در خدمات( اشاره کرد.

 با تعیین مهلت ارائه درخواست خرید تا ۲۴ اردیبهشت ۱۴۰۴ و شروع روند قیمت‌گذاری پس از بررسی 

اهلیت، افکار عمومی به‌دلیل تجربه‌های ناموفق خصوصی‌سازی‌های قبلی حساسیت بالایی نسبت به 

این واگذاری دارد و خواهان شفافیت و دقت حداکثری سازمان خصوصی‌سازی برای جلوگیری از تکرار 

مشکلات گذشته است.

طعنه سنگین به خانم سخنگو: توپ بی‌خردی را در زمین مجلس 
نیاندازید!

فاطمه مهاجرانی در واکنش به انتقادات 

گسترده فعالان سیاسی و رسانه‌ای مختلف 

به تصمیم عجیب شروع مدارس و ادارات 

در ۶ صبح و در مقابل عدم تغییر ساعت 

رسمی کشور، در توییتی نوشت: متاسفانه 

لایحه تغییر ساعت رسمی توسط مجلس رد 

شد ، لذا تغيير ساعت کاری موضوعی است 

که از سر اجبار بوده و نه تمایل.

در واکنش به این توجیه سخنگوی دولت، 

مسلم محمدزاده فعال رسانه‌ای در یک 

جواب جالب در توییتی نوشت: از آن گناه 

که نفعی رسد به غیر چه باک!

 چرا در مسائل گوناگون به شورای عالی هماهنگی_اقتصادی_سران_قوا پناه برده و فوراً مصوبه میگذرانید 

ولی در موضوع تغییر_ساعت_کاری که بطور مستقیم و برای چند ماه با همه اقتصاد کشور و زندگی مردم 

پیوند خورده از این شورای فراقانونی بهره نمی برید؟!

وال استریت ژورنال: توافق جامعی در کار نیست!
کانال تلگرامی سیاستکده با انتشار 

بخشی از از گزارش وال‌استریت ژورنال 

درباره مذاکرات هسته‌ای ایران و آمریکا به 

نقل از این رسانه مشهور آمریکایی نوشت: 

نشانه‌های فزاینده‌ای وجود دارد که دو طرف 

در حال نهایی کردن چارچوبی برای توافق 

هستند؛البته نه توافقی جدید و جامع مشابه برجام ۲۰۱۵.

مقامات ایرانی تنها درباره توافق بر سر اصول کلی برای معامله صحبت کرده‌اند. 

یکی از مقامات که از پیشنهاد آمریکا آگاه بود، گفت این یک توافق جامع نخواهد بود. 

در دوحه در روز پنج‌شنبه، ترامپ نیز همین نظر را تکرار کرد و گفت: »اینطور نیست که بخواهم ۳۰ صفحه 

جزئیات به شما بدهم. فقط یک جمله است: آنها نمی‌توانند سلاح هسته‌ای داشته باشند.«

خرید میلیاردها دلار سلاح، الگوی توسعه نیست!
احسان منصوری در واکنش به شوق و 

ذوق غرب‌گرایان نسبت به سفر ترامپ 

به کشورهای عربی حاشیه خلیج فارس 

و معاملات چند صد میلیارد دلاری آن‌ها 

با آمریکا به ویژه در حوزه خرید تسلیحات 

نظامی، در توییتی نوشت: طبیعی است 

که از عقب ماندگی اقتصاد ایران افسوس 

بخوریم، اما اینکه نخبگان ما مدل توسعه 

عربستانی را بستایند فاجعه است.

 خرج کردن ذخایر ملی برای خرید ۱۲۰ میلیارد دلار سلاح توسعه است؟ در جهانی که کره و چین و فیلیپین 

دارد چه چیز عربستان جذب تان کرده؟ پول نفتی که ایران هرگز نخواهد داشت؟

ناکارآمدی وزیر نیرو، تنها 
عامل قطعی برق در بهار!

سید احسان حسینی فعال رسانه‌ای حوزه 

انرژی در صفحه شخصی ایکس خود نوشت: 

ناترازی برق یک واقعيته اما قطعی برق بخش 

خانگی آن هم در فصل بهار نتیجه ناکارآمدی 

است، زیرا الان هنوز تقاضای برق به پیک 

نرسیده و کمتر از توان تولید کشوره!

اگر وزارت نیرو کارآمد بود اکنون توان تولید 

برق تا ۵ برابر کمبود فعلى را هم پوشش 

میداد وزیر نیرو باید پاسخگو باشد.

اعتراض صنایع به رئیس‌جمهور: جلوی تعطیلی را بگیرید!
کانال تلگرامی خبرگزاری 

نامه‌ای  انتشار  با  تسنیم 

نوشت: تشکل‌های بزرگ 

صنایع معدنی، فولادی و 

سیمانی در نامه‌ای مشترک 

به پزشکيان، رئیس‌جمهور 

بازنگری  کشور، خواستار 

 اعمال محدودیت‌های  در

۹۰ درصدی برق به صنایع 

فولادی، معدنی و سیمانی 

به قید فوریت شدند. چمدان‌های عربی از لابی صهیونیستی سنگین‌تر است!
روزنامه نگار حوزه سیاست‌خارجی در واکنش به تور 

تجاری ترامپ در خلیج فارس، در توییتی نوشت: 

نزدیکی ترامپ به عربستان و امارات در این برهه 

برای ایران یک فرصت نسبی است. نیاز آمریکا به 

سرمایه های این کشورها، میزان اثرپذیری ترامپ 

از آنها را بالا می برد بویژه اینکه این کشورها مخالف 

تنش در منطقه هستند. امروز نزدیکی ترامپ به بن سلمان و بن زاید به معنی دوری او از نتانیاهو است!

احتمال برگشت چک به گیرنده اعلام می‌شود
کانال تلگرامی ایبنا به نقل از زهره پاپی، مدیر اداره سامانه‌های تنظیم‌گری و نظارت بانک مرکزی نوشت: 

با تمهیدات بانک مرکزی نرخ نکول یا احتمال برگشت چک تحت عنوان گزارشی از وضعیت اعتباری 

صادرکننده چک به ذی‌نفع اعلام می‌شود.

این احتمال برگشت، بیانگر ارزیابی وضعیت اعتباری مشتری بوده و به عنوان یک نظر مشورتی به ذی‌نفع 

ارائه می‌شود تا در خصوص پذیرش یا عدم پذیرش چک تصمیم‌گیری کند.

همچنین احتمال برگشت چک، صرفاً برآوردی از وضعیت اعتباری صادرکننده بوده و به هیچ عنوان به 

منزله تضمین کارسازی و وصول وجه چک تلقی نمی‌شود.

نبض اقتصاد
را در دست بگیرید

Charsogh newspaper.com
 چاپخانه:  صمیم    تلفن: 66128612    روابط عمومی: 09213909069  مدیر مسئول: مهدی مهرپور

  کد پستی: 1419973168  آدرس: خیابان آزادی - چهارراه فرصت - پلاک 98  - طبقه 6

 181     شماره       سال اول   2025    May   18         20    ذی القعده      1446  28    اردیبهشت   1404    یکشنبه

فضای مجازی

آمد، دوشید، رفت...!
سفر سه روزه رئیس جمهور آمریکا به سه کشور 

عربی منطقه، حواشی زیادی به دنبال داشته است. 

اعلام انعقاد ۳ تریلیون دلار قرارداد سرمایه‌گذاری 

و خرید این کشورها از آمریکا، باعث شد یک موج 

خبری گسترده از سوی غربگرایان شکل بگیرد. 

البته بسیاری از کاربران هم اصطلاح گاو شیرده 

که قبلا ترامپ درباره سعودی‌ها به کار برده 

بود را یادآوری کردند و گفتند که این بار هم او 

توانست بخشی از کسری بودجه خود را با پول 

اعراب جبران کند.

پیام الیاس کردی، تصویر جلد نشریه نیویورکر را 

بازنشر کرد. این نشریه، سفر ترامپ به خاورمیانه را 

به تصویر کشیده و نشان می‌دهد که رئیس جمهور 

امریکا روی سرسره‌ای از پول و طلا از هواپیما پایین 

می‌آید.

روزنامه کیهان، هم تیتر "ترامپ آمد، دوشید، 

تحقیر کرد و برگشت" را برگزید و در گزارشی نوشت: 

رئیس‌جمهور آمریکا که پیش از این گفته بود، هر 

کشوری پول بیشتری بدهد، اولین مقصد سفرش 

خواهد بود، به منطقه غرب آسیا سفر کرد، با رهبران 

عربستان، قطر و امارات دیدار کرد، چیزی بالغ بر 

۳.۲ تریلیون دلار قرار داد بست و برگشت. او حین 

بازگشت گفت: »اعراب تشنه محبت بودند و من 

هم به آنها محبت کردم... در این سفر بیش از 

آنچه تصور می‌شود یک انسان بتواند انجام دهد، 

دست دادم...«!

عطا بهرامی، کارشناس اقتصادی نیز در صفحه 

شخصی خود در فضای مجازی اظهار کرد: باتوجه 

به فشار آمریکا برای انتقال همه دلارهای نفتی به 

بازارهای مالی ایالات متحده؛ طرحهای نمایشی 

کنار  فارس  خلیج  جنوبی  حاشیه  کشورکهای 

گذاشته می‌شود. کوچک‌ترها مانند قطر و کویت 

مشکل اجتماعی پیدا نمی‌کنند، اما اوضاع امارات 

به سمت بد شدن و اوضاع عربستان به سمت 

بحران و فروپاشی سیاسی می رود!

سید نظام موسوی، نماینده سابق مجلس شورای 

گذشته  هفته  چند  خبرسازی‌های  به  اسلامی 

درباره جدی شدن خبر حمله نظامی آمریکا به 

ایران پرداخت و یادآور شد که ترامپ چطور با 

تهدیدات توخالی، شیوخ عرب را تیغ زد. او در 

شبکه ایکس نوشت: پس از بازگشت ۳هواپیمای 

راهبردی بی۲ آمریکا از جزیره دیگو گارسیا، امروز 

هم اعلام شد که ناو هواپیمابر »هری ترومن« بزودی 

آبهای منطقه را ترک میکند. بعد از آن همه جنجال 

تبلیغاتی حالا انگار نه خانی آمده و نه خانی رفته. 

لحاف ملا هم این وسط ۳تریلیون دلاری بود که 

ترامپ از شیوخ ترسو تیغ زد!

اما مهمترین موضع را دیروز رهبر انقلاب در 

سخنرانی در جمع تعدادی از معملمان کشور بیان 

کردند. ایشان گفتند: بعضی از این حرف‌هایی که 

در این سفر رئیس‌جمهور آمریکا به منطقه مطرح 

شد، اصلاً لایق جواب دادن نیست. این‌قدر سطح 

حرف پایین است که مایه‌ی سرافکندگیِ گوینده‌ی 

حرف و مایه‌ی سرافکندگیِ ملت آمریکاست.

آیت‌الله خامنه‌ای یادآور شدند که آمریکا از قدرت 

نه برای صلح بلکه برای کشتار کودکان و مردم 

غزه استفاده کرده است. همچنین به گفته 

رهبر انقلاب، الگوی ترامپ برای کشورهای 

عربی یقیناً شکست‌خورده است و به همت 

ملت‌های منطقه، آمریکا از این منطقه باید 

برود و خواهد رفت.

رسانه اقتصاد معاصر نیز به مظلومیت کودکان 

غزه چرداخت و نوشت: در حالی که تحلیل‌گران 

و رسانه‌ها انتظار داشتند که ترامپ در این سفر 

بر کاهش تنش‌ها در نوار غزه و حل بحران 

انسانی آن تمرکز کند اما نتیجه چیزی نبود 

جز تعمیق مناسبات نظامی با پادشاهی‌های 

ثروتمند حاشیه خلیج فارس و حذف کامل 

غزه از اولویت‌های عملی مذاکرات.

محمد اکبرزاده، فعال رسانه‌ای هم با انتشار 

سرکرده  جولانی،  با  ترامپ  دیدار  تصویر 

برای  ترامپ  نوشت:  سوریه  تروریست‌های 

سر جولانی ۱۰ میلیون دلار جایزه گذاشته 

بود! کلاغ‌ها اینگونه رنگ شده و به عنوان 

قناری قالب می‌شوند!

بخوانید را  چارسوق  مجازی  فضای  صفحه 
 در این صفحه می‌توانید مهمترین و خاص‌ترین مطالب منتشر شده در فضای مجازی و حواشی پیرامون آن را در حوزه‌های اقتصادی و سیاسی دنبال کنید.

لازم به ذکر است که انتشار مطالب و محتواهای فضای مجازی در چارسوق به معنی تایید یا رد آن‌ها از سوی این روزنامه نیست.

عیدی و پاداش ۱۷۱ میلیون تومانی بیمه پارسیان به هر کارمند!
کانال تلگرامی بانکی‌شو به نقل از خانه 

اقتصاد نوشت: براساس اطلاعات 

صورت مالی سال ۱۴۰۳، شرکت بیمه 

پارسیان طی سال گذشته نزدیک به ۱۶۶ 

میلیارد تومان صرف پرداخت عیدی و 

پاداش به ۹۷۰ کارمند خود کرده که با 

تقسیم آن به تعداد کارمندان شرکت، 

به طور میانگین به هر نفر حدود ۱۷۱ 

میلیون تومان می‌رسد.

 گفتنی است بیمه پارسیان متعلق به 

بانک پارسیان بوده و سهامدار عمده 

بانک پارسیان، گروه سرمایه‌گذاری تدبیر 

ستاد اجرایی فرمان امام )ره( است‌.

عراقچی: ایران تحت هیچ شرایطی از حق غنی‌سازی نمی‌گذرد
عباس عراقچی در واکنش به برخی گمانه‌زنی‌های 

رسانه‌های غربی مبنی بر اینکه آمریکا قرار است پیشنهاد 

مکتوبی به ایران بدهد و براساس آن تا سه سال غنی‌سازی 

به صفر خواهد رسید، در صفحه شخصی ایکس خود 

به انگلیسی نوشت: ایران هیچ‌گونه پیشنهاد مکتوبی 

از سوی ایالات متحده -نه مستقیم و نه غیرمستقیم- 

دریافت نکرده است.

در همین حال، پیام‌هایی که ما—و جهان—دریافت 

می‌کنیم، همچنان سردرگم و متناقض‌ هستند. با 

این‌حال، موضع ایران همچنان قاطع و صریح است: 

به حقوق ما احترام بگذارید و تحریم‌ها را پایان دهید؛ 

در این صورت، توافقی در کار خواهد بود.

این را به‌روشنی می‌گویم: هیچ سناریویی وجود ندارد 

که در آن ایران از حق خود برای غنی‌سازی با اهداف 

صلح‌آمیز، که به سختی محقق شده است، چشم‌پوشی کند—حقی که همه دیگر اعضای معاهده عدم 

اشاعه نیز از آن برخوردارند. ملت بزرگ ایران، قدرت و استواری خود را در برابر کسانی که تلاش بر تحمیل 

استیلای خود داشته‌اند، به‌خوبی نشان داده است. ما همواره از گفت‌وگوی مبتنی بر احترام متقابل 

استقبال می‌کنیم و همواره هرگونه زورگویی را رد می‌کنیم.

نقض آشکار حقوق بین‌الملل با اعتراف رسمی اسرائیل به ترور 
شهید هنیه!

عبدالرضا داوری مشاور رسانه‌ای سابق احمدی‌نژاد 

و فعال رسانه‌ای حامی دولت کنونی، در صفحه 

شخصی ایکس خود نوشت: کاتس، وزیر جنگ 

اسرائیل رسماً مسئولیت ترور شهید اسماعيل 

هنيه در تهران را بر عهده گرفت. اینکه اسراییل 

در خاک ایران اقدام به عملیات تروریستی نموده 

قطعا ناقض قوانین و قواعد حقوق بین الملل 

است و باید از سوی دستگاه دیپلماتیک ایران در مراجع جهانی پیگیری قضایی و حقوقی شود.

نیم میلیارد وام با بازپرداخت ۳ برابری؛ فقط برای خرید ۵ متر خانه!
حساب کاربری تجارت نیوز در شبکه اجتماعی 

ایکس در توییتی نوشت: مبلغ وام خرید مسکن 

به تازگی افزایش یافته و برای شهر تهران به مبلغ 

۵۰۰ میلیون تومان رسیده است، رقمی که کفاف 

خرید ۵ متر خانه در تهران را نیز نمی دهد و از طرفی 

بازپرداخت وام یک میلیاردی خرید مسکن زوجین 

به رقم باور نکردنی سه میلیارد تومان نزدیک میشود!

تخلف آشکار در وزرات رفاه علی‌رغم هشدار جدی سازمان بازرسی 
و نمایندگان مجلس!

کانال تلگرامی اکونیوز نوشت: 

هفته  جنجال‌های  پی  در 

گذشته پیرامون سه‌شغله 

بودن صابر شیخلو، سازمان 

بازرسی در نامه‌ای قابل توجه، 

به مدیرعامل صندوق عشایری 

هشدار داده که انتصاب شیخلو 

به ریاست هیئت مدیره شرکت 

ارشک،  فولاد  گذاری  سرمایه 

نقض آشکار آیین‌نامه تعارض 

منافع است و می‌تواند موجبات 

بروز فساد و سوءمدیریت در 

این شرکت دولتی را فراهم کند.

نهاد ناظر در نامه خود تأکید کرده است که انتصاب شیخلو مغایر با آیین‌نامه تعارض منافع در صندوق‌هاست 

و این اقدام می‌تواند منجر به بروز سو جریان در مدیریت سهام شرکت مذکور شود. سازمان بازرسی با هدف 

پیشگیری از موقعیت‌های تعارض منافع، این هشدار نظارتی را به مسئولان صندوق عشایری ابلاغ کرده است.

در همین رابطه، علی خضریان نماینده تهران در نامه‌ای به رئیس کمیسیون اصل نود مجلس، با انتقاد 

از سه‌شغله بودن صابر شیخلو و با اشاره به سوابق سیاسی و رسانه‌ای پرحاشیه او، انتصابات اخیر را خلاف 

مصالح نظام و فاقد فرآیندهای قانونی لازم دانست. وی با استناد به ماده قانونی مربوط به مشاغل حساس، 

خواستار رسیدگی فوری، اصلاح این انتصابات و برخورد با متخلفان شد.

با توجه به سمت جدید و سوم صابر شیخلو در هیئت‌مدیره فولاد خراسان، پرسش اساسی این است که 

آیا وزیر کار و نهادهای نظارتی در برابر این تخلف آشکار اقدام خواهند کرد، یا اینکه هشدار جدی سازمان 

بازرسی و اعتراض صریح نمایندگان مجلس، بی‌پاسخ خواهد ماند؟!
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